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ВСТУП 

 

Актуальність теми. В умовах соціально-економічних змін і 

перетворень в українському суспільстві залишається актуальною 

необхідність державної підтримки сфери фізичної культури і спорту. 

Фізична культура і спорт стали помітним соціально-політичним чинником 

у сучасному світі. Активна участь різних верств населення у заняттях 

фізичною культурою, а також спортивні успіхи на міжнародній арені є 

вагомим свідченням життєздатності і духовної сили нації, свідченням 

економічної та оборонної могутності держави. У сучасному світі 

проходить переусвідомлення вагомої ролі фізичної культури і спорту, які 

стають національною ідеєю, соціальним феноменом, що має сприяти 

укріпленню державності та формуванню здорового суспільства. Саме 

спорт відіграє велику роль в охороні здоров’я нації, в фізичному та 

моральному вихованні особистості. 

Лише за умови ефективного державного регулювання можлива 

актуалізація та впровадження здорового способу життя, покращення 

фізичної підготовки людей різних вікових категорій, формування фізично 

і психологічно здорової особистості. Наразі державне регулювання 

розвитку фізичної культури і спорту в Україні характеризується 

недостатньою увагою, яку приділяє держава даній галузі, невиконанням 

конституційного забезпечення гарантій прав громадян на доступ до занять 

спортом, падінням значущості моральних та патріотичних цінностей; 

недостатнім розвитком кадрового забезпечення і матеріально-спортивної 

бази, особливо в сільській місцевості, відсутністю спортивної 

інфраструктури, яка мала б забезпечити дитячо-юнацький спорт та 
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щоденні рухові потреби населення,  що в цілому загрожує зниженням 

рівня здоров’я та працездатності населення. 

Вивченню теоретико-методологічних засад та практичних аспектів 

щодо механізмів державного регулювання розвитку фізичної культури та 

спорту присвятили свої праці відомі вітчизняні вчені і фахівці: 

Л. Арістова, В. Бауєр, Н. Борецька, І. Гасюк, С. Домбровська, М. Дутчак, 

В. Кононович, Г. Мазурашу, А. Маликов, Ю. Мічуда, Г. Путятіна, 

І. Рибчич, П. Рожков, О. Циганок, В. Шевчук, Ю. Шпак та інші. 

Проблеми розвитку соціальної сфери в цілому та фізичної культури 

і спорту як її складової досліджували відомі вітчизняні та зарубіжні 

фахівці: Аль Шаар Амер Алі, О. Костюченко, Н. Нижник, О. Ніколаєв, 

Н. Нікольська, О. Прутська, Д. Солнишкін, Н. Суханова, Л. Финогенова та 

ін.  

Дослідження вітчизняними фахівцями державного регулювання 

розвитку фізичної культури та спорту України носить дещо 

фрагментарний характер. Зокрема, недостатньо уваги приділено 

економічним, організаційно-правовим та соціальним механізмам, що 

тісно пов’язані з державною політикою в соціальній сфері. Тому 

необхідним є обґрунтування розвитку законодавчого та нормативно-

правового регулювання фізичної культури та спорту, дослідження 

зарубіжних підходів стосовно реформування та державного регулювання 

фізичної культури та спорту, визначення стратегічних напрямів розвитку 

сфери фізичної культури та спорту в Україні. Цим обумовлено вибір теми 

та структурно-логічну побудову дисертаційного дослідження.  

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. 

Дослідження виконано відповідно до наукових тем Національного 
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університету водного господарства та природокористування 

«Документаційно-інформаційне забезпечення органів державної влади» 

(номер державної реєстрації 0112U008288) та «Формування державної 

політики сталого розвитку водогосподарської галузі» (номер державної 

реєстрації 0112U008289). Внесок дисертанта полягає в розробці 

теоретико-методичних засад удосконалення механізмів державного 

регулювання розвитку фізичної культури та спорту України. 

Мета і завдання дослідження. Метою дисертації є обґрунтування 

теоретико-методичних підходів та розробка практичних рекомендацій 

щодо удосконалення механізмів державного регулювання розвитку 

фізичної культури та спорту України. 

Виходячи з визначеної мети, у дисертаційному дослідженні 

вирішувалися такі завдання: 

- систематизувати та конкретизувати теоретичні положення у 

дослідженні змісту механізмів державного регулювання розвитку 

фізичної культури і спорту;  

- дослідити історичний розвиток законодавчого та нормативно-

правового регулювання фізичної культури та спорту; 

- адаптувати до сучасних вітчизняних реалій основні зарубіжні 

підходи стосовно реформування та державного регулювання фізичної 

культури та спорту; 

- проаналізувати стан ї тенденції розвитку фізичної культури і 

спорту в Україні; 

- дослідити інституційне забезпечення механізмів державного 

регулювання розвитку сфери фізичної культури та спорту; 
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- запропонувати напрями оптимізації механізмів державного 

регулювання розвитку фізичної культури та спорту;  

- удосконалити організаційний механізм державного регулювання 

розвитку сфери фізичної культури та спорту; 

- удосконалити економічний механізм державного регулювання 

розвитку фізичної культури та спорту в Україні; 

- сформулювати пропозиції та практичні рекомендації органам 

державної влади щодо удосконалення регулювання розвитку фізичної 

культури та спорту.  

Об'єктом дослідження є державне регулювання фізичної культури 

та спорту. 

Предметом дослідження є механізми державного регулювання 

розвитку фізичної культури та спорту України. 

Методи дослідження. Методологічною основою дисертаційної 

роботи є, зокрема: формально-логічний метод та метод узагальнення 

(виявлення неузгодженостей, проблемних питань при розгляді 

понятійного апарату державного регулювання розвитку фізичної культури 

та спорту); історичний метод (використання якого дозволило показати 

розвиток теорії та практики з питань фізичної культури та спорту); метод 

порівняння (при дослідженні заходів, що використовуються різними 

країнами для підтримки сфери фізичної культури та спорту); метод 

аналізу та системний підхід (для розкриття особливостей законодавчого 

та нормативно-правового регулювання розвитку фізичної культури та 

спорту; визначення основних тенденцій розвитку і функціонування сфери 

фізичної культури та спорту та особливостей державних механізмів її 

регулювання в сучасних умовах; окреслення та оцінки сучасного стану і 
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перспектив розвитку інституційного забезпечення механізмів державного 

регулювання фізичної культури та спорту); методи логічного 

узагальнення (дозволили сформувати структуру та зміст механізмів 

державного регулювання розвитку фізичної культури та спорту); 

економіко-статистичні методи (при обґрунтуванні необхідності 

впровадження економічного механізму державного регулювання розвитку 

фізичної культури та спорту); прогностичні методи (для формулювання 

обґрунтованих висновків, пропозицій та рекомендацій, визначення шляхів 

подальшого вдосконалення механізмів державного регулювання фізичної 

культури і спорту).  

Інформаційною базою дисертаційної роботи є офіційні матеріали 

комітетів Верховної Ради України, Міністерства молоді та спорту, дані 

річних звітів Державної служби статистики України, монографії та 

наукові статті вітчизняних та зарубіжних вчених, які загалом дозволили 

скласти об’єктивне уявлення про наявний стан, проблеми і перспективи 

механізмів державного регулювання розвитку фізичної культури та 

спорту України. 

Наукова новизна одержаних результатів дисертаційного 

дослідження полягає у розробці нових науково-методичних засад 

формування дієвих механізмів державного регулювання розвитку 

фізичної культури і спорту України, зокрема: 

вперше:  

- розроблено концептуальні положення розвитку сфери фізичної 

культури та спорту в Україні на основі застосування цілісного механізму 

державного регулювання, який ґрунтується на системі інноваційних 

елементів щодо децентралізованих і демократичних механізмів 
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взаємодії з державними, громадськими і комерційними організаціями 

та модернізації системи державного регулювання сфери фізичної 

культури та спорту на регіональному рівні; 

удосконалено:  

- економічний механізм державного регулювання розвитку сфери 

фізичної культури та спорту, що ґрунтується на формуванні національних 

цілей щодо створення сприятливих умов для поєднання економічного 

стимулювання суб’єктів, що надають спортивні та фізкультурно-

оздоровчі послуги та одночасно підвищення рівня їх відповідальності 

згідно з вимогами законодавства України про фізичну культуру і спорт, 

забезпечення гідних умов для тренувань національних команд з різних 

видів спорту, розвиток професійного спорту на засадах комерційної 

діяльності, проведення маркетингових досліджень; 

- організаційний механізм державного регулювання розвитку 

фізичної культури та спорту, що ґрунтується на засадах децентралізації 

державного регулювання фізичної культури і спорту, можливості органів 

місцевого самоврядування впроваджувати діяльність щодо розвитку 

спортивно-оздоровчих організацій, молодіжних спортивних секцій, 

контролювати фізичне виховання дітей та молоді регіону, покращувати 

рівень обізнаності населення щодо впливу спорту на стан здоров’я та 

проводити популяризацію здорового способу життя;  

дістали подальшого розвитку:  

- підхід до формування нормативно-правового механізму розвитку 

державного регулювання фізичної культури і спорту шляхом модернізації 

законодавчої бази в сфері фізичної культури і спорту, а саме: виявлення та 

усунення порушень нормативів і стандартів з боку оздоровчих і 
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фізкультурно-спортивних організацій;  встановлення вимог безпеки 

фізичної культури і спорту як пріоритетних для здоров’я населення, 

впровадження цих вимог в законодавчу базу та їх реалізація в спортивних, 

оздоровчих закладах та навчальних закладах спортивного спрямування;  

дотримання законодавства та захист прав людини і громадянина в сфері 

фізичної культури і спорту, передбачення в законодавстві України вимоги 

відповідальності та відшкодування моральних і фізичних збитків, що були 

заподіяні споживачам спортивних послуг внаслідок порушення 

законодавства про фізичну культуру і спорт;  

- стратегічні напрями державного регулювання розвитку 

фізичної культури та спорту, а саме: забезпечення впровадження 

законодавчої бази державного регулювання сфери фізичної культури та 

спорту, яка має орієнтуватися на децентралізацію та демократизацію цієї 

сфери;  окреслення повноважень і відповідальності бізнес-структур в 

сфері фізичної культури і спорту в Україні, надання пільг бізнес-

структурам; реалізація заходів мотивації населення до занять фізичною 

культурою і спортом; сприяння розвитку різних видів спорту, що 

підвищуватиме конкурентоспроможність та доступність спорту для всіх 

верств населення; встановлення вимог безпеки фізичної культури і спорту 

як пріоритетних для здоров’я населення, впровадження цих вимог в 

законодавчу базу та їх реалізація в спортивних, оздоровчих закладах та 

навчальних закладах спортивного спрямування.  

Практичне значення одержаних результатів. В дисертаційній 

роботі сформульовані теоретичні положення та обґрунтовані практичні 

рекомендації, які спрямовані на формування механізмів державного 

регулювання розвитку фізичної культури та спорту України. Основні ідеї 
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та висновки дослідження доведено до рівня конкретних пропозицій, 

придатних для впровадження в управлінську практику органів державної 

влади. 

Пропозиції автора щодо впровадження організаційного механізму 

державного регулювання фізичної культури і спорту використані  при  

підготовці проекту Закону про внесення змін до Закону України «Про 

фізичну культуру і спорт» (щодо уточнення деяких положень, що 

регулюють визнання видів спорту в Україні та діяльність спортивних 

федерацій та спілок) Комітетом Верховної Ради України з питань сім'ї, 

молодіжної політики, спорту та туризму (довідка №54-009/11 від 

12.11.2014р.). 

Теоретичні розробки дисертаційної роботи використовуються в 

навчальному процесі Національного університету водного господарства 

та природокористування при викладанні таких дисциплін: «Правове 

забезпечення державного регулювання», «Державне управління», 

«Державна служба», «Політологічні аспекти державного управління», 

«Організація діяльності державного службовця» (довідка №003 від 

25.02.2014 р.). 

Особистий внесок здобувача. Всі дослідницькі процедури у межах 

наукового вивчення заявленої теми дисертації було здійснено самостійно. 

Положення, висновки і рекомендації, запропоновані у дисертаційному 

дослідженні, є особистим здобутком автора.  

Апробація результатів дисертації. Основні результати 

дисертаційної роботи доповідались та обговорювались на міжнародних 

науково-практичних конференціях: «Теоретико-методологічні і науково-

практичні засади інформаційного, фінансового та облікового 
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забезпечення розвитку економіки» (м. Черкаси, 2013 р.), «Розвиток 

європейських стандартів прав і свобод людини в Україні: теорія і 

практика» (м. Черкаси, 2014 р.), «Становлення сучасного українського 

суспільства: політичні, управлінські, економічні та правові аспекти» 

(м. Київ, 2015 р.), «Актуальные научные исследования в современном 

мире» (м. Переяслав – Хмельницький, 2015 р.). 

Публікації. Основні теоретичні положення та висновки 

дисертаційного дослідження відображено у 6 наукових статтях, 5 з яких 

опубліковані в наукових фахових виданнях України з державного 

управління, 1 – в іноземному виданні за напрямом дослідження, 4 тезах 

конференцій. 

Структура та обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, 

трьох розділів, висновків та списку використаних джерел. Загальний 

обсяг дисертації складає 200 сторінок, з них основного тексту – 172 

сторінки. Робота містить 5 таблиць та 5 рисунків. Список використаних 

джерел нараховує 234 найменування на 28 стор.  
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РОЗДІЛ 1 

ТЕОРЕТИКО-МЕТОДИЧНІ ОСНОВИ ДЕРЖАВНОГО 

РЕГУЛЮВАННЯ ФІЗИЧНОЇ КУЛЬТУРИ ТА СПОРТУ 

 

 

1.1 Поняття та зміст механізмів державного регулювання 

сфери фізичної культури і спорту 

 

Фізична культура - діяльність суб'єктів сфери фізичної 

культури і спорту, спрямована на забезпечення рухової активності 

людей з метою їх гармонійного, передусім фізичного, розвитку та 

ведення здорового способу життя [176]. Фізична культура є важливим 

засобом підвищення соціальної та трудової активності людей, задоволення 

їх моральних, естетичних і творчих запитів, життєво важливої потреби 

взаємного спілкування, розвитку дружніх стосунків між народами [17]. 

Спорт є однією з «візитних карток» сучасної держави, а високі 

результати у ньому — предметом особливої гордості 

державноорганізованого суспільства. Іміджева роль спорту 

утверджувалось у свідомості людей ще за часів античності. Яскравим 

прикладом тому може бути роль спорту в Стародавній Греції, де 

літочислення здійснювалось відповідно до дат проведення Олімпійських 

ігор [218].  

Універсальна міжнародна організація, якою є ООН, розглядає спорт 

як засіб сприяння вихованню, здоров'ю, розвитку та миру, усвідомлюючи, 

що спорт повинен відігравати важливу роль в охороні здоров'я, в 

моральному, культурному та фізичному вихованні, а також у сприянні 
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зміцненню міжнародного взаєморозуміння та світу [154]. 

У сучасній літературі спорт визначають: 

 1) як вправи та ігри та змагання з метою розвитку й укріплення 

організму, виховання вольових якостей; спорт є складовою частиною 

фізичної культури, засобом і методом фізичного виховання; поняття 

професійного спорту розкривають як різновид підприємницької 

діяльності, що забезпечує доходами самих спортсменів, їх тренерів, 

менеджерів, обслуговуючий персонал тощо;  

2) систему організації й проведення навчально-тренувальних занять 

та змагань з різних видів спорту.  

Автор словника термінів галузі фізичної культури та спорту 

О. В. Боровська дає таке визначення: «Спорт — органічна частина 

фізичної культури, особли ва сфера виявлення та уніфікованого 

порівняння досягнень людей у певних видах фізичних вправ, технічної, 

інтелектуальної та іншої підготовки шляхом змагальної діяльності; 

фізичні вправи (гімнастика, атлетика, спортивні ігри, туризм), які мають 

на меті розвиток і зміцнення організму» [20]. 

 Вельми змістовним для висвітлення суспільних відносин, що 

виникають у сфері спорту та потребують правового регулювання, є 

дефініція поняття «професійний спорт», котра була надана в цій праці: 

«...комерціалізований різновид спорту, основним завданням якого є 

отримання матеріальної вигоди від демонстрації високих спортивних 

досягнень» [218]. 

Згідно з Законом України ―Про фізичну культуру і спорт‖ спорт - 

діяльність суб'єктів сфери фізичної культури і спорту, спрямована на 

виявлення та уніфіковане порівняння досягнень людей у фізичній, 
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інтелектуальній та іншій підготовленостях шляхом проведення 

спортивних змагань та відповідної підготовки до них. Спорт має такі 

напрями: дитячий спорт, дитячо-юнацький спорт, резервний спорт, спорт 

вищих досягнень, професійний спорт, спорт ветеранів, олімпійський 

спорт, неолімпійський спорт, спорт інвалідів тощо [176]. 

Як специфічний феномен соціальної реальності спорт має певні 

функції, що безпосередньо пов'язані з різноманітними ракурсами 

правового регулювання. Виділяють такі основні функції сучасного 

спорту: оздоровча, змагальна, ви- ховна, освітня, розважальна, 

видовищна, рекламна, політична функція соціального об'єднання та 

контролю, функція пропаганди та закріплення основ- них цінностей 

суспільства, військова, економічна, трудова, наукова, функція укріплення 

національного престижу, комунікативна [218]. 

Ці  пошуки  мають  як теоретичне,  так  і  практичне  спрямування,  

у  чому  виявляються  основні  риси  нової  фізичної культури.  

Комплексність, cистемність  і  цілісність  управління  фізичною  

культурою  і  спортом багато  в  чому  забезпечуються  розвитком  його  

теоретичних  і  методологічних  обґрунтувань у  сучасному  

суспільстві. Глибокі  соціально-економічні  і  політичні перетворення 

 вимагають вироблення  нових  підходів  до  вирішення  проблем  

оптимізації  системи  управління.  На  сьогодні на  перший  план 

 виходять  питання  переосмислення  ролі  і  місця  держави,  а  також 

 місцевого самоврядування  у  розвитку  і  підвищенні  ефективності 

 системи  фізичної  культури  щодо забезпечення  здоров’я  нації,  

ефективності  функціонування спорту [187]. 

 Законом України ―Про фізичну культуру і спорт‖ визначені основні 
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засади державної політики у сфері фізичної культури і спорту, а також 

зазначено, що державне управління фізичною культурою і спортом 

здійснюється центральним органом виконавчої влади, що забезпечує 

формування державної політики у сфері фізичної культури та спорту, 

центральним органом виконавчої влади, що реалізує державну політику у 

сфері фізичної культури та спорту, за сприяння відповідно інших органів 

державної влади та органів місцевого самоврядування.  

Дослідженню змістової сутності понять «механізм» та «механізм 

державного регулювання» присвячено велику кількість наукових праць, і 

тому зупинимось лише на найбільш вагомих, загальновизнаних у 

науковому співтоваристві підходах до тлумачення вищеозначених понять. 

Згідно з енциклопедичним тлумаченням, [212] «механізм» (грецькою – 

μηχανή, mechané – машина) – це система тіл, що призначена для 

перетворення руху одного або декількох тіл у потрібний рух інших тіл.  

В подальшому відбулось запозичення цього терміну в галузь 

суспільних та інших наук, під яким, як правило розуміли внутрішній 

пристрій, систему чогось, наприклад, державний механізм управління, а 

також сукупність станів і процесів, з яких складається певне фізичне, 

хімічне, фізіологічне, економічне, суспільне, психологічне явище. Укладачі 

енциклопедії державного управління визначають механізм управління як 

сукупність засобів та методів управління, які поєднують прямий та 

зворотний зв’язок та визначають можливість цілеспрямованого руху, 

функціонування та розвитку керованої системи [48].  

Також знаходимо, що механізм управління – це складова частина 

системи управління, що забезпечує вплив на фактори, від стану яких 

залежить результат діяльності управлінського об’єкта, або спосіб 
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організації управління суспільними справами, де взаємопов’язані методи, 

засоби і принципи, що і забезпечує ефективну реалізацію цілей управління 

[37]. 

 Поняття «механізм державного управління» є похідним від понять 

«державне управління» та «механізм управління» і об’єднує комплекс 

змістоутворюючих ознак, а саме: вплив держави на суспільну 

життєдіяльність людей з метою її впорядкування, зберігання або 

перетворення, що спирається на владну силу; заходи, засоби, методи, 

важелі, стимули, за допомогою яких такий вплив здійснюється [38].  

Таким чином, механізм державного управління – це сукупність 

засобів, методів, важелів за допомогою яких органи державної влади 

впливають на будь-яку соціально-економічну систему з метою досягнення 

визначених цілей, і основою ефективного застосування яких є дотримання 

наріжних принципів управління, наявність прямих та зворотних зв’язків 

між суб’єктом та об’єктом управління [186]. 

Класифікація механізмів державного управління здійснюється за 

сферами життєдіяльності суспільства, функціональним призначенням, 

рівнем державного впливу, суб’єктом управління– правовий, 

економічний, організаційний, адміністративний тощо [37].  

Регулювання (з лат. regulo – облаштовувати, приводити до порядку) 

– діяльність, яка спрямовує розвиток, рух певного об’єкту, його елементів 

з метою приведення його до ладу, певної системної впорядкованості. 

Досить широко поняття «регулювання» вживається в царині економічних, 

суспільних, технічних науках – «економічне регулювання», «державне 

регулювання», «соціальне регулювання» тощо. Результати проведених 

науковцями [49; 60; 65] досліджень змісту смислового конструкту 
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поняття «державне регулювання» та підходів до його визначення 

дозволяють констатувати, що найбільш поширеними утворюючими його 

зміст ознаками серед існуючих є:  

- ознаки, що утворюють поняття «державне управління», що 

призводить до ототожнення поняття «державне регулювання» та 

«державне управління»; 

 - сукупність правил та обмежень, нормативно-правових актів 

спрямованих на контроль за певною діяльністю тощо;  

- процес впливу, прийняття, погодження, впровадження рішень 

державних органів влади; - способи діяльності, методи, інструменти; 

 - вид, функції державного управління;  

- функції держави, пов’язані з економічною та економіко-

соціальною діяльністю;  

- політика, яка реалізується державою спеціальними заходами та 

впливає на поточні події; 

- система знань про сутність, закономірності дії та правила 

застосування типових методів та засобів впливу держави на хід соціально-

економічного розвитку; 

 - сфера діяльності держави для цілеспрямованого впливу, одна із 

форм впливу на економіку тощо.  

На думку деяких дослідників [185], зміст поняття «державне 

регулювання» необхідно визначати через розуміння його як функції 

державного управління (зовнішня, або спеціальна), і тому змістом 

державного регулювання є діяльність з реалізації функцій держави або 

створення і застосування норм для забезпечення певного виду діяльності. 

Таким чином, державне регулювання як функція спрямована на 
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забезпечення реалізації інших функцій державного управління, що, 

власне, призводить до втрати її сутнісного змісту, адже функції завжди 

конкретні і визначають чітко окреслений вид діяльності (від лат. functio – 

звершення, виконання) [186]. 

Аналіз літературних джерел [49; 60] засвідчив, що поняття 

«державне регулювання» вживається в контексті цільового впливу 

органів державної влади на певний об’єкт управління – соціально-

економічну систему, галузь, суспільні відносини в певній сфері тощо, яке 

здійснюється завдяки реалізації функцій та механізмів із дотриманням 

принципів (загальних, спеціальних) управлінської діяльності.  

Отже, державне регулювання розуміється саме як спрямованість 

управлінської діяльності, яка передбачає впорядкування, систематизацію, 

улаштування певного об’єкта управління з метою досягнення ним певного 

стану, ефективного функціонування, забезпечення виконання ним свого 

соціального призначення тощо. Механізм державного регулювання 

розглядається як сукупність організаційно-економічних методів та 

інструментів, за допомогою яких виконуються взаємопов’язані функції 

для забезпечення безперервної, ефективної дії відповідної системи 

(держави, галузі, сфери тощо) або як сукупність форм, методів, засобів 

впливу на економіку, що охоплюють економічні відносини, які склалися 

між суб’єктами та об’єктами регулювання в процесі визначення та 

реалізації мети [186]. 

Держава регулює відносини у спортивній сфері шляхом 

формування державної політики, створення відповідних державних 

органів, фінансового, матеріально-технічного, кадрового, інформаційного, 

нормативно-правового та іншого забезпечення розвитку спорту, а також 
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визнання широкого самодіяльного статусу Олімпійського руху в Україні 

й комплексної взаємодії державних органів з громадськими організаціями 

спортивної спрямованості [195]. 

Законом України «Про фізичну культуру і спорт» відзначається, що 

держава регулює відносини у сфері фізичної культури і спорту шляхом 

формування державної політики у цій сфері, створення відповідних 

державних органів, фінансового, матеріально-технічного, кадрового, 

інформаційного, нормативно-правового та іншого забезпечення розвитку 

фізичної культури і спорту, а також визнання широкого самодіяльного 

статусу фізкультурно-спортивного руху в Україні і комплексної взаємодії 

державних органів з громадськими організаціями фізкультурно-спортивної 

спрямованості. Відповідно до цього закону фізична культура – це 

складова частина загальної культури суспільства, що спрямована на 

зміцнення здоров'я, розвиток фізичних, морально-вольових та 

інтелектуальних здібностей людини з метою гармонійного формування її 

особистості [176]. 

Механізм організаційного державного регулювання фізичної 

культури і спорту ґрунтується на системі органів державної влади, 

громадських організацій, суспільних інститутів, установ та підприємств, 

які реалізують організацію, управління і контроль над сферою спорту. 

Тому він найбільше потребує вдосконалення, а саме: створення 

структурних підрозділів з питань спорту органів ви- конавчої влади на 

всіх рівнях; розмежування повноважень центрального та місцевих органів 

виконавчої влади у сфері спорту; утворення координаційних 

консультативно- дорадчих органів з питань розвитку спорту; 

удосконалення шляхів взаємодії органів мі- сцевого самоврядування із 
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суб’єктами господарської діяльності, пов’язаної з надан- ням спортивних 

послуг; створення спортив- них центрів; удосконалення системи підви 

щення кваліфікації державних службовців та посадових осіб місцевого 

самоврядування, на яких покладено обов’язки з питань роз- витку спорту 

в державі [18]. 

Механізм правового регулювання фізичної культури і спорту на 

сьогодні не відповідає потребам суспільства. Згідно з Концепцією 

Державної цільової соціальної програми розвитку фізичної культури і 

спорту на період до 2020 року, основні причини виникнення проблем, 

пов’язаних із кризовою ситуацією у сфері фізичної культури і спорту, 

характеризуються такими факторами: 

знецінення традиційних моральних цінностей у зв’язку з 

пропагандою жорстокості, насильства, зокрема через засоби масової 

інформації, що негативно впливає на патріотичні переконання громадян 

України; 

обмежена рухова активність, нераціональне та незбалансоване 

харчування, асоціальна поведінка у суспільстві; 

невідповідність матеріально-технічної бази для забезпечення 

фізкультурно-оздоровчої діяльності потребам населення за місцем 

проживання, роботи та в місцях масового відпочинку, в тому числі в 

сільській місцевості, зокрема осіб з обмеженими фізичними 

можливостями; 

низький рівень ресурсного забезпечення дитячо-юнацького та 

резервного спорту; 

відсутність спортивної інфраструктури, спроможної задовольнити 

потреби населення у щоденній руховій активності відповідно до 
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фізіологічних потреб, зокрема осіб з обмеженими фізичними 

можливостями; 

невідповідність більшості баз олімпійської, паралімпійської та 

дефлімпійської підготовки європейським та світовим стандартам; 

недостатній рівень забезпечення спортивним інвентарем та 

обладнанням навчальних закладів; 

нездатність вітчизняних виробників задовольнити попит населення 

у спортивному обладнанні та інвентарі та конкурувати з іноземними 

виробниками; 

низький рівень проведення засобами масової інформації 

інформаційно-роз’яснювальної роботи серед населення щодо 

усвідомлення цінності здоров’я, відповідального ставлення батьків до 

виховання своїх дітей та відсутність ефективної системи стимулювання 

населення до збереження здоров’я; 

низький рівень престижності професій у сфері фізичної культури і 

спорту, матеріального заохочення працівників цієї сфери; 

низький рівень медичного та медико-біологічного забезпечення 

осіб, які займаються фізичною культурою і спортом, та медико-

біологічного забезпечення підготовки спортсменів вищої категорії; 

недостатній обсяг бюджетного фінансування та неефективне 

залучення позабюджетних коштів; 

відсутність механізму інвестування у розвиток і популяризацію 

масового спорту; 

регуляторні функції з боку держави, що суперечить законодавчій 

базі та практиці діяльності європейських спортивних організацій [190].  
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Основні недоліки і проблеми державного регулювання пов'язані із 

спробами ставити і вирішувати принципово нові завдання, 

використовуючи старі методи і принципи централізованого управління, 

які не дають потрібних результатів. Перерахуємо найбільш важливі 

проблеми державного регулювання фізичної культури і спорту:  

– відсутня системність і послідовність в реалізації намічених 

заходів;  

– не створена система моніторингу розвитку сфери фізкультурно- 

спортивних послуг; 

 – змінилися механізми ухвалення рішень;  

– міжвідомче узгодження стратегічних завдань фізкультурно-

спортивної політики залишається слабким, незважаючи на зусилля, що 

робляться, із створення нових координуючих структур; 

 –важливість фізичної культури і спорту для формування людського 

капіталу на державному рівні в цілому тільки декларується. Через це 

залишається немало невирішених проблем в області формування 

загального середовища, сприятливого для розвитку цієї сфери [73]. 

На думку О.А. Ніколаєва, основна причина виявлених недоліків 

державного управління фізичною культурою і спортом – недооцінка 

органами управління соціальної ролі цього виду діяльності. Розмитість 

формулювань зумовлює дублювання функцій з управління на усіх рівнях, 

що не дозволяє реалізувати ціннісно-правову, соціальну і економічну 

засади законодавчої бази в Україні [131]. 

Аналіз тенденцій розвитку сфери фізичної культури і спорту в 

Україні показав, що відсутність обґрунтованої концепції управління не 

дозволяє сфері реалізовувати її соціально-економічні функції. Сучасна 
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система управління сферою фізкультурно-спортивних послуг повинна 

ґрунтуватися на концепції, що включає оптимальне поєднання наступних 

основних елементів: організаційні структури, економічні методи 

регулювання, інформаційні системи, підготовку висококваліфіковані 

кадри [73].  

Таким чином, узагальнюючи отримані науково-теоретичні 

положення трактування змісту досліджуваних понять, ми пропонуємо під 

державним регулюванням фізичної культури та спорту розуміти 

скоординовану відповідно до загальнонаціональних інтересів та 

державної політики в сфері фізичної культури та спорту діяльність 

органів державної влади, спрямовану на створення оптимальних 

нормативно-правових, організаційних, адміністративних умов для 

ефективного функціонування системи розвитку фізичної культури і 

спорту в Україні [186]. 

 

 

1.2 Історичні передумови розвитку державного регулювання 

фізичної культури та спорту в Україні 

 

Дослідження законів та нормативних актів, які вперше були 

прийняті в сфері державного регулювання фізичної культури і спорту, 

свідчить про те, що в більшості країн як Європи, так і Азії, спорт до 

середини ХХ століття не визнавався як важлива складова формування 

дозвілля та здоров’я нації. Законодавство в даній сфері було зорієнтоване 

на ухвалення норм та нормативів, більше пов’язаних зі здоров’ям, ніж 

проведенням спортивних змагань та їх комерційної складової.  
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Проте, слід враховувати, що закони про спорт та фізичне виховання 

приймалися і раніше. Так, наприклад, в Угорщині один з найстаріших 

законів, що має відношення до спорту, датований 1777 р. Цим законом 

усім школам ставилося в обов'язок мати необхідне приладдя для занять 

фізичною підготовкою і розвитку сили у школярів. 

Трохи пізніше, у 1814 р. був прийнятий аналогічний закон в Данії. У 

Великобританії в 1870  р. і 1902 р. з'явилися закони про фізичне 

виховання. Закон 1901 р. у Франції був присвячений спортивним 

асоціаціям, закон 1937 р. – фізичній підготовці і рекреації у 

Великобританії, вийшов закон про фізичну підготовку в Канаді (1943 р.), 

в Японії (1961 р.). Особливий інтерес становить закон про спорт, 

прийнятий в Італії в 1942 р., багато положень якого діють і сьогодні. Крім 

того, наприклад, в 1956 р. Президент США Д. Єйзенхауер створив 

Президентську раду з фізичної підготовки молоді. У 1978 році Конгрес 

США прийняв ―Закон про любительський спорт‖. В 1980 р. закон про 

спорт був прийнятий Фінляндією, в 1984 р. – Італією, в 1984 р. і 1992 р. – 

Францією, в 1988 р. і 1990 р. – Іспанією, в 1992  р. – Аргентиною, в 1993 

р. – Росією і Україною, в 1996 р. – Польщею, в 1998 р. – Словенією, в 

1999 р. – Росією і Казахстаном і т.д. [184] 

У кінці XIX-го на початку XX ст., фізична культура й спорт 

впроваджується в практику роботи військово-навчальних закладів, 

створюються основи фізичної підготовки в армії. Розвиток фізичної 

культури й спорту відбувається переважно за рахунок зусиль 

прогресивних громадських, військових діячів, педагогів, науковців [200]. 

Перші кроки введення обов’язкових занять фізичними вправами в 

навчальний процес шкіл України, царським урядом були здійснені 
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наприкінці XIX ст. Свідченням тому є протоколи засідань Ради інспекції 

народних училищ Південно-Західного краю від 15-16 грудня 1889 р. ―Про 

запровадження викладання військової гімнастики у міських училищах 

Південно-Західного краю‖. 

Подальшому впровадженню в навчальний процес занять з гімнастики 

сприяли такі нормативні акти, як: ―Припис Міністерства народної освіти 

про фізичний розвиток учнів чоловічих та навчальних закладів‖, циркуляр 

начальникам середніх навчальних закладів округу ―Про обов’язкове 

викладання гімнастики з метою покращення фізичного виховання учнів, 

ознайомлення з основами гігієни та першої медичної допомоги‖ [25]. 

Основним змістом занять гімнастикою та військовим строєм були 

ознайомлення із прийомами військового строю, сокольської та шведської 

видів гімнастики. Заняття проводились два рази на тиждень, і предметом 

вивчення в яких були: марширування, біг, повороти на місці та в русі, рух 

колоною, вправи з гвинтівкою та ін.; на гімнастиці вивчали: вільні вправи, 

вправи спрямовані на розвиток різних груп м’язів, вправи на трапеціях, 

паралельних брусах. 

 Указом Ніколая ІІ від 1912 р. ―Про створення канцелярії 

Головнокомандуючого за фізичним розвитком народонаселення 

Російської імперії‖ було створено керівний державний орган по розвитку 

фізичної культури й спорту [25]. 

Слід зазначити, що на початку ХХ століття участь в змаганнях 

державного та міжнародного рівнів приймали лише представники 

війського міністерства. Вони змагалися з гімнастики, стрільби, легкої 

атлетики, кінного спорту, фехтування. Представники армії приймали 

активну участь у створенні олімпійського комітету (1911 р.), підготовці 
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команди Росії до участі у V Олімпіаді в Стокгольмі, проведенні 

спортивних олімпіад у м. Києві (1913 р.) та в м. Ризі (1914 р.), створенні 

першого державного органу управління розвитком фізичної культури і 

спорту [25]. 

Розвитку спорту на території України, яка входила до складу 

Російської імперії, на початку ХХ століття сприяв циркуляр «Про порядок 

затвердження статуту та відкриття спортивних товариств» (1905 рік). Цим 

циркуляром розпочато створення спортивних товариств та клубів, в яких 

молодь займалась атлетичною гімнастикою, кінним спортом, 

французькою боротьбою, автомобільним спортом, велосипедним, 

повітряним тощо. 

Перша світова війна доказала необхідність вдосконалення фізичної 

та воєнної підготовки молоді у Російській імперії. Царським урядом, від 8 

грудня 1915 р., було прийнято ―Положення про мобілізацію спорту‖, у 

якому зазначалось про те, що мобілізація спорту має на меті організацію 

на час війни здійснення допризовної підготовки осіб, яким належить бути 

зарахованими до війська. 

Історичні події, що відбулися в 1917 році, істотно вплинули на 

розвиток державного регулювання фізкультури і спорту на території 

України. Так, після проголошення Української Народної Республіки, 

сфера фізичної культури й спорту регулювалась Міністерством народної 

освіти. Новим урядом приділяється багато уваги налагодженню 

механізмів державного регулювання сферою освіти, результатом чого 

стало прийняття «Закону про управління освітою в Українській Народній 

Республіці». На підставі цього та аналогічних законодавчих актів 
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встановлюється норматив щодо обов’язкового гімнастичного тренування 

в школах одну годину на тиждень для всіх класів на весь період навчання. 

Проте, зважаючи на складні умови існування Української Народної 

Республіки, що формувалися під впливом кровопролитної громадянської 

війни, політичного протистояння, майже неможливо було розвивати 

державне регулювання сфери освіти, а також фізичної культури і спорту в 

Україні.  

Першим повноцінним органом державного регулювання сфери 

фізичної культури й спорту в Україні стала Вища Рада Фізичної 

Культури, що була заснована в 1923 році Постановою  Української 

Соціалістичної Радянської Республіки «Про вищу й місцеві ради фізичної 

культури працюючих УСРР». Основними напрямами роботи Вищої Ради 

Фізичної Культури були визначені:  

- координація роботи різних державних установ, організацій, 

наукових установ, шкільних закладів у справах фізичного виховання й 

розвитку працюючих країни;  

- розробка й затвердження планів типових споруд; 

-  проведення республіканських змагань, керування агітаційною та 

пропагандистською роботою фізичної культури й спорту [175]. 

Постановою ВУЦВК від 17 квітня 1924 р. ―Про стан медично-

санітарної справи в УССР‖ було зобов’язано місцеві виконавчі органи 

влади зміцнити шкільно-санітарний контроль, здійснювати заходи щодо 

оздоровлення дітей в умовах літніх дитячих таборів, санаторіїв. 

Постановою ВУЦВК і РНК України від 19 листопада 1924 р. ―Про 

державну організацію охорони здоров’я дітей і про права й обов’язки 

лікаря охорони здоров’я дітей‖ державою вживаються заходи щодо 
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налагодження справи з охорони здоров’я дітей, які полягали в організації 

санітарно-профілактичного, лікувально-профілактичного, лікарсько-

педагогічного контролю в навчальних закладах. 

На протязі 1928-29 рр. урядом УСРР здійснюються заходи щодо 

зміцнення матеріально-технічної бази фізкультурно-спортивного руху, які 

були втілені в двох постановах ВУЦВК і РНК УСРР від 29 серпня 1928 р. 

та 15 березня 1929 р.: ―Про увільнення рад фізичної культури від 

місцевого податку з будівель і від орендної плати за земельні дільниці‖, 

―Про податкові пільги пролетарським спортивним товариствам ―Динамо‖ 

[25]. 

В 1930 – х роках ХХ століття основними напрямами державного 

регулювання фізичної культури та спорту були наступні: 

- залучення широких верств населення до занять спортом; 

- обов’язкове введення дисципліни «Фізична культура» у навчальні 

плани всіх навчальних закладів : нижчих, середніх, вищих; 

- розвиток фізичної культури у сільській місцевості; 

- розширення мережі фізкультурних закладів в Україні; 

- масове виготовлення спортивних майданчиків, інвентарю, споруд 

та обладнання; 

- охоплення лікарським контролем всіх напрямів фізкультури і 

спорту. 

Метою державної політики в сфері фізичної культури та спорту було, 

перш за все, підвищення боєготовності армії через введення військової 

підготовки, а також підвищення продуктивності праці та боротьба з 

професійними захворюваннями. 
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Удосконаленню нормативних основ спортивного руху сприяла 

прийнята 1937 р. ―Єдина всесоюзна спортивна класифікація‖, у якій було 

реалізовано уніфіковані вимоги до рівня підготовленості спортсменів із 

десяти видів спорту, введено спортивні масові розряди й спортивні 

звання. Єдиною всесоюзною спортивною класифікацією зразка 1941 р. 

було передбачено присвоєння спортивних розрядів і звань вже з 34 видів 

спорту [25]. 

В 1936 році відбулась ліквідація Вищої ради фізичної культури та 

створення на її базі Комітету в справах фізкультури й спорту при РНК 

УРСР. Новий орган державної влади здійснював державне регулювання 

фізичної культури й спорту і успадкував функціональні повноваження 

Вищої ради фізичної культури. 

1930-ті роки ХХ століття характеризуються появою і розвитком 

добровільних спортивних установ та організацій.  

Станом на 1940 р. в Україні нараховувалося 23 обласних комітети 

«по справах фізичної культури і спорту, 69 міських, 712 районних 

інспекторів із фізичної культури і спорту. Загалом, у цей період 

функціонувало 14 213 фізкультурних колективи в яких були задіяні 1 019 

415 фізкультурників. Спортсменами України було встановлено 249 

республіканських рекордів, 30 рекордів СРСР та 8 світових рекордів. До 

занять у різноманітних секціях було залучено більше 620 000 школярів, у 

49 дитячих спортивних школах проходили навчання й удосконалення за 

різними видами спорту більше 6 000 юних спортсменів. На 1 січня 1941 р. 

в країні нараховувалось 193 стадіони, 1 398 спортивних майданчики, 3 

151 спортивних споруд, 1 430 спортивних зали, 140 волейбольних 
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майданчиків. На початок 1941 р. в Україні нараховувалось 14834 

спортсменів масових розрядів та 250 майстрів спорту [198]. 

У післявоєнні роки відбувається інтенсивне відновлення  діяльності 

обласних, міських, районних комітетів у справах фізичної культури і 

спорту. Переорієнтація на мирну життєдіяльність сприяла змінам у 

фізичному вихованні дітей та молоді. В цей період було зроблено перехід 

від військового навчання до мирного фізичного виховання, скасовано 

військову підготовку дівчат, внесено зміни до навчальних планів та 

програм. Проблему недостатньої кількості фахівців з вищою освітою було 

вирішено через створення фізкультурних педагогічних училищ. Також всі 

вчителі фізичного виховання, котрі працювали не за фахом, спеціальним 

розпорядження Міністерства освіти УРСР були направлені на роботу в 

школі. 

В цілому, аналізуючи систему управління фізичною культурою і 

спортом в Україні, можна відмітити, що в період 1917 – 1948 рр. основна 

увага приділялася розвитку масового робочого руху рекреаційно-

оздоровчої спрямованості, критикувався так званий «рекордсменський 

ухил». У післявоєнний період політичне керівництво країни прийняло 

рішення про необхідність участі українських спортсменів на престижних 

міжнародних змаганнях, причому на «перших ролях». Усе було 

підпорядковано нестримній гонці за перевагою на світовій спортивній 

арені. Такого роду ухил в керівництві спортивним рухом рано чи пізно 

неминуче вступає в гостре протиріччя з об'єктивно необхідними 

тенденціями диференційованого розвитку спорту в суспільстві. 

В 1950-х роках державне регулювання сфери фізичної культури і 

спорту було спрямоване, перш за все, на популяризацію фізичної 
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культури серед сільського населення. З цією метою в 1950 році  

Постановою Ради Міністрів УРСР створено добровільне сільське 

спортивне товариство колгоспників Української РСР «Колгоспник», яке 

мало обєднати всі колективи колгоспів в сфері фізичної культури.  

На початку 50-х років, в Україні нараховувалось 43 185 колективів 

фізичної культури, у яких перебувало 3 880 766 фізкультурників, що було 

в три рази більше ніж на початку 1941 р. У 12 республіканських, 215 

обласних, 9 шляхових, 3 басейнових радах добровільних спортивних 

товариствах займалося понад 852 000 тисячі фізкультурників. 

Продовжується робота з підготовки населення до здачі норм БГПО, ГПО, 

і які успішно склало понад 932 448 тисячі чоловік. Розвивається 

матеріально-технічна база фізичної культури і спорту, яка налічувала на 

01.01.1951 р. близько 57 тисяч спортивних споруд різного призначення, 

на потреби фізкультурної галузі було витрачено 15,67 млн. крб., у цінах 

станом на 01.07.1950 р. [25]. 

Визнаючи позитивні зрушення державної політики фізичної 

культури та спорту середини ХХ століття в нашій країні, слід зупинитись 

і на недоліках, головними з яких є: 

-  відсутність навчальних планів та програм для дисципліни 

«фізичне виховання»; 

- підпорядкованість викладачів з фізичного виховання військовим 

начальникам, які не були достатньо кваліфікованими в напрямі фізичного 

виховання молоді; 

- низька кваліфікація більшості викладачів фізичної культури; 

- недостатня кількість та якість учбових снарядів, майданчиків 

тощо. 
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В 1953 році відбувається реорганізація органів державної влади, що 

здійснюють реалізацію державної політики в сфері фізичної культури і 

спорту. Спочатку скасовується Комітет у справах фізичної культури й 

спорту,  замість нього утворюється Головне управління з фізичної 

культури й спорту, що підпорядковується Міністерству охорони здоров’я 

УРСР. Проте, це сприяло зниженню функціональності та ефективності 

роботи в сфері фізичної культури й спорту, що пов’язано зі складною 

роботою Міністерства охорони здоров’я  та надвеликим переліком 

завдань його діяльності. Тому в 1954 році замість Головного управління з 

фізичної культури й спорту створено новий орган державної влади - 

Комітет фізичної культури і спорту при Раді Міністрів УРСР. 

Подальший розвиток масового спорту, спорту вищих досягнень у 

країні вимагав створення відповідних умов для підготовки спортсменів 

вищої кваліфікації до участі в змаганнях республіканського, союзного, 

світового рівнів. Розпорядженням Ради Міністрів УРСР від 28 травня 

1956 р. було звільнено учасників провідних змагань, а також керівний 

тренерсько-викладацький та обслуговуючий персонал від роботи, 

навчання на період підготовки та участі в змаганнях терміном на 60 днів, 

зі збереженням за учасниками на цей строк середнього місячного 

заробітку за місцем основної роботи [165]. Станом на 1958 р. в Україні 

було підготовлено 326 майстрів спорту та 263 428 спортсменів масових 

розрядів [25]. 

В 1959 році в сфері державного регулювання фізичної культури і 

спорту відбулися чергові зміни, а саме ліквідовано Комітет по фізичній 

культурі і спорту при Раді Міністрів УРСР, а на його підставі засновано 

Союз спортивних товариств і організацій УРСР. Це докорінно змінило 
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систему державного регулювання фізичної культури і спорту, оскільки 

регулювання почало здійснюватись громадською організацією на 

виборних засадах з залученням профспілок та широких мас фахівців у 

фізичній культурі і спорту. 

1966 рік є початком нового етапу впровадження спорту в маси - 

Постановою ЦККПУ і РМ України «Про заходи по дальшому розвитку 

фізичної культури і спорту в Українській РСР» виконкоми обласних, 

міських та районних Рад депутатів трудящих зобов’язано разом із 

введенням в експлуатацію нових житлових будинків, шкіл, училищ, 

технікумів вводити  спортивні споруди. 

Зміни в організації структури фізичної культури й спорту сталися у 

1968 році зі створенням на основі Ради Союзу спортивних товариств і 

організації УРСР союзно-республіканського Комітету по фізичній 

культурі і спорту при Раді Міністрів УРСР, що зумовлене недостатньою 

кількістю правових повноважень Ради Союзу спортивних товариств як 

громадської організації для вирішення загальнодержавних завдань в цій 

сфері.  

З метою розвитку спорту вищих досягнень та підготовки 

спортсменів для участі в міжнародних змаганнях постає необхідність в 

розробці інноваційних підходів до тренування, відновлення спортивної 

бази. Для вирішення цих завдань у 1974-1975 рр. була створена 

олімпійська учбово-спортивна база та та республіканський науково-

методичний кабінет по фізичній культурі і спорту при Комітеті по 

справам фізичної культури і спорту [25]. На ХХІ Олімпійських іграх, які 

відбулись в червні 1976 р., українські спортсмени в складі збірної СРСР, з 
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281 завойованих медалей, здобули 71 олімпійську нагороду, що було 

найбільшим внеском у скарбницю збірної [64]. 

За для повноцінного і раціонального використання спортивної бази 

будь-якої відомчої приналежності було обов’язковим експлуатація до 

половини робочого часу матеріально-спортивної бази (басейнів, стадіонів, 

спортивних залів тощо) для занять фізкультурою і спортом населення. 

У 1986 році відбулась перебудова структури державного управління 

фізичною культурою й спортом внаслідок створення Державного комітету 

УРСР по фізичній культурі і спорту замість Комітету по фізичній культурі 

й спорту при Раді Міністрів УРСР. Дана реорганізація мала на меті 

розширення повноважень, а саме Державний комітет УРСР по фізичній 

культурі і спорту мав змогу створювати, ліквідовувати,  реорганізовувати 

підприємства та установи, що підпорядковувались УРСР, а також  

проводити спортивні лотереї.  

Під впливом перебудови управління економікою СРСР, що була 

проголошена у 1987 році змінюються умови господарювання, що 

зумовило введення платних послуг для різних верств населення у сфері 

фізичної культури і спорту з метою покриття видатків даної галузі.  

Постановою Ради Міністрів Української РСР, прийнятою 13 вересня 

1990 р., ліквідовано Держкомспорт УРСР та утворено на його основі 

Державний комітет УРСР у справах молоді, фізичної культури і спорту 

[147]. 

Вжливою зміною в структурі державного регулювання фізичної 

культури і спорту було те, що вперше в історії на комітет були покладені 

завдання розвитку і галузі фізичної культури і спорту, і молодіжного 

руху. Дане поєднання нових для органів державного регулювання 
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фізкультурної сфери повноважень істотно вплинуло на розвиток і якість 

функціонування галузі в наступний період. 

 За час перебування України в складі СРСР відбувались 

неодноразові зміни структури державного управління фізичною 

культурою й спортом. Протягом 70-ти років управлінська організація 

фізичної культури й спорту в державі перетерплювала 11 докорінних 

змін, відповідно тягнучи за собою структурні перебудови управлінського 

механізму фізичною культурою й спортом на рівні держави, і її 

територіально-адміністративних одиниць, поліваріантні суміщення 

функціонально-організаційних аспектів у різних державно-владних 

утвореннях наділених компетенцією управління в галузі. Еволюційний 

шлях радянських державних органів управління фізичною культурою й 

спортом характеризується вдосконаленням управлінської системи галузі, 

а також, функціональної взаємодії між її окремими ланками в межах 

командно-адміністративної моделі побудови державно-владних відносин, 

ускладненням соціально значущих завдань по мірі зростання й розвитку 

фізкультурної галузі держави [25]. 

У національному фізкультурно-спортивному руху за радянських 

часів вся законодавча ініціатива у сфері фізичної культури і спорту і 

ставлення до їх розвитку зводилися до двох моментів:  

1) ролі держави в розвитку фізичної культури і спорту; 

2) прийняття рішень ЦК КПРС і Ради Міністрів СРСР в цій галузі.  

Існуюча державно-політична система вирішувала багато питань з 

розвитку фізичної культури і спорту волюнтаристським шляхом, а її 

фінансування здійснювалося за ―залишковим принципом‖, хоча на 

рішення цих завдань кошти завжди були. 
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На сьогодні більшість вітчизняних і західних фахівців вважають 

спорт вищих досягнень, що розвивався в радянському союзі, однією з 

найкращих систем в світі. Проте, варто зазначити, що в радянському 

союзі не приділяли уваги втраті здоров’я спортсменами, які починали з 

раннього  віку займатися професійним спортом. Практично не діяло 

страхування в сфері спорту і майже не було відшкодування за нещасні 

випадки. Тобто, державне регулювання спорту було спрямоване на 

отримання результатів на національних, міжнародних, олімпійських 

змаганнях, а не на підтримку здоров’я спортсменів. В сучасній Україні 

пріоритети змінилися, тому держава має розробити відповідне правове 

регулювання. 

Слід зауважити, що до 1980-х років спорт не підлягав правовому 

регулюванню в більшості навіть розвинутих країн. Переважна більшість 

законів, що регулювали спорт і спортивну діяльність організацій була 

прийнята на початку 1990-х років на підставі семінарів, проведених у 

Римі, Москві, Кельні тощо.  

У 1991 року правонаступником Державного  комітету УРСР у справах 

молоді, фізичної культури та спорту стало Міністерство України у справах 

молоді і спорту. Правовий статус Міністерства був визначений у Положенні 

про Міністерство України у справах молоді і спорту, затвердженому 

Постановою Кабінету Міністрів України ―Питання Міністерства України у 

справах молоді і спорту Кабінет Міністрів України‖ від 3 жовтня 1991 р. № 

242 [108]. Але 8 червня 1992 р. була прийнята Постанова Кабінету Міністрів 

України ―Питання Міністерства України у справах молоді і спорту‖, яка 

затвердила нове Положення про Міністерство України у справах молоді і 

спорту [109]. 
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Зміни продовжувалися, і у 1996 р. був створений Державний комітет 

України з фізичної культури і спорту. Постановою Кабінету Міністрів 

України від  28 вересня  1996 р. № 1176 були встановлені питання, що 

належать до ведення Державного комітету з фізичної культури і спорту, а 

Положення про Державний комітет України з фізичної культури і спорту 

було затверджено Указом Президента України ―Про Положення про 

Державний комітет України з фізичної культури і спорту‖ вiд 14 листопада 

1996 р. № 1078/96 [185.]. 

Проте вже у 2000 р. відповідно до Указу Президента був створений 

Державний комітет молодіжної політики, спорту і туризму України, який 

став правонаступником Державного комітету України у справах сім'ї та 

молоді, Державного комітету України з фізичної культури і спорту та 

Державного комітету України по туризму [205]. 

Державний комітет молодіжної політики, спорту і туризму України 

проіснував короткий час і відповідно до Указу Президента № 1132/2001 від 

22 листопада 2001 р. «Про реорганізацію Державного комітету молодіжної 

політики, спорту і туризму України» був знов реорганізований у Державний 

комітет України у справах сім'ї та молоді, Державний комітет України з 

питань фізичної культури і спорту та Державну туристичну адміністрацію 

України [206]. 

Указом Президента України ―Про Державний комітет України з 

питань фізичної культури і спорту‖ було встановлено, що Державний 

комітет України з питань фізичної культури і спорту є правонаступником 

Державного комітету молодіжної політики, спорту і туризму України в 

частині наданих йому повноважень щодо фізичної культури і спорту, в 

тому числі виконання міжнародних договорів України з питань фізичної 
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культури і спорту. Повноваження Державного комітету України з питань 

фізичної культури і спорту були встановлені у Положенні про Державний 

комітет України з питань фізичної культури і спорту затвердженого 

Указом Президента України, яке було прийнято тільки у лютому 2002 р. 

[207]   

З метою вдосконалення системи органів виконавчої влади, що 

здійснюють формування та реалізацію державної політики у сфері сім'ї, 

дітей, молоді, фізичної культури і спорту на підставі Указу Президента 

від 26 лютого 2005 р. № 381/2005 ―Про Міністерство України у справах 

молоді та спорту‖ було реорганізовано Міністерство України у справах 

сім'ї, дітей та молоді та Державний комітет України з питань фізичної 

культури і спорту у Міністерство України у справах молоді та спорту 

[208].  

На сьогодні центральним органом виконавчої влади і таким, що 

забезпечує формування та реалізацію державної політики у молодіжній 

сфері, сфері фізичної культури і спорту, є Міністерство молоді та спорту 

України [150] 

Існує досить мало країн, у яких до останнього часу відсутнє 

спеціальне спортивне законодавство. Так, в країнах Європи законодавча 

влада ―прагне забезпечити державу правовою основою для масштабного 

розвитку спорту і підтримки видатних спортсменів‖ [184].  

Фахівці з державного управління визначають дві форми 

«втручання» і «невтручання» в  регулювання спортивної діяльності. 

Форма «втручання» («інтервенціонізм»)  має на меті формування 

галузевого законодавства щодо системи державного регулювання 

фізичної культури і спорту. Форма «невтручання» (або 
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«неінтервенціонізм») визначається менш декларативними нормами (дана 

форма характерна для таких країн, як Швейцарія і Литва). Зважаючи на 

те, що дані форми є повністю протилежними одна одній, їх 

використовують як показники державного регулювання сфери фізичной 

культури і спорту. 

Прислані звіти з 19 країн, що брали участь в дослідженнях, 

проведених Радою Європи в 1998 р., підтверджують, що 12 з них мають 

закон про спорт. Шість з цих держав (Австрія, Бельгія, Фінляндія, 

Ісландія, Литва, Швейцарія) використовують неінтервенціоністську 

спортивну законодавчу модель (невтручання), інші шість – 

інтервенціоністську модель (втручання). 

Характеризуючи ці моделі, експерти Ради Європи підкреслюють, 

що інтервенціоністські моделі віддають перевагу регулярності в політиці і 

базуються переважно на положеннях законодавства, а 

неінтервенціоністські спортивні моделі можуть віддавати перевагу 

гнучкій політиці. Проте, – вважають фахівці, – в деяких випадках 

використання таких моделей веде до зайвої кількості керівних спортивних 

організацій і неадекватної системи у сфері оподаткування [184]. 

В Україні давно вже виникла необхідність визначитися щодо 

загальнодержавного вектору державної політики в галузі спорту. Як 

зазначає В.Г. Кононович, центральний виконавчий орган влади фізичної 

культури й спорту потерпав неодноразові зміни своєї організаційної 

структури, що значно впливало на зміст і напрями його діяльності [76] 

Джерела спортивного законодавства становлять собою 

багаторівневу ієрархічну систему нормативно-правових актів та інших 
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джерел, яка базується на Конституції України і може бути представлена 

таким чином:  

– закони, які приймаються найвищим представницьким органом 

державної влади, мають вищу юридичну силу і закріплюють високий 

рівень нормативного регулювання в сфері фізкультури і спорту 

(наприклад, Закон України від 24 грудня 1993 р. «Про фізичну культуру і 

спорт»);  

– укази Президента України, які виступають офіційним джерелом 

правової інформації, мають важливі нормотворчі повноваження щодо 

регулювання цієї соціальної діяльності (наприклад, Укази Президента 

України від 21 липня 2008 р. «Про пріоритетні напрями розвитку фіз- 

культури і спорту України» та від 8 квітня 2011 р. про «Положення про 

Національне агентство з питань підготовки та проведення в Україні 

фінальної частини чемпіонату Європи 2012 року з футболу та реалізації 

інфраструктурних проектів»);  

– підзаконні нормативні акти, які прийняті на підставі та у 

відповідності із законами – постанови Кабінету Міністрів України та 

нормативні акти центральних органів виконавчої влади – міністерств, 

відомств в формі наказів, положень, правил та інструкцій (наприклад, 

постанова Кабінету Міністрів України від 14 квітня 2010 р. «Про 

Державну цільову програму підготовки та проведення в Україні фінальної 

частини чемпіонату Європи 2012 року з футболу», наказ Міністерства 

освіти і науки, молоді та спорту України від 7 вересня 2011 р. «Про 

затвердження Положення про Всеукраїнський конкурс «Інноваційний 

урок фізичної культури та урок фізичної культури з елементами футболу» 

тощо).  
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Важливе місце належить нормативним актам органів місцевого 

самоврядування і місцевих державних адміністрацій, які стосуються 

сфери фізкультури і спорту, а також відомчим актам-положенням, 

статутам, регламентам національних спортивних федерацій, громадських 

організацій фізкультурно- спортивної спрямованості, для яких характерна 

відомча та територіальна обмеженість і локальність дії, а також 

міжнародні угоди, міжнародні звичаї та статути міжнародних спортивних 

організацій (наприклад, «Правила гри у футбол», прийняті в 1997 р. 

Міжнародною Радою Футбольних Асоціацій) [81]. 

Державне регулювання сфери фізичної культури і спорту 

ґрунтується на загальних і спеціальних нормативно-правових актах. До 

загальних належать ті нормативно-правові акти, дія яких поширюється не 

тільки на дану галузь, наприклад, Конституція України, Господарський 

кодекс, Цивільний кодекс, Закони України Про громадські об’єднання», 

«Про ліцензування видів господарської діяльності» тощо. Спеціальні 

нормативно-правові акти містять більш детальну інформацію, яка 

враховує особливості спортивних відносин, що виникають між 

суб’єктами державного регулювання (Закон ―Про фізичну культуру і 

спорт‖, Закон ―Про антидопінговий контроль в спорті‖) інструкції, накази, 

розпорядження тощо. 

Основним актом, що має вищу юридичну силу, є Конституція 

України. Відповідно до ст. 49 Конституції «Кожен має право на охорону 

здоров'я, медичну допомогу та медичне страхування… Держава дбає про 

розвиток фізичної культури і спорту, забезпечує санітарно-епідемічне 

благополуччя». Згідно із ст. 3 Конституції України: «Людина, її життя і 

здоров'я, честь і гідність, недоторканність і безпека визнаються в Україні 
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найвищою соціальною цінністю» – Україна є соціальною державою, 

політика якої направлена на створення умов, що забезпечують гідне 

життя і вільний розвиток людини [71].  

Традиційними актами, що регулюють фізкультурно-оздоровчі і 

спортивні відносини є Цивільний і Господарський кодекси України [21]. 

Аналізуючи положення Закону «Про ліцензування видів господарської 

діяльності» слід підкреслити, що фізкультурно-оздоровча і спортивна 

діяльність (певні її види) розглядаються як вид господарської діяльності і 

належать до обмежувальних видів господарської діяльності, для 

здійснення яких потрібно отримання спеціального дозволу – ліцензії. 

Даний закон визначає загальне поняття ліцензії, ліцензійних умов, 

називає органи, які здійснюють ліцензування, документи, необхідні для 

отримання ліцензії і регламентує весь процес видачі ліцензій загалом 

[184]. 

Законом, який визначає загальні правові, організаційні, 

соціальні та економічні основи діяльності у сфері фізичної 

культури і спорту та регулює суспільні відносини у створенні умов 

для розвитку фізичної культури і спорту, є Закон «Про фізичну 

культуру і спорт» від 24 грудня 1993 р., в якому у загальних рисах 

визначено поняття фізичної культури, спорту, сфери їх поширення, 

державна програма підтримки фізичної культури і спорту, встановлено 

вимоги дотримання правил безпеки, охорони здоров'я, честі та гідності 

громадян при здійсненні фізкультурно-оздоровчої і спортивної діяльності, 

а також вимоги до спортивного спорядження, устаткування і споруд. Він 

визначає загальні правові, соціальні, економічні і організаційні основи 

фізичної культури і спорту в Україні, участь державних органів, 
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посадовців, а також підприємств, установ, організацій незалежно від форм 

власності в зміцненні здоров'я громадян, досягнення високого рівня 

працездатності і довголіття [176].  

Важливе місце у системі нормативно-правових актів у сфері 

фізичної культури і спорту посідає Закон «Про антидопінговий контроль 

в спорті» вiд 05 квітня 2001 р. № 2353-III, який визначає правові та 

організаційні умови здійснення антидопінгового контролю в Україні, 

участі відповідних установ та організацій у профілактиці, запобіганню 

застосування і поширення допінгу в спорті [156]. Відповідно до цього 

закону на території України організація та здійснення антидопінгового 

контролю в спорті проводиться з дотриманням вимог антидопінгового 

Кодексу Олімпійського руху та покладається на Національний 

антидопінговий центр з лабораторією антидопінгового контролю у його 

складі, який  створюється Кабінетом Міністрів України.  

Програма діяльності щодо профілактики, запобігання застосування і 

поширення допінгу в спорті розробляється Національним антидопінговим 

центром і затверджується Кабінетом Міністрів України. Тестування на  

допінг проводиться виключно лабораторією антидопінгового контролю 

Національного антидопінгового центру з дотриманням вимог 

антидопінгового Кодексу Олімпійського руху. Тестуванню на допінг 

підлягають спортсмени України  незалежно від віку, рівня майстерності 

та місця перебування. Організатори змагань зобов'язані забезпечити 

умови для проведення тестування на допінг з дотриманням вимог 

антидопінгового Кодексу Олімпійського руху та компетентних органів 

відповідних спортивних організацій.  
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На доповнення до цієї теми слід зазначити, що Кримінальний 

кодекс встановлює відповідальність за спонукання неповнолітніх до 

вживання допінгу. Так, відповідно до ст. 323 Кримінального кодексу 

України схиляння неповнолітніх до вживання допінгу карається штрафом 

до п'ятдесяти неоподатковуваних мінімумів доходів громадян або 

позбавленням права займати певні посади або займатися певною 

діяльністю на строк до трьох років. Ті ж самі дії, вчинені повторно, 

відносно двох або більш осіб або особою, що раніше скоїла один із 

злочинів, передбачених ст.ст. 314, 315, 317, 324 Кримінального кодексу, 

карається позбавленням волі на строк до двох років. Дії, передбачені ч. 1 

або 2 ст. 323, якщо вони заподіяли тяжкі наслідки, караються 

позбавленням волі на строк до п'яти років [83].  

Не менш важливим в регулюванні суспільних відносин у сфері 

фізичної культури і спорту є Закон «Про підтримку олімпійського, 

паралімпійського руху і спорту вищих досягнень» [170]. Цей закон 

забезпечує правове регулювання відносин, спрямованих на розвиток 

олімпійського та паралімпійського руху в Україні, гарантує державну 

підтримку його учасникам. Метою закону є сприяння створенню 

передумов для успішної підготовки та участі членів збірних команд 

України в Олімпійських, Паралімпійських іграх, вихованню молоді 

засобами спорту в духу олімпізму, залученню населення до здорового 

способу життя, зростанню міжнародного авторитету держави. 

З метою залучення широких верств населення до масового спорту, 

популяризації здорового способу життя та фізичної реабілітації; 

максимальної реалізації здібностей обдарованої молоді у дитячо-

юнацькому, резервному  спорті,  спорті вищих досягнень та виховання її в 
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дусі олімпізму розроблено Концепцію Загальнодержавної цілової 

соціальної програми розвитку фізичної культури і спорту на 2012 – 2016 

роки [77].  

До іншої групи нормативно-правових актів у сфері фізичної 

культури і спорту відносять загальновизнані принципи міжнародного 

права, конвенції, хартії і міжнародні договори України про спорт. Дані 

акти набувають чинності на території України після їх ратифікації 

Верховною Радою України. Так, Верховною Радою України була 

ратифікована Європейська Конвенція про насильство та неналежну 

поведінку з боку глядачів під час спортивних заходів, і зокрема 

футбольних матчів [46]. 

Питаннями координації та розвитку спорту для всіх займаються такі 

авторитетні міжнародні організації, як Організація Об'єднаних Націй, 

Всесвітня Організація Охорони здоров'я, Дитячий Фонд ЮНІСЕФ, 

Міжнародний Олімпійський Комітет, Рада Європи, Асоціація 

міжнародних спортивних федерацій, Міжнародна Рада із спортивної 

науки і фізичного виховання, Міжнародна конфедерація робочого спорту, 

Міжнародна Федерація спорту для всіх, Асоціація сприяння 

міжнародному руху «Спорт для всіх» (TAFISA), національні федерації 

спорту для всіх. Міжнародне співтовариство розглядає спорт для всіх не 

лише як засіб фізичного оздоровлення націй, але і як спосіб вирішення 

багатьох соціальних, економічних, політичних проблем, як інструмент 

освіти і розвитку в широкому розумінні. У Європейській Хартії спорту 

вказується, що спорт для всіх є різними видами і формами фізичної 

активності, які здійснюються епізодично або регулярно з метою 

зміцнення здоров'я, відпочинку, розваги, спілкування, 
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самовдосконалення, участі в змаганнях, на основі влас них потреб і 

інтересів індивіду. 

Європейська Конвенція спрямована на запобігання і контроль над 

насильством і неналежною поведінкою з боку глядачів під час 

футбольних матчів та інших спортивних заходів. Сторони Конвенції 

координують політику і заходи своїх міністерств і інших державних 

установ щодо боротьби з насильством і неналежною поведінкою з боку 

глядачів, у разі потреби створюючи координуючі органи. Ратифікація 

Європейської Конвенції про насильство і неналежну поведінку з боку 

глядачів під час спортивних заходів і особливо футбольних матчів 

дозволила підвищити рівень безпеки глядачів при проведенні футбольних 

матчів та інших спортивних заходів, а також сприяє боротьбі з 

насильством і проявами хуліганської поведінки на спортивних аренах і за 

їх межами під час проведення спортивних змагань.   

Генеральна конференція Організації Об'єднаних Націй з питань 

освіти, науки та культури на своїй 33-й сесії, яка відбулася 18 листопада 

2005 р. в м. Париж, прийняла Міжнародну конвенцію про боротьбу з 

допінгом у спорті [116].  

Текст конвенції засвідчує, що її автори укладали її, глибоко 

усвідомлюючи, що спорт повинен відігравати важливу роль в охороні 

здоров'я, в моральному, культурному та фізичному вихованні, а також у 

сприянні зміцненню міжнародного взаєморозуміння й миру, відзначаючи 

необхідність заохочення та координації міжнародного співробітництва, 

спрямованого на викорінення допінгу в спорті, висловлюючи 

занепокоєння стосовно використання спортсменами допінгу в спорті і 

наслідками цього для їхнього здоров'я, принципу чесної гри, викорінення 
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шахрайства та майбутнього спорту, пам'ятаючи, що допінг ставить під 

загрозу етичні принципи й виховні цінності.  

Конвенцію укладено і прийнято з огляду на вплив, який провідні 

спортсмени мають на молодь, нагальну потребу проведення і сприяння на 

постійній основі дослідженням для удосконалення методів виявлення 

допінгу й більш глибокого вивчення факторів, які впливають на його 

використання, необхідність забезпечення максимальної ефективності 

стратегій запобігання використанню допінгу і нарощення потенціалу 

держав-учасниць стосовно здійснення програм боротьби з допінгом. Мета 

цієї Конвенції в рамках стратегії та програми діяльності ЮНЕСКО у сфері 

фізичного виховання і спорту полягає у сприянні запобігання 

використанню допінгу в спорті і боротьбі в інтересах його викорінення. 

Закон ―Про ратифікацію Міжнародної конвенції про боротьбу з допінгом 

у спорті‖ був прийнятий у 2006 р. Верховною Радою України [172].  

Проте суттєво ускладнює розвиток спорту в Україні те, що 

Верховною Радою України не ратифіковані ряд міжнародно-правових 

договорів у сфері спортивного права (наприклад, Кодекс спортивної 

етики, Кодекс спортивного арбітражу). А це, в свою чергу, породжує 

неможливість звернення суб’єктів спортивних правовідносин в Україні до 

Спортивного арбітражного суду, оскільки в нашій державі така інстанція 

відсутня [137]. 

Отже, зважаючи на постійний розвиток сфери фізичної культури і 

спорту, виникає необхідність вдосконалення законодавства, яке регулює 

дану галузь. Зважаючи на суттєву відмінність у розумінні спорту в 

радянському союзі як засобу досягнення спортивних результатів і 

розуміння спорту як механізму оздоровлення нації в сучасних країнах, 
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слід ретельно переглянути державну політику в даній галузі, а саме 

акцентувати увагу на розробці механізмів дотримання законодавства, 

запобігання порушення прав і свобод людини і громадянина, розвитку 

державного контролю, формування пріоритетних вимог безпеки для 

здоров’я населення при здійсненні фізкультурно-оздоровчої та спортивної 

діяльності. 

 

1.3. Адаптація досвіду реформування та державного 

регулювання фізичної культури та спорту європейських країн до 

українських реалій 

 

На сучасному етапі розвитку українського суспільства зберігається 

актуальність всебічної підтримки сфери фізичної культури та спорту з 

боку держави. Тільки за умови оптимального поєднання дій всіх 

зацікавлених суб'єктів управління стане реальним забезпечення людиною 

рухової активності протягом усього життя, досягнення нею достатнього 

рівня фізичної та функціональної підготовленості, впровадження традицій 

здорового способу життя, сприяння її благополуччю. Ситуація у сфері 

фізичної культури та спорту залишається складною. Найгострішою 

проблемою є низький рівень залучення населення (13 %) до занять 

фізкультурно-оздоровчої спрямованості. За цим показником Україна 

суттєво поступається: Фінляндії, Швеції, Великобританії, Чехії, 

Німеччині та деяким іншим країнам.  

Формування сучасної системи спорту для всіх розпочалося в Європі 

у 1960-х pp. і детерміновано такими чинниками: 
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1) зростанням негативного впливу на здоров'я людини «сидячого» 

способу життя, зумовленого впровадженням автоматизованого 

виробництва, збільшенням частки розумової праці в структурі трудової 

діяльності, а також через підвищення комфортності транспортних засобів, 

побутової техніки, комунальних послуг;  

2)  подоланням основних причин інфекційних захворювань 

населення та необхідністю впровадження ефективних механізмів 

профілактики хронічних захворювань, що стали основною причиною 

смертності людей; 

3)  низьким рівнем охоплення організованою руховою 

активністю: спортом до зазначеного періоду здебільшого займалися лише 

юнаки та молоді чоловіки, а жінки, інваліди, пенсіонери, соціально 

незахищені громадяни (емігранти, безробітні та інші категорії населення) 

були позбавлені такої можливості, що суперечило загальним процесам 

розвитку цивілізації та не відповідало основним положенням Загальної 

декларації прав людини, прийнятої Генеральною асамблеєю ООН 10 

грудня 1948 p.; 

4)  суспільною потребою зниження порогу «великого спорту» для 

залучення до спортивної діяльності нових учасників та впровадження 

плюралізму в тодішній спортивний рух;  

5)  розвитком економіки в багатьох країнах Європи після Другої 

світової війни, який дозволяв значно збільшити обсяги інвестицій у 

поліпшення якості життя співгромадян [29]. 

Світовий досвід показує, що оптимальна рухова активність 

упродовж усього життя кожної людини - найефективніший засіб 

профілактики захворювань та зміцнення здоров'я. За очікуваною 
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тривалістю життя населення України посідає одне з останніх місць в 

Європі. 

В сучасних умовах відбувається реформування державного 

управління сферою фізичної культури та спорту в Україні. Реформування 

здійснюється на засадах децентралізації та деконцентрації. 

Децентралізація - це передача прав і відповідальності за прийняття 

ключових рішень нижчим рівням управління. Деконцентрація - об'єднання 

декількох схожих напрямів або підприємств в одне ціле. Тому доцільно 

проаналізувати досвід реформування фізичної культури та спорту в 

європейських країнах [74]. 

У більшості європейських країн державна політика в галузі фізичної 

культури реалізується різними способами залежно від концептуального 

визначення ролі держави в життєдіяльності суспільства. У державах, де 

існує принцип «невтручання», спортивна активність хоча і вважається 

соціально значущою, проте вона є вираженням вільної й автономної 

ініціативи самих громадян країни, тому що стимулювання й розвиток 

спорту належать до компетенції спортивного руху.  

Яскравим прикладом цієї моделі є США, що не розглядають сферу 

спорту як об'єкт фінансової підтримки з боку національного уряду. У 

країнах, що культивують цю модель, держава надає спорту лише 

матеріальну підтримку, необхідну для розвитку спорту, допомагаючи 

спортивному руху функціонувати автономно (Велика Британія, 

Нідерланди, Норвегія, Швеція, Японія та ін.). Інші країни, у яких діє 

модель активного державного «втручання» в галузь фізичної культури та 

спорту, беруть на себе відповідальність і зобов'язання з розвитку галузі. 

На центральному рівні відповідальність за спорт може бути доручена 
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спеціальним міністерствам з питань спорту, радам, комітетам з 

функціями, подібними до функцій міністерств, різним міністерствам, що 

курирують спорт у різних аспектах. Завдання і програми зі спорту 

узгоджуються з державними органами, відповідальними за спорт за 

незмінної поваги до автономії спортивних організацій. Партнерство між 

державою і спортивним рухом сприяє формуванню загального курсу 

національної спортивної політики, розроблюваного за допомогою 

створених органів, у яких є представники влади і керівники спортивних 

організацій. 

Існують вагомі аргументи на користь децентралізації повноважень 

як у державному управлінні фізичною культурою і спортом, так і з питань 

регулювання.  

Франції знадобилося багато років послідовної децентралізації, щоб 

надання побутових послуг перетворилося на справжнє зобов’язання 

органів місцевого самоврядування. Франція впровадила до процесу 

децентралізації послідовний підхід. У 1982 - 1983 pp. вона прийняла низку 

законів, які визнають право і відповідальність органів місцевого 

самоврядування, включаючи муніципалітети, округи та території, за 

виконання завдань, делегованих їм державою. Деякі критики назвали цей 

процес напівдецентралізацією, адже він насправді призвів до 

деконцентрації державних завдань з їх розподілом по рівнях влади. Проте 

основною ідеєю зазначених законів був перехід від державного до 

місцевого фінансування для забезпечення виконання місцевими 

територіями покладених на них завдань [125]. 

Державне управління фізичною культурою і спортом у Французькій 

Республіці здійснюється через центральний державний орган виконавчої 
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влади — Міністерство спорту. У відповідних регіонах, департаментах та 

комунах існує державний орган виконавчої влади в сфері фізичної 

культури і спорту, який забезпечує діяльність з розвитку та якісного 

функціонування галузі в адміністративно-територіальному утворенні. З 

2010 року при Міністерстві спорту створено і діє мережа 

децентралізованих служб, які на регіональному рівні відповідають за 

контроль та координацію реалізації молодіжної політики, освіти, 

суспільного життя та спорту. До основних повноважень Міністерства 

спорту Франції належать розробка загальнодержавної політики в сфері 

фізичної культури і спорту; забезпечення правового врегулювання 

діяльності в сфері фізичної культури і спорту; забезпечення 

рівноправного доступу громадян до занять фізичною культурою і 

спортом; забезпечення достатніх умов для досягнення високих 

спортивних результатів та розвиток професійного спорту; організація 

навчання та проведення сертифікації в галузі фізичної культури і спорту; 

розвиток масового спорту та фізичної культури; розвиток спортивної 

медицини; організація протидії вживанню допінгу та встановлення 

контролю за його розповсюдженням; створення належного матеріально-

технічного, фінансового інших видів забезпечення фізичної культури і 

спорту; організація превентивних заходів щодо асоціальної поведінки та 

боротьби з насильством у спорті тощо. 

У Французькій Республіці діє низка нормативно-правових актів, які 

регламентують діяльність у сфері фізичної культури і спорту, основним з 

яких є Спортивний кодекс. Як визначено в кодексі, держава та 

адміністративно-територіальні утворення, інші суб’єкти фізичної 

культури і спорту сприяють і забезпечують розвиток фізичної культури і 
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спорту. Держава здійснює контроль, сертифікацію та ліцензування 

діяльності в сфері фізичної культури і спорту з видачею документа 

встановленого зразка. Також держава сприяє розвитку спорту інвалідів, 

здійснює підтримку та контроль за діяльністю федерацій за видами 

спорту, забезпечує належний рівень дотримання законів та врегульовує 

спірні питання в спорті через спортивні федерації, інших вповноважених 

суб’єктів фізичної культури і спорту [22]. 

Французьке законодавство особливо жорстко регулює питання 

спортивного обладнання. Наприклад, існує законодавча норма про те, що 

власник спортивного обладнання зобов’язаний зробити заяву в 

адміністрацію для складання опису обладнання. Ця стаття містить також 

важливу норму, що стосується пільгового оподаткування; будь-яка зміна 

використання спортивного обладнання без дозволу тягне за собою право 

зміни системи стягнення сукупних податків з власника [201]. 

Процес адміністративно-територіальних реформ, який відбувся в 

Німеччині, відрізняється від французького тим, що федеральна держава 

має тенденцію до децентралізації. Проте федеральний уряд зберіг за 

собою повноваження щодо розподілу бюджету з метою балансування 

регіональних часток. Це супроводжувалося політичним тиском, адже 

регіони, які успішно провадять економічну діяльність, мають тенденцію 

до збереження більшості надходжень до свого бюджету на місцях. Крім 

того, величезний обсяг фінансових ресурсів, який знадобився для 

возз’єднання колишньої Німецької Демократичної Республіки із ФРН, 

спричинив неабияке напруження в економічних і політичних відносинах 

[125]. 
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Загальне управління фізичною культурою і спортом в Німеччині, а 

також питаннями масового спорту здійснюється урядами земель спільно з 

федеральним урядом, національними спортивними організаціями, 

містами, общинами і комунами. 

Слід звернути увагу на структуру державного управління фізичною 

культурою і спортом на місцевому рівні. Для населення спортивні 

послуги надаються під егідою «спорту для всіх» і мають ряд 

особливостей, головними з яких є ресурсовитратність і інформативність. 

Це обумовлено значними капіталовкладеннями, які необхідні для 

будівництва та утримання обладнання, споруд, підвищення кваліфікації 

тренерів, вивчення та впровадження нових методик  та методів 

тренування. Вважається, що на цих витратах неможна економити, 

оскільки від них залежить здоров’я населення. 

Муніципалітетам, а також спортивним організаціям надається пряма 

фінансова допомога і надаються пільгові кредити для покриття витрат на 

будівництво, придбання спортивних споруд, призначених для 

задоволення потреб в галузі спорту широких груп населення. 

Безпосереднє державне управління фізичною культурою і спортом у 

Сполученому Королівстві Великої Британії та Південної Ірландії 

здійснюється центральним державним виконавчим органом — 

Департаментом культури, засобів масової інформації та спорту. Як 

зазначається в офіційних джерелах, основними завданнями департаменту 

в сфері фізичної культури і спорту є розробка та реалізація державної 

політики в галузі; організація роботи із протидії вживання заборонених 

речовин у спорті; координація роботи з суб’єктами фізичної культури і 

спорту; розвиток масової фізичної культури і спорту; розвиток шкільного 
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та студентського спорту; удосконалення механізмів управління фізичною 

культурою і спортом; координація роботи із суб’єктами професійного 

спорту; сприяння розвитку спортивної інфраструктури; впровадження 

програм підтримки гендерної рівності; здійснення міжнародної співпраці 

та захист державних інтересів у сфері фізичної культури і спорту; 

сприяння розвитку спортивним та іншим громадським організаціям; 

сприяння розвитку дитячо-юнацького та любительського спорту тощо 

[227]. 

Центральний виконавчий орган державної влади в сфері фізичної 

культури і спорту здійснює координацію роботи низки недержавних 

установ: органу ліцензування футболу, олімпійського комітету, 

дистриб’ютора олімпійських лотерей, організації ―Спорт Англії‖, 

організації ―Спорт Великобританії‖, антидопінгового центру, 

національної адміністративної ради та професійних ліг (футболу, тенісу, 

регбі, автоспорту, баскетболу, боксу тощо). Так, метою діяльності 

організації ―Спорт Великобританії‖ [234] є розвиток спорту вищих 

досягнень у країні, реалізація державної політики в сфері олімпійського та 

параолімпійського спорту. ―Спорт Великобританії‖ здійснює підготовку 

та проведення найвизначніших у країні спортивних змагань, є 

представником країни в багатьох міжнародних спортивних організаціях. 

Також згадана вище організація за дорученням здійснює інвестування в 

спортивну індустрію державних та інших коштів, а також контроль за їх 

використанням.  

Згідно з даними офіційних джерел [234] ―Спорт Великобританії‖ 

несе відповідальність за суму понад сто мільйонів фунтів стерлінгів, яка 

була інвестована в збірні команди країни, які братимуть участь в 
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олімпійських та параолімпійських іграх у Лондоні 2012 року. Також до 

основних завдань діяльності організації належить: моніторинг за 

навчально-тренувальним процесом, координація діяльності тренерів з 

видів спорту, організація системи пошуку та відбору спортивних талантів, 

організація та проведення наукових досліджень у сфері спорту вищих 

досягнень, організація надання медичних послуг спортсменам, які входять 

до збірних команд країни тощо [26]. 

В Італійській Республіці державне управління фізичною культурою 

і спортом здійснюється через міністерства молоді та спорту, реалізації 

урядових програм, культури та спадку в межах владних повноважень. 

Типовими функціями є розробка та реалізація державної політики в галузі 

фізичної культури і спорту, координація діяльності суб’єктів фізичної 

культури і спорту, здійснення контролю за діяльністю відповідних 

спортивних організацій та установ, ліцензування спортивної діяльності, 

координація роботи щодо протидії вживанню допінгу тощо [22]. У своїй 

діяльності центральний виконавчий орган державної влади в сфері 

фізичної культури та спорту керується низкою нормативно-правових 

актів. Так, законодавцем надано центральному виконавчому органу галузі 

повноваження щодо надання певним суб’єктам господарювання права 

телевізійної або через інші електронні інформаційні засоби трансляції 

спортивних змагань інших заходів загальнонаціонального характеру. 

Врегулювання процесів щодо надання прав на трансляцію здійснюється 

для вирішення таких завдань: централізації та підвищення рівня 

відповідальності за організацію конкурсу щодо надання прав на 

трансляції спортивних заходів; забезпечення рівного доступу 

зацікавлених суб’єктів до ринку прав на трансляцію; розвиток та 
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підтримка конкуренції, підвищення якості послуг щодо трансляції 

спортивно-масових заходів загальнонаціонального характеру; здійснення 

заходів антимонопольного характеру на ринку; забезпечення висвітлення 

найбільш визначних спортивно-масових заходів, донесення відповідної 

інформації до суспільства; управління фінансовими та іншими ресурсами; 

інвестування відповідних коштів на розвиток шкільного, студентського 

спорту, розвиток спортивної інфраструктури, надання можливості 

громадським організаціям висвітлювати спортивно-масові заходи за 

рахунок державних та спонсорських коштів; здійснення нагляду та 

контролю за дотриманням правил та умов суб’єктами, що володіють 

певними правами на трансляцію, тощо. 

Значна увага приділяється законодавчому врегулюванню питань, 

пов’язаних з визначенням права власності на відео- та аудіозаписи 

спортивних подій із подальшою їх ретрансляцією; організацією заходів 

щодо забезпечення належного правопорядку під час і після проведення 

футбольних матчів та інших змагань; фінансовим забезпеченням 

спортсменів та тренерів, соціальних гарантій тощо. 

Загалом, слід відзначити, що організація державного управління 

галуззю в Італійській Республіці характеризується значною 

централізацією владних повноважень саме в державних структурах, і 

одночасно простежується значне делегування владних повноважень 

громадським органам управління із збереженням провідної ролі держави в 

регулюванні діяльності галузі [26]. 

Окремо слід сказати про фінансування витрат на спорт в розвинених 

країнах. Так, як зазначає Суханова Н.В., в ЄС витрати на спорт складають 

0,2-2% ВНП (або близько 2 млрд.дол.),значно більша частка припадає на 
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фінансування з інших джерел. Крім того, як на будівництво спортивних 

споруд, так і на трудові ресурси можуть виділятися цільові субсидії. 

Відомо, що будівництво та обладнання, придбання інвентарю для 

спортивної споруду вимагають значних інвестицій, тому звичайною 

практикою в Німеччині й у Франції стає безкоштовне надання 

муніципальних споруд у відання клубів  [201]. 

Отже, можемо зробити висновки, що державне регулювання 

фізичної культури і спорту в країнах Європейського Союзу базується на 

пріоритеті масового спорту – спорту для всіх. Переважна кількість країн 

ЄС здійснює державну політику в даній галузі на засадах ресурсного 

забезпечення та соціальної пріоритетності масового спорту. Уряди країн 

визнають, що спорт для населення є головним способом оздоровлення 

нації, розвитку людини, її самовираження і самореалізації. Ось чому 

залучення населення до масових занять спортом є головною метою 

державної політики в сфері фізичної культури і спорту. Велика увага, що 

приділяється країнами ЄС до масового спорту, ґрунтується на 

необхідності зростання ролі державного регулювання масового спорту, 

застосування спортивних вправ в лікувальних та профілактичних цілях, 

сприяння інтелектуальному, моральному та етичному розвитку дітей та 

молоді. 

Досвід країн ЄС доводить, що задача реформування сфери фізичної 

культури та спорту може бути реалізована за допомогою комплексу 

належно продуманих заходів, втілених на системній основі. Такий підхід 

передбачає цілеспрямоване здійснення державної політики через 

реалізацію державних програм галузевого розвитку на державному та 

місцевому рівнях  [201]. 
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Дослідивши механізми державного регулювання фізичної культури 

і спорту в розвинених країнах, пропонуємо впровадити такі заходи щодо 

вдосконалення вітчизняної державної політики в цій галузі: 

- розширення прав, повноважень та обов’язків місцевих органів 

влади щодо розпорядження і використання коштів на розвиток масового 

спорту в регіоні; 

- надання можливості органам місцевого самоврядування залучати 

додаткові джерела фінансування спортивних заходів; 

- налагодження звітності органів місцевого самоврядування про 

цільове використання коштів. 

 

Висновки до розділу 1 

 

1. Визначено поняття та зміст механізмів державного регулювання 

фізичної культури і спорту. Запропоновано під державним регулюванням 

фізичної культури та спорту розуміти діяльність органів державної влади 

та органів місцевого самоврядування, скоординовану відповідно до 

загальнодержавної політики та національних інтересів, зосереджену на 

розробці та реалізації ефективних адміністративних, організаційно-

правових умов функціонування і розвитку сфери фізичної культури та 

спорту. 

2. На основі теоретичного аналізу механізмів державного 

регулювання сфери фізичної культури і спорту уточнено зміст механізмів, 

за допомогою яких держава здійснює регулювання цієї сфери суспільного 

життя. Зокрема, встановлено, що організаційний механізм необхідно 

розглядати як державне регулювання фізичної культури і спорту, що 
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ґрунтується на системі органів державної влади, громадських організацій, 

суспільних інститутів, установ та підприємств, які реалізують організацію 

і контроль над сферою спорту. Фінансовий механізм – це складова 

економічного механізму, яка являє собою сукупність фінансових 

стимулів, важелів, інструментів, форм та способів регулювання 

економічних процесів і відносин. Механізм правового регулювання має на 

меті виконання чинних державних норм і нормативів, що повинно 

забезпечити права кожного громадянина держави на заняття спортом.  

3. Встановлено, що формування механізмів державного 

регулювання розвитку фізичної культури і спорту має ґрунтуватися на 

наступних засадах: збереження традиційних моральних цінностей та 

формування їх впливу на патріотичне виховання громадян України; 

підвищення якості матеріально-технічної бази, покращення стану 

спортивної інфраструктури задля задоволення потреб населення в місцях 

проживання, роботи та відпочинку; створення спеціальних матеріально-

технічних умов для пенсіонерів та осіб з обмеженими фізичними 

можливостями; приведення баз олімпійської та паралімпійської 

підготовки у відповідність зі світовими стандартами; підвищення рівня 

медичного забезпечення осіб, які займаються фізичною культурою, 

особливо спортсменів вищої категорії; сприяння інвестуванню, 

ефективному залученню позабюджетних коштів та бюджетного 

фінансування фізкультурно-спортивної сфери. При цьому регулювання в 

сфері фізичної культури і спорту має спиратися на розвиток 

самоврядування фізкультурних і спортивних організацій на місцях, 

орієнтацію державних установ та громадських організацій на масовий 

розвиток спорту для всіх. Одночасно, держава має зосередитись на 
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підтримці участі спортсменів в олімпійських іграх, підтримці провідних 

спортивних команд і спортсменів. 

4. Досліджено історичний розвиток законодавчого та 

нормативно-правового регулювання фізичної культури і спорту. 

Встановлено, що діяльність у сфері фізичної культури спорту регулюється 

як загальним, так і спеціальним законодавством, яке розвивається у 

напрямі максимального врегулювання правовідносин у сфері фізичної 

культури і спорту. Аналіз законодавчих актів, прийнятих у сфері фізичної 

культури і спорту в світі, показує, що в багатьох країнах (Угорщина, 

Данія, Великобританія, Японія та ін.), спорт до 60-х років XX століття ще 

не розглядався як складова частина активного дозвілля. Спортивне 

законодавство більше орієнтувалося на ухвалення положень, пов'язаних зі 

здоров'ям, ніж із спортивними змаганнями і його комерційними 

аспектами. На відміну від інших країн (Великобританії, Німеччини, 

Франції та ін.), які за свою багаторічну спортивну діяльність мають 

солідне зведення різних постійно обговорюваних і удосконалюваних 

нормативно-правових документів, у національному фізкультурно-

спортивному русі за радянських часів вся законодавча ініціатива у сфері 

фізичної культури і спорту, ставлення до їх розвитку зводилися до двох 

моментів: ролі держави в розвитку фізичної культури і спорту; прийняття 

рішень ЦК КПРС і Ради Міністрів СРСР в напрямі координації роботи 

різних державних установ, організацій, наукових установ, шкільних 

закладів у справах фізичного виховання й розвитку працюючих країни; 

розробки й затвердження планів типових споруд; проведення 

республіканських змагань, керування агітаційною та пропагандистською 

роботою фізичної культури й спорту.  
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5. Досліджено зарубіжний досвід реформування та державного 

регулювання фізичної культури і спорту. У різних країнах закони про 

спорт пропонують лише в загальній формі регламентацію діяльності 

спортивних організацій і товариств, що підтверджує необхідність 

подальшого розвитку досліджуваної сфери для детального охоплення 

існуючих у світі правових проблем, які стосуються фізичної культури і 

спорту.  

За результатами аналізу зарубіжного досвіду обґрунтовано 

концептуальні напрями реформування системи державного регулювання 

фізичної культури і спорту України на засадах децентралізації, тобто 

передачі повноважень і відповідальності за реалізацію політики у 

фізкультурно-оздоровчій сфері органам місцевого самоврядування, як це 

зроблено в розвинутих країнах Європи (Франції, Німеччині, 

Великобританії, Італії). Це надасть можливість розмежувати обов’язки і 

відповідальність органів державної влади та місцевого самоврядування, 

зберегти надходження на місцях для їх подальшого використання на 

реалізацію місцевих програм і заходів фізкультурно – оздоровчого 

спрямування.  

Також підвищенню рівня забезпечення населення послугами 

фізичної культури і спорту сприятиме  цільова фінансова допомога та 

пільгові кредити з метою покриття видатків на будівництво спортивних 

об’єктів, придбання обладнання і споруд тощо. 
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РОЗДІЛ 2 

АНАЛІЗ СУЧАСНОГО СТАНУ МЕХАНІЗМІВ ДЕРЖАВНОГО 

РЕГУЛЮВАННЯ РОЗВИТКУ ФІЗИЧНОЇ КУЛЬТУРИ ТА СПОРТУ 

В УКРАЇНІ 

 

2.1. Аналіз стану і тенденцій розвитку фізичної культури і 

спорту в Україні 

 

Фізична культура виникла одночасно із загальною культурою на 

ранніх ступенях розвитку цивілізації. На перших порах засоби фізичної 

культури відбивали матеріальний рівень життя людини, випливали, як 

правило, з природних форм руху (ходьби, бігу по пересіченій місцевості, 

кидання каміння і палок, стрибків, плавання тощо) і використовувалися, 

головним чином, для підготовки людей до існування. 

 З розвитком суспільства та матеріальних цінностей розвивається як 

загальна, так і фізична культура. При цьому ступінь розвитку однієї 

значно позначається на вираженість другої. 

Водночас з розвитком суспільства фізична культура відгалужується 

від загальної культури в самостійну галузь. У цей час виникає і один з 

основних її компонентів - фізичне виховання, метою якого був розвиток 

рухових якостей, морально-вольових, розумових та інших здібностей, а 

також професійно-прикладних навичок тощо [189]. 

 На сучасному етапі розвитку суспільства фізична культура - це 

самостійна і особлива галузь загальної культури, яка спрямована, 

головним чином, на зміцнення здоров'я людини, продовження її творчої 

активності та життя, а також на зростання і вдосконалення її всебічного і 
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гармонійного розвитку та використання набутих якостей в суспільній, 

трудовій та інших видах діяльності [23]. 

Результати аналізу закономірностей функціонування та розвитку 

сфери фізичної культури і спорту країн з стабільними економічними 

системами ринкового типу значною мірою є вихідним пунктом для 

розгляду особливостей ринкового функціонування відповідної сфери в 

Україні. 

Чисельність населення на території Укркаїни та по її регіонах 

станом на 2003-2015 роки представлена в таблиці 2.1. 

 

Таблиця 2.1 

Аналіз чисельності населення України та регіонів 

 Область 

Середня чисельність населення (тис.осіб) 

2005 2013 2014 2015 

1 2 3 4 5 

Україна 47280,8 45489,6 43001,0 42844,9 

Автономна 

Республіка Крим 
1994,3 1966,2 - - 

Вінницька 1720,1 1622,7 1614,4 1606,4 

Волинська 1044,8 1040,6 1042,1 1042,8 

Дніпропетровська 3476,2 3300,1 3284,5 3265,8 

Донецька 4671,9 4359,7 4320,4 4281,2 

Житомирська 1345,3 1265,7 1259,4 1251,7 

Закарпатська 1248,5 1255,6 1258,2 1259,4 

Запорізька 1877,2 1780,5 1770,9 1759,8 

Івано–Франківська 1393,6 1381,9 1382,3 1382,4 

Київська 1778,9 1723,8 1727,4 1730,7 
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Продовження таблиці 2.1 
 

1 2 3 4 5 

Кіровоградська 1083,9 991,4 984,1 976,9 

Луганська 2440,3 2248,0 2229,8 2212,8 

Львівська 2588,0 2539,6 2538,1 2536,0 

Миколаївська 1229,5 1170,9 1166,4 1161,3 

Одеська 2415,7 2395,8 2396,5 2393,4 

Полтавська 1572,5 1463,0 1453,6 1444,0 

Рівненська 1160,7 1157,9 1160,0 1161,5 

Сумська 1243,9 1138,1 1128,2 1118,3 

Тернопільська 1119,6 1075,3 1071,6 1067,8 

Харківська 2848,4 2740,8 2734,3 2724,9 

Херсонська 1138,2 1075,4 1070,2 1065,1 

Хмельницька 1388,0 1310,5 1304,1 1297,8 

Черкаська 1357,1 1264,4 1255,9 1247,4 

Чернівецька 911,5 907,8 909,2 909,9 

Чернігівська 1187,7 1072,3 1061,3 1050,3 

м.Київ 2666,4 2856,9 2878,3 2897,3 

Севастополь 

(міськрада) 
378,6 384,7 -  

 

Негативно впливає на фізичну  культуру і відсутність в країні дієвої 

системи підвищення кваліфікації фахівців з фізичної культури і спорту, 

яка дозволяла б їм своєчасно відтворювати професійні якості відповідно 

до нових суспільних умов. 

 Рівень економічного стимулювання фахівців з фізичного виховання 

і спорту також погано відображається на процесі формування та 

розвитку ринкових відносин уцій сфері. На поточний момент заробітна 
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плата вітчизняних фахівців, які є безпосередніми виробниками ФСП 

(тренерів, інструкторів, методистів), у багато разів менша ніж відповідне 

джерело статків їхніх колег з розвинених країн. За цим показником 

Україна поступається і країнам колишнього Радянського Союзу, 

передусім Російській Федерації та Республіці Бєларусь. 

Не можна залишити поза увагою також зовнішнє ринкове 

середовище, у якому відбувається функціонування та розвиток сфери 

фізичної культури і спорту в Україні. На сьогодні воно завдяки окремим 

своїм параметрам негативно впливає на економічну поведінку суб’єктів 

ринку фізичної культури і спорту, насамперед первинних та вторинних 

споживачів послуг. 

Первинні споживачі фізичної культури і спорту не мають достатніх 

об'єктивних підстав чекати конкретної економічної вигоди від 

споживання фізичної культури і спорту, тобто регулярних занять 

фізкультурою і спортом. Причина в тому, що підтримка високого рівня їх 

здоров'я не стимулюється належним чином ні з боку суспільства, ні з боку 

працедавців. На відміну від розвинених країн, працедавці в Україні 

практично не заохочують працівників, які підтримують свою спортивну 

форму і ведуть здоровий спосіб життя. У таких умовах у потенційних 

споживачів фізичної культури і спорту активно формується установка не 

на підтримку здоров'я та профілактику захворювань засобами фізкультури 

і спорту, а на рішення проблем зі здоров'ям за допомогою іншого 

галузевого ринку - ринку послуг медицини. 

Схожі суперечності спостерігаються і в економічній поведінці 

вторинних споживачів фізичної культури і спорту – представників бізнесу 

і засобів масової інформації. Як відзначалось раніше, в цивілізованому 

світі в основі економічної поведінки приватних компаній лежить 
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зацікавленість в тому, щоб надавати фінансову підтримку фізкультурно-

спортивним організаціям у вигляді спонсорства або купівлі ліцензій. 

В Україні економічний мотив в поведінці компаній-спонсорів 

фізкультурно-спортивних організацій простежується малою мірою. 

Надаючи фінансову і іншу підтримку спорту, вони не розраховують на те, 

що це дозволить їм зміцнити свої позиції на вітчизняному ринку. 

Причини такої оцінки бізнесом можливостей спортивного спонсорства 

різноманітні. По-перше, це переважно низький рівень якості 

пропонованих компаніям фізичної культури і спорту. Слабкі команди або 

окремі спортсмени (а таких більшість в країні) не в змозі привернути 

достатню кількість глядачів, які є об'єктами рекламних кампаній 

спонсорів. По-друге, зважаючи на низький рівень економічної 

конкуренції в країні спонсори не бачать особливої необхідності у 

використанні іміджу спорту в своїй маркетингово-рекламній діяльності. 

Тому мотиваційною основою поведінки спонсорів, як засвідчили 

результати досліджень вітчизняних фахівців, стають наміри досягти не 

економічних, а інших результатів [194]. 

Формуванню ринкових відносин у сфері фізичної культури і спорту 

протидіють також фактори, які визначають рівень ринкової пропозиції 

фізичної культури і спорту. Основними з них є: чисельність та рівень 

кваліфікації фахівців з фізичного виховання і спорту, рівень їхньої 

економічної мотивації, рівень розвитку матеріально-технічної бази 

фізичної культури і спорту. 

Кількісний та якісний склад фахівців з фізичного виховання і 

спорту, наведений в табл. 2.2. свідчить про те, що на межі сторіч фаховий 

потенціал сфери фізичної культури і спорту України не відповідав 

вимогам сучасного ринку. На тлі зростання загального числа штатних 
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фахівців (на 9,8%) спостерігалось зменшення кількості фахівців, які у 

першу чергу є виробниками фізкультурно-оздоровчих послуг - 

інструкторів-методистів з фізичної культури (на 5,1% ). У підсумку рівень 

забезпеченості населення України у розрахунку на 10 тис. осіб тренерами, 

інструкторами та вчителями складає всього 50% від нормативного [202]. 

Негативним чинником є також якісний склад фахівців і, насамперед, 

безпосередніх виробників фізичної культури і спорту. Як видно із табл. 

2.2., на початок 2013 року 33,5% інструкторів-методистів з фізичної 

культури і 18,6% тренерів-викладачів зі спорту не мали спеціальної 

освіти. 

Ситуація ускладнюється також тим, що у країні відсутня ефективна 

державна політика у сфері підготовки кваліфікованих фахівців з 

фізичного виховання і спорту, які відповідали б сучасним вимогам. 

Внаслідок цього на галузевому ринку праці виник дисбаланс між попитом 

на фахівців з фізичного виховання і спорту та їхньою пропозицією. За 

роки самостійного існування України число навчальних закладів, що 

готують фахівців вищої кваліфікації, зросло більш ніж у два рази (з 26 у 

1990 році до більше 60 у 2010 році) [49]. 

Це призвело до «перевиробництва» певних категорій фахівців, 

зокрема, тренерів з видів спорту. Водночас значне число вищих 

навчальних закладів, що вперше готують фахівців для сфери фізичної 

культури і спорту, не в змозі забезпечувати високу якість навчання через 

дефіцит висококваліфікованих науково-педагогічних кадрів, слабку 

матеріальну базу, неможливість проводити наукові дослідження і т. ін. 

У такій ситуації істотно ускладнюється діяльність вищих 

навчальних закладів, які мають усталені традиції у підготовці фахівців 

вищої кваліфікації й необхідне забезпечення цього процесу (кадрове, 
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науково-методичне, інформаційне). Через розпорошення державних 

коштів між багатьма вузами вони не отримують фінансового 

забезпечення, необхідного їм для подальшого вдосконалення освітньої 

діяльності, повної реалізації їхнього потенціалу. 

 

Таблиця 2.2 

Показники кадрового забезпечення сфери фізичної культури і спорту 

України в 2008-2014 роках 

Категорії фахівців 2008 р. 2014 р. 

всього зі спец. 

освітою, 

% 

всього зі спец. 

освітою, 

% 

Штатні фізкультурні 

працівники 

65727 83,7 72169 83,8 

Вчителі середніх закладів 

освіти 

29083 90,6 28424 89,4 

Керівники і викладачі 

професійно-технічних закладів 

освіти 

1901 93,6 1814 92,8 

Керівники і викладачі вищих 

навчальних закладів освіти І-ІІ 

рівнів акредитації 

2395 98,1 2712 98, 9 

Керівники і викладачі вищих 

навчальних закладів освіти ІІІ- 

IV рівнів акредитації 

3733 98,7 4865 9 8 , 7 

Інструктори-методисти з 

фізичної культури 

2390 56,4 2 269 6 6 , 5 

Тренери-викладачі зі спорту 15196 80,1 17139 8 1 , 4 
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Негативно впливає на ринок фізичної культури і спорту і 

відсутність в країні дієвої системи підвищення кваліфікації фахівців з 

фізичної культури і спорту, яка дозволяла б їм своєчасно відтворювати 

професійні якості відповідно до нових суспільних умов, нових потреб 

споживачів фізичної культури і спорту. 

Рівень економічного стимулювання фахівців з фізичного виховання 

і спорту також негативно впливає на процес формування та розвиток 

ринкових відносин у сфері фізичної культури і спорту. На поточний 

момент заробітна плата вітчизняних фахівців, які є безпосередніми 

виробниками фізичної культури і спорту (тренерів, інструкторів, 

методистів), у багато разів менша ніж відповідне джерело статків їхніх 

колег з розвинених країн. За цим показником Україна поступається і 

країнам колишнього Радянського Союзу, передусім Російській Федерації 

та Республіці Бєларусь [209]. 

На сучасному етапі, основними завданнями удосконалення системи 

кадрового забезпечення діяльності галузі, є:  

- розробка і затвердження нормативів кадрового забезпечення 

сфери фізичної культури і спорту для формування державного замовлення 

на підготовку відповідних фахівців; 

-  оптимізація кількості вищих навчальних закладів, які готують 

таких фахівців;  

- удосконалення порядку ліцензування та акредитації вищих 

навчальних закладів які проводять підготовку фахівців галузі;  

- удосконалення механізму залучення, підготовки та 

використання волонтерів у сфері фізичної культури і спорту;  

- створення навчально-науково-спортивних комплексів на базі 

ВНЗ, що належать до сфери управління Міністерства молодь і спорту;  
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- видання державною мовою підручників, навчальних посібників 

та методичних рекомендацій з фізичної культури та спорту;  

- шляхом стандартизації освіти удосконалити вимоги до змісту, 

обсягу та якості вищої освіти, що визначаються загальною метою 

освітньої і професійної підготовки кадрів для сфери фізичної культури і 

спорту [85]. 

Водночас дані табл. 2.3 свідчать про те, що Україна значно 

поступається розвиненим країнам за показниками матеріально-технічного 

забезпечення розвитку фізичної культури і спорту [209]. Особливо 

разючим є відставання за показниками забезпеченості населення 

басейнами для плавання (у 33 рази порівняно з Японією та 8 разів 

порівняно з Італією). Зважаючи на те, що оздоровче плавання 

користується великим попитом на вітчизняному ринку фізичної культури 

і спорту, обмежені можливості задоволення потреб населення у цій 

послузі негативно впливає на стан ринку. 

Наявні показники стану матеріально-технічного забезпечення 

розвитку фізичної культури і спорту не відповідають навіть вітчизняним 

стандартам, як існуючим, так і проектним. Так, фактична забезпеченість у 

розрахунку на 10 тис. населення фізкультурно-спортивними залами, 

басейнами та спортивними майданчиками стосовно проектних соціальних 

норм становила відповідно 33%, 5,5% та 49,7%. 

Не краща ситуація з якісним станом матеріально-технічної бази 

фізичної культури і спорту. На сьогодні не відповідають міжнародним 

вимогам навіть спортивні об’єкти, які перебувають під постійною увагою 

держави - бази олімпійської та паралімпійської підготовки, що входять до 

відповідного переліку, затвердженого Кабінетом України [79].  
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У ще гіршому стані перебувають спортивні споруди для занять 

оздоровчою фізичною культурою та масовим спортом. За оцінками 

фахівців, на початку нового тисячоліття, більшість спортивних споруд 

підприємств і організацій потребує проведення реконструкції, 

капітальних та поточних ремонтів, заміни спортивного обладнання та 

інвентаря. Плавальні басейни функціонують в основному тільки в період 

опалювального сезону, що не дає можливості використовувати їх на 

повну потужність для проведення занять з населенням і особливо з дітьми 

та підлітками. На сьогодні понад 80 відсотків спортивних майданчиків не 

відповідають сучасним вимогам [209]. 

Таблиця 2.3 

Порівняльні показники матеріально-технічного забезпечення 

розвитку фізичної культури і спорту в Україні 

 Наявне значення 

на 10 тис. осіб 

Державні 

будівельн

і норми 

України 

на 10 тис. 

осіб 

Проектні 

соціальні 

нормати-

ви 

України 

на 10 тис. 

осіб 

Рівень 

забезпече- 

ності 

населення 

України 

на 10 тис. 

осіб, % 

 Японія Італія Росія Україна  

 

  

Фізкультурно

-спортивні 

зали, кв. м 

2957 2288 1091 904 1830 2739 33,0 

Басейни, кв. 

м 

1120 285 37 34 480 624 5,5 

Спортивні 

майданчики, 

кв. м 

10427 2626

7 

3881 9424 1000 18967 49,7 
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Проблеми з кадровим та матеріально-технічним забезпеченням 

розвитку сфери фізичної культури і спорту багато в чому обумовлюються 

недостатнім регулюючим впливом держави. Можливості держави у цих 

питаннях значною мірою обмежуються недостаніми фінансовими 

ресурсами, які спрямовуються у сферу фізичної культури і спорту 

(рис.2.1). 
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Рис. 2.1 Динаміка фінансування видатків сфери  

 фізичної культури і спорту у 2012-2016 рр. 

 

Характер функціонування та розвитку сфери фізичної культури і 

спорту в Україні багато в чому залежить від впливу соціально-
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психологічних факторів. Психологія того чи іншого суспільства, у тому 

числі і українського, складається протягом тривалого часу і визначається 

пануючими в ньому політико-ідеологічними нормами. Зміна суспільної 

свідомості відбувається досить повільно і складно. 

Сучасному українському суспільству на етапі його переходу до 

ринку усе ще притаманні елементи тоталітарної психології. Зокрема, воно 

з достатньою готовністю сприймає спущені «згори» установки, які 

стосуються шляхів і методів вирішення актуальних для країни проблем. 

Некритичне ставлення до такого роду установок не лише з боку рядових 

громадян, але часто і з боку фахівців, породжує впевненість у тім, що 

існують прості рецепти, використовуючи які можна швидко досягти 

бажаної мети. Не випадково тому переважна більшість мешканців 

України практично без опору прийняло спочатку ідеї радикальної 

перебудови суспільства, а потім схвалила курс на перехід до економічної 

системи ринкового типу з усіма властивими їй атрибутами. 

Аналогічна в цілому ситуація склалась і у сфері фізичної культури і 

спорту. Вітчизняні фахівці з фізичного виховання і спорту з певним 

жалем сприйняли процес руйнування старої системи забезпечення 

функціонування та розвитку сфери фізичної культури і спорту, яка 

базувалась на прямій фінансовій підтримці держави із залученням коштів 

профспілкових організацій та громадських організацій фізкультурно-

спортивного спрямування. Водночас це не стало перешкодою для 

сприйняття ними ринкових цінностей. Як засвідчили дослідження, 

проведені вітчизняними вченими на межі століть, переважна більшість 

фахівців визнала необхідним застосування ринкових технологій 

управління фізкультурно-спортивними організаціями, зокрема 

маркетингу [221]. 
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Така готовність фахівців послуговуватись ринковими засобами 

управління діяльністю фізкультурно-спортивних організацій, з одного 

боку, могло б стати певною гарантією того, що сфери фізичної культури і 

спорту країни досить швидко адаптується до вимог ринкового 

середовища. Однак, з іншого боку, подібна демонстрація готовності 

фахівців до швидких змін у методах управління спортивними 

організаціями країни не може не викликати занепокоєння. Вона свідчить 

про недостатнє розуміння вітчизняними фахівцями суті ринкових 

відносин, місця ринкових технологій в системі управління спортивною 

організацією, можливих наслідків (у першу чергу негативних) їх 

застосування для розвитку фізичної культури і спорту. 

У такій ситуації доцільно звернутися до зарубіжного досвіду з цього 

питання. Як було з’ясовано раніше (розділ 1), у багатьох розвинених 

країнах Заходу аж до початку 80-х років минулого століття точилася 

досить запекла боротьба між прихильниками і супротивниками 

застосування ринкових методів управління сферою фізичної культури і 

спорту. Особливої гостроти вона набула тоді, коли керівники окремих 

спортивних організацій почали застосовувати методи маркетингу. Серед 

фахівців спорту, особливо тих, що мали досить значний «стаж» участі у 

фізкультурно-спортивному русі, виник рух спротиву застосуванню 

маркетингу. Вони аргументували своє неприйняття маркетингу, 

посилаючись на те, що використання його спортивними організаціями 

приведе до ряду серйозних негативних наслідків, що загрожують самій 

природі спорту, перетворюючи його у комерційне шоу. 

Українські фахівці сфери фізичної культури і спорту мали б 

серйозно поставитися до наведених застережень їхніх закордонних колег. 



77 

 

 

 

Вони мали б усвідомити, що використання маркетингових технологій в 

управлінні фізкультурно-спортивними організаціями вимагає великої 

підготовчої роботи, зважених рішень, вибору найбільш прийнятних форм 

організації маркетингової діяльності, підготовки спеціалістів-

маркетологів. 

Не сприяють формуванню ринкових відносин у сфері фізичної 

культури і спорту і певні компоненти суспільної свідомості українців, що 

стосуються здорового способу життя. З одного боку, переважна більшість 

населення ще не усвідомила власне здоров’я як реальну цінність, яка дає 

можливість адаптуватись до вимог ринку, досягати кар’єрних успіхів. З 

іншого, як уже відзначалось, економічна система перехідного типу ще не 

створила необхідних для такого усвідомлення економічних стимулів. Все 

це значно звужує коло потенцйних споживачів фізичної культури і 

спорту, протидіє динамічному розширенню галузевого ринку. 

Виключенням є досить тонкий прошарок населення, представники 

якого мають високий рівень доходів. Їхній спосіб життя зазвичай 

передбачає активні заняття оздоровчою фізичною культурою та спортом. 

Високі вимоги до якості послуг та значні фінансові можливості вказаної 

групи населення, виступаючи об’єктивним фактором активного 

формування приватного сектора, стимулюють розвиток ринкових 

відносин у сфері фізичної культури і спорту в Україні у відповідності до 

світових страндартів. Однак на сьогодні це не може радикальним чином 

вплинути на загальну ринкову ситуацію. 

Таким чином, формування ринкових відносин у сфері фізичної 

культури і спорту в Україні відбувається під впливом переважно 
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негативних чинників, що відповідним чином віддзеркалюється у стані та 

проблемах вітчизняного ринку фізичної культури і спорту. 

Розглянуті раніше фактори не лише визначають реальні можливості, 

передумови та протидії формування ринку фізичної культури і спорту в 

сфері фізичної культури і спорту в Україні. На кожному етапі вони 

визначають конкретні кількісні та якісні параметри ринку фізичної 

культури і спорту, які дозволяють робити висновки стосовно його стану, 

найважливіших проблем та перспектив розвитку. 

Етап, який сфера фізичної культури і спорту в Україні пройшла, 

починаючи з другої половини 80-х років минулого століття, коли було 

започатковано перехід від командно-адміністративної до ринкової 

соціально-економічної системи, без сумніву, можна вважати етапом 

становлення вітчизняного ринку фізичної культури і спорту, формування 

його головних компонентів. Цей етап не завершено до нинішнього часу. 

На користь такого висновку свідчать програмні документи – національна 

доктрина розвитку фізичної культури і спорту та Концепція державної 

програми розвитку фізичної культури і спорту в Україні на 2006-2012 

роки, які орієнтують сферу фізичної культури і спорту на досягнення 

стандартів, притаманних розвиненим країнам Європи та світу. Нинішній 

стан вітчизняного ринку фізичної культури і спорту з огляду на це є 

досить далеким від таких стандартів. 

На сьогодні ринок фізичної культури і спорту в Україні переважним 

чином складається з двох сегментів – ринку фізкультурно-оздоровчих і 

спортивно-оздоровчих послуг та ринку спортивно-видовищних послуг. 

Решта сегментів (ринок спортивно-тренувальних послуг та ринок 

фізкультурно-реабілітаційних послуг) перебувають у зародковому стані і 
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фактично не впливають на загальну ситуацію на національному ринку 

фізичної культури і спорту. 

Аналіз сучасного стану ринку фізкультурно-спортивних послуг в 

Україні істотно ускладнюється через відсутність систематизованої 

статистичної інформації про притаманні йому процеси. Водночас навіть 

за таких умов можна вказати на найбільш характерні риси, притаманні 

сучасному етапу його розвитку. 

Передусім слід відзначити низький рівень попиту населення на 

послуги, що надаються фізкультурно-спортивними організаціями. За 

офіційними даними на початку нового тисячоліття в Україні фізичною 

культурою і спортом займалось всього 12,95% населення (на 1.01.2014 

року) [213].  

При цьому спостерігається мало помітна тенденція зростання числа 

осіб, які присвячують свій вільний час заняттям фізичною культурою і 

спортом.  

За роки існування самостійної держави в Україні число 

потенціальних покупців фізкультурно-оздоровчих та спортивно-

оздоровчих послуг збільшилось всього на 7,7%, що не сприяє 

динамічному розвитку відповідного сегмента національного ринку 

фізичної культури і спорту. 

Проте, варто визначити і позитивні фактори, що впливають на 

розвиток ринку фізкультурно-оздоровчих і спортивних послуг, зокрема, 

за останні десять років в Україні є тенденція щодо зростання кількості 

осіб, які займаються спортом. Це стосується таких найбільш популярних 

видів спорту, як спортивна аеробіка, плавання, баскетбол, футбол, 

рукопашний бій, бодібілдинг, важка атлетика.  
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Також до 95% залучення населення припадає на такі види спорту, як 

спортивний туризм, волейбол, настільний теніс, спортивні танці, стрільба  

(табл. 2.4). 

 

Таблиця 2.4 

Число осіб, що займались найпопулярнішими видами спорту в 

Україні у 2012 та 2014 роках 

 

Види спорту 2010 р. 2011 р. 2012 р. 2013  р. 

2014 р. 

у % до 

2010 р. 

1 2 3 4 5 6 

Футбол 199445 220495 242764 253066 126,9 

Легка атлетика 99311 100087 104767 109151 109,9 

Волейбол 71387 79671 88012 97180 136,1 

Баскетбол 65607 73515 75209 78344 119,4 

Плавання 50159 56249 58626 60723 121,1 

Бокс 34799 40235 41217 42666 122,6 

Дзю-до 37614 38682 40529 39692 105,5 

Теніс настільний 26882 31189 34054 36352 135,2 

Боротьба вільна 29465 30332 30482 31839 108,1 

Спортивний туризм 12337 16083 20739 20501 166,2 

Боротьба греко-

римська 

19138 20635 19988 19948 104,2 

Важка атлетика 16849 17552 19171 19219 114,1 

Футзал 9531 14892 16556 18887 198,2 
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Продовження таблиці 2.4 

1 2 3 4 5 6 

Стрільба кульова 11789 15405 16620 17753 150,6 

Спортивні танці 12337 12004 13294 16404 133,0 

Аеробіка спортивна 13687 14031 15672 16189 118,3 

Бодібілдинг 13123 14628 11977 14942 113,9 

Пауерліфтинг 8845 9777 12021 12904 145,9 

Рукопашний бій 9918 9657 10647 11896 119,9 

Карате-до 11730 14278 14793 11635 99,2 

 

 

 

Досліджуючи фізичну активність населення України варто 

зазначити, що у минулому столітті велику пополярність здобули студії 

фітнесу,  які в більшій мірі були приватними. Відмінною рисою даних 

організацій було те, що найбільші з них мали можливість забезпечити 

сучасну матеріально-технічну базу, запросити кваліфікованих трерентів 

та застосовувати новітнє обладнання. 

Це, в свою чергу, стало основою формування нового сегменту 

вітчизняного ринку фізкультурно-оздоровчих послуг – ринку фітнес-

послуг. На сьогодні він має неоднорідну структуру. Фахівці поділяють 

його на три сегменти залежно від характеристик, притаманних суб’єктам 

ринку – виробникам фітнес-послуг: загального рівня фітнес-клубу та його 

іміджу; рівня цін на послуги; місцезнаходження клубу; різноманітності 

асортименту послуг; ступеня оснащеності необхідним обладнанням [216]. 

Перший сегмент ринку формують дорогі елітні клуби, ціни 

абонементів у яких складають 80-300 дол. США на місяць. Абонемент 

надає право відвідувати будь-які групові заняття зі списку основних 

послуг, до яких належать аеробіка, танцювальні класи, тренажерні зали, 
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бокс, сквош, сайкл, йога, басейн, сауни, лазні, більярд, теніс. Клієнтам 

таких клубів за окрему платню надаються супутні послуги - послуги 

косметологічних центрів, перукарень, ресторанів, барів тощо. В елітних 

клубах тривалість дії абонементів встановлюється, як правило, на квартал 

або півріччя. 

До другого сегменту ринку фітнес-послуг відносяться клуби з ціною 

абонементів 20 до 50 дол. США на місяць. Клієнтам пропонуються 

абонементи на квартал, півріччя, рік, а також сімейні абонементи зі 

значними знижками. Незважаючи на відносно помірні ціни й досить 

високу якість послуг, такі клуби завантажені не повністю. В таких клубах 

робочий день розподіляється на денні (дешеві) та вечірні (дорогі) години. 

Найбільш завантаженими є вечірні часи. За додаткову платню тут можна 

отримати супутні послуги.  

Третій сегмент ринку фітнес-послуг існує завдяки дешевим клубам, 

котрі мають лише тренажерний зал. Час перебування клієнтів у 

тренажерному залі, як правило, не обмежується. Ціна занять у таких 

клубах – 10-20 дол. США на місяць. Частина таких клубів мають окремі 

зали для аеробіки [45]. 

В Україні відсутні офіційні статистичні дані щодо кількості 

структур, що надають фітнес-послуги, а також показників їхньої 

господарської діяльності. Існують лише оцінки фахівців стосовно 

структури фітнес-клубів згідно їхніх категорій (елітні, закриті – люкс, 

дорогі – І категорія, середні – ІІ категорія, дешеві – ІІІ категорія (табл. 2.5) 

[45]. 

Статистичні дані свідчать, що фітнес-індустрія в нашій державі на 

сьогодні перебуває у нерозвиненому стані. Серед клубів, що надають 
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фітнес-послуги переважають такі, що належать до ІІІ категорії, тобто 

найнижчої, і відрізняються невисоким рівнем серсівсу та неповною 

завантаженістю.  

Тому сучасний ринок фітнес-послуг спрямований на розвиток 

клубів І категорії та категорії «Люкс». Проте, фахівці з фізкультурно-

спортивної галузі вважають, що дана стратегія ведення бізнесу є 

невдалою, адже потреби заможних клієнтів у фітнес-послугах 

задовольняються майже повністю і новим клубам буде досить важко 

залучити таких клієнтів.  

 

Таблиця 2. 5 

Структура фітнес-клубів в Україні та Східній Європі 

 (Польща, Чехія, Словаччина) 

Категорія клубу Україна Східна Європа 

Люкс Менше 1% 1% 

І 6% 35% 

ІІ 20% 35% 

ІІІ 73% 29% 

 

 

Сьогодні українські підприємці у сфері фітнесу головні зусилля 

спрямовують на розвиток сегменту елітних послуг, намагаючись вкладати 

кошти у створення клубів категорії «Люкс» та І категорії. На думку 

вітчизняних фахівців, така стратегія є помилковою, оскільки попит на 

елітні фітнес-послуги в Україні задоволений практично повною мірою. 

Новим клубам вищих категорій вельми складно залучити заможних 
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клієнтів, оскільки переважна більшість з них уже є членами інших клубів, 

які застосовують ефективні методи утримання постійних клієнтів. 

З огляду на це фахівці вважають, що перспективи подальшого 

розвитку ринку фітнес-послуг в Україні пов’язані з розвитком сегменту 

ринку фітнес-послуг середнього рівня. За їхніми розрахунками, створення 

бізнес-клубу другої категорії (економ-класу) потребує значно менших 

інвестицій, ніж створення клубів вищих категорій (бізнес-класу). А рівень 

рентабельності таких клубів за умов функціонування їх у форматі мережі 

може бути удвічі вищим, ніж у клубів бізнес-класу і досягати 20% [216]. 

Попит на спортивно-видовищні послуги на вітчизняному ринку теж 

не можна визнати високим. Сьогодні тут головними видами товару, який 

готові купувати глядачі, є спортивно-видовищні послуги, виробниками 

яких виступають представники ігрових видів спорту, насамперед футболу 

та баскетболу. Вказані види спорту під впливом внутрішніх та зовнішніх 

чинників найбільшою мірою адаптувались до вимог ринку. А професійні 

клуби-представники цих видів спорту протягом останніх років вели 

пошуки просування своїх послуг на вітчизняний та зарубіжний ринки.   

 

2.2. Інституційне забезпечення механізмів державного 

регулювання розвитку сфери фізичної культури та спорту 

 

З моменту набуття Україною незалежності розпочалися активні 

процеси зміни правової бази, що регламентувала діяльність і взаємодію 

громадських об’єднань в сфері фізичної культури і спорту із органами 

державної влади. Наслідком негативних економічних, політичних, 

суспільних явищ стали ліквідація низки добровільних спортивних 
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товариств, які фінансувались за принципом належності до певної 

виробничої галузі, занепад матеріально-технічної бази, а відсутність 

фахового управління адаптованого до економічних реалій сьогодення 

призвели до стану перманентної кризи в їх діяльності. Наразі стали 

поширюватися такі форми громадських об’єднань як федерації за видами 

спорту, спортивні спілки (учнівської та студентської молоді де 

засновниками виступають юридичні особи – навчальні заклади), 

спортивні клуби вищих навчальних закладів, центри фізичного здоров’я, 

які прийшли на зміну пострадянським громадським об’єднанням у сфері 

фізичної культури та спорту. Перші суттєві кроки з визначення правових 

засад їх діяльності були зроблені з прийняттям у 1992 році Законів 

України ―Про об’єднання громадян‖, який у 2013 році був замінений 

Законом України ―Про громадські об’єднання‖ [213] та у 1993 році ―Про 

фізичну культуру і спорт‖ [176]. Цими нормативно-правовими актами 

було закладено підвалини правового регулювання взаємовідносин 

громадських об’єднань із органами державної влади. Чинний Закон 

України ―Про фізичну культуру і спорт‖ визначає правові засади 

регулювання діяльності суб’єктів фізичної культури та спорту, до яких 

законодавцем віднесено: спортивні клуби, дитячо-юнацькі спортивні 

школи, спеціалізовані навчальні заклади спортивного профілю, школи 

вищої спортивної майстерності, центри олімпійської підготовки, центри 

студентського спорту вищих навчальних закладів, фізкультурно-

оздоровчі заклади, центри фізичного здоров’я населення, центри фізичної 

культури і спорту інвалідів, колективи фізичної культури, фізкультурно-

спортивні товариства, спортивні федерації, громадські організації 

фізкультурно-спортивної спрямованості учнів та студентів, громадські 
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організації фізкультурно-спортивної спрямованості ветеранів фізичної 

культури і спорту, Національний олімпійських комітет України, 

громадські організації паралімпійського та дефлімпійського руху, 

Спортивний комітет України [176].  

Як свідчить аналіз закону, законодавцем віднесено до суб’єктів як і 

заклади фізичної культури і спорту, які безпосередньо надають послуги 

населенню, так і громадські організації, які діють дещо на інших правових 

підставах, мають інші функції та правові, економічні засади своєї 

діяльності, і які можуть виступати засновниками закладів фізкультурно-

спортивного спрямування для реалізації своїх статутних завдань [220].  

Усе це свідчить про необхідність розмежування суб’єктів фізичної 

культури та спорту за цільовою та функціональною ознаками. В даному 

контексті розглянемо основні права громадських об’єднань в сфері 

фізичної культури і спорту, визначених у законі: 

- співпрацюють з центральним органом виконавчої влади, що 

реалізує державну політику у сфері фізичної культури та спорту, іншими 

центральними органами виконавчої влади, відповідними структурними 

підрозділами місцевих державних адміністрацій та органами місцевого 

самоврядування, іншими громадськими організаціями фізкультурно-

спортивної спрямованості на підставі договорів, що укладаються 

відповідно до законодавства; 

- користуються підтримкою та координують свою діяльність з 

органами державної влади в частині розвитку відповідних видів спорту, 

проведення змагань, представлення України у відповідних міжнародних 

федераціях за видами спорту тощо [220]. 
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У загальному вигляді структура управління у сфері фізичної 

культури і спорту включає: Міністерство молоді і спорту, його підрозділи 

на рівні областей, Департамент фізичної культури і Департамент 

олімпійського спорту, Республіканський комітет по фізичній культурі і 

спорту АР Крим, Управління у справах сім'ї, молоді і спорту обласної, 

Севастопольської міської державної адміністрації, відділ у справах сім'ї, 

молоді і спорту районної, районної в м. Севастополі державної 

адміністрації (державні органи); постійні комісії, комітети, відділи органів 

місцевого самоврядування; Національний Олімпійський Комітет, його 

підрозділи на обласному рівні, Національні спортивні федерації і Місцеві 

спортивні федерації з видів спорту, визнаних в Україні, фонди, велика 

кількість громадських організацій (недержавні організації) і т.ін., що у 

свою чергу загострює існуючі проблеми розмежування повноважень 

органів державної влади і місцевого самоврядування [10]. Структура 

управління у сфері фізичної культури і спорту наведена на рисунку 2.3. 

Верховна Рада України визначає державну політику й здійснює 

законодавче регулювання відносин в сфері фізичної культури та спорту, а 

також здійснює в межах своїх повноважень контроль за реалізацією 

державної програми розвитку цієї сфери й за виконанням законодавства 

про фізичну культуру та спорт [176]. 

Важливі функції у цій сфері виконує Кабінет 

Міністрів України, який визначає напрями розвитку фізичної культури та 

спорту, спрямовує діяльність підпорядкованих йому органів на виконання 

законів України «Про фізичну культуру і спорт» (15 вересня 1995 р.). 

  



88 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис.2.2. Структура державного управління у сфері фізичної культури і спорту 

Міністерство молоді та спорту України 

 

Республіканський комітет по 

фізичній культурі і спорту АР Крим 
Департамент фізичної культури Департамент олімпійського спорту 

Національний олімпійський комітет 

Місцеві спортивні федерації з 

видів спорту визнаних в Україні 

Національна фізкультурна 

федерація з видів спорту визнаних 

в Україні 

Громадські організації 

Фонди 

Відділ у справах сім’ї, молоді та 

спорту районної, районної в м. 

Севастопіль ДА 

Управління у справах сім’ї, молоді 

та спорту обласної, 

Севастопольської МДА 

Постійні комісії ОМС 

Постійні комітети ОМС 

Структурні підрозділи на рівні областей 

Підрозділи на обласному рівні 

Відділи ОМС 
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Як суб'єкт державного регулювання в галузі спорту Кабінет 

Міністрів України визначає напрями розвитку фізичної культури та спорту, 

спрямовує діяльність підпорядкованих йому органів виконавчої влади; 

розробляє на строк своїх повноважень програму діяльності, яка спрямована 

на відродження відповідної галузі, укладає міжурядові угоди і координує 

міжнародне співробітництво з питань розвитку фізичної культури і спорту в 

Україні. 

Як суб'єкт адміністративно-правового регулювання у галузі фізичної 

культури і спорту Кабінет Міністрів України виконує такі функції:надає 

інформацію Верховній Раді України щодо діяльності органів державної 

влади та органів місцевого самоврядування з розвитку фізичної культури і 

спорту; визначає перелік закладів фізичної культури і спорту, яким 

надається статус бази олімпійської та параолімпійської підготовки,  

- затверджує Меморандуми взаєморозуміння зі співробітництва у 

сфері фізичної культури і спорту;  

- призначає стипендії Кабінету Міністрів України видатним 

спортсменам, тренерам та діячам фізичної культури і спорту;  

- затверджує порядок використання коштів, передбачених у 

державному бюджеті для розвитку фізичної культури і спорту серед 

працівників і військовослужбовців правоохоронних органів на певний 

бюджетний рік тощо [65]. 

Міністерство молоді та спорту України є центральним органом 

виконавчої влади, діяльність якого спрямовується і координується 

Кабінетом Міністрів України. Міністерство молоді та спорту України 

входить до системи органів виконавчої влади і є головним органом у 

системі центральних органів виконавчої влади з формування та 

забезпечення реалізації державної політики у сфері освіти і науки, інновацій 
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та інформатизації, інтелектуальної власності, молоді, фізичної культури та 

спорту [86]. 

Основними завданнями Міністерства є:  

- розробляє і подає в установленому порядку на розгляд Президентові 

України та Кабінету Міністрів України проекти законів України, актів 

Президента України, Кабінету Міністрів України, що стосуються сфери 

фізичної культури і спорту; 

- визначення перспектив і пріоритетних напрямів розвитку з питань 

фізичної культури та спорту; 

- забезпечення розвитку різних видів спорту та фізичного виховання 

різних груп населення; 

- забезпечення інтеграції фізичної культури і спорту із неухильним 

дотриманням принципів збереження і захисту національних інтересів; 

- розроблення норм, стандартів і технічних регламентів у сфері 

програмного забезпечення, електронного документообігу, структуру 

інформаційних ресурсів та обміну інформацією для органів державної 

влади та органів місцевого самоврядування; 

- здійснює нормативно-правове забезпечення у сферах, що належать 

до компетенції Міністерства молоді та спорту України; 

- визначає систему спортивних відзнак і нагород, нормативи 

матеріально-технічного та кадрового забезпечення сфери фізичної культури 

і спорту; 

- визначає порядок визнання видів спорту в Україні, включення їх до 

відповідного реєстру та порядок його ведення; 

- затверджує в установленому порядку Єдиний календарний план 

фізкультурно-оздоровчих і спортивних заходів України [2]. 
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Окремим правовим статусом наділено Олімпійський комітет України, 

Спортивний комітет України, громадські організації спорту інвалідів, яким 

на дорадницьких засадах делеговано співпрацювати із суб’єктами сфери 

фізичної культури і спорту, які забезпечують розвиток олімпійських, 

неолімпійських, видів спорту, параолімпійський, дефлімпійський спорт 

тощо; брати участь у наданні всеукраїнським спортивним федераціям з 

олімпійських, неолімпійських, параолімпійських, дефлімпійських видів 

спорту статусу національної спортивної федерації з відповідного виду 

спорту; брати участь у підготовці та реалізації заходів, спрямованих на 

забезпечення підготовки національних збірних команд України до участі в 

Олімпійських, Дефлімпійських, Параолімпійських іграх та інших 

міжнародних спортивних заходах, що проводяться Міжнародним та 

Європейським олімпійськими комітетами іншими міжнародними 

установами; органи державної влади сприяють розвитку матеріально-

технічної бази вище наведених громадських організацій, надають фінансову 

та організаційну допомогу щодо розвитку олімпійського, 

параолімпійського, дефлімпійського спортивного руху; органи місцевого 

самоврядування можуть підтримувати діяльність місцевих осередків та 

надавати їм фінансову та організаційну допомогу для розвитку їх діяльності 

в регіонах [220]. 

Органи місцевого самоврядування сприяють розвиткові 

самодіяльного масового спорту (основу його становлять різноманітні 

фізкультурно-спортивні секції), заохочують і стимулюють діяльність 

підприємств, установ, організацій і громадян у цій сфері.  

Закон України «Про місцеве самоврядування в України» від 

21.05.1997 № 280/97-ВР визначає систему та повноваження органів 

місцевого самоврядування в галузі фізичної культури та спорту. До відання 
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виконавчих органів сільських, селищних, міських рад належать власні 

(самоврядні) повноваження: управління закладами фізкультури і спорту, 

оздоровчими закладами, молодіжними, підлітковими закладами за місцем 

проживання, організація їх матеріально-технічного та фінансового 

забезпечення. Вони вирішують питання організації медичного 

обслуговування і харчування у закладах фізичної культури і спорту, 

створюють умови для занять фізичною культурою і спортом за місцем 

проживання населення та в місцях масового відпочинку; відповідно до 

законодавства реєструють статути (положення) фізкультурно-оздоровчих 

закладів незалежно від форм власності [86]. 

Відповідно до Закону України від 5 лютого 1993 р. "Про сприяння 

соціальному становленню і розвитку молоді України" учні, студенти, всі 

неповнолітні мають право на безкоштовне і пільгове користування 

об'єктами фізкультури і спорту. 

На рівні  регіонів управління розвитком  фізичної  культури і  спорту 

 здійснюється державними органами (обласними  управліннями і 

районними  комітетами з питань фізичної культури і спорту  державних  

адміністрацій),  а  також міськими комітетами з фізичної  культури  

і спорту і  різними громадськими структурами  фізкультурно-спортивної 

спрямованості.  

В  результаті  такого  підходу  міняються  пріоритети відносно  

організації  і управління  фізичною  культурою і спортом.  Так, держава  

бере на себе зобов'яза ння в особі Центрального  органу  виконавчої  

влади по  фізичній культурі  і  спорту визначати  стратегію  розвитку 

спортивного  руху в  країні,  здійснює реалізацію цього розділу соціальної  

політики,  організовує діяльність  різних організаційних  структур  

відносно розвитку  фізичної культури  і  спорту [19]. 
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На рівні регіонів акценти зміщуються у бік створення матеріально-

технічних  умов для зайняття фізичною культурою і спортом,  збільшення  

фінансування, посилення  кадрового  забезпечення, вдосконалення системи 

 організації і стосунків з місцевими органами влади спортивних організацій. 

У системі міських і сільських комітетів виконавчої влади органи управління 

фізичної  культури і  спорту повинні  сприяти  фінансуванню спортивних  

клубів,  проектувати будівництво спортивних споруд. 

У  громадському  секторі  фізичної  культури  і  спорту повинні 

створюватися умови входження спортивних клубів в структуру 

 федерацій з  видів  спорту. Фізкультурно-спортивні  суспільства  в  

регіонах зобов'язані координувати  роботу,  здійснювати допомогу і послуги 

організаційного, методичного, наукового і інформаційного характеру 

коллективам фізичної культури підприємств, організацій, спортивним 

клубам (рис. 2.3).  

Регіональна влада як основний менеджер повинна 

вирішувати питання  підбору,  розстановки  фізкультурних кадрів,  бо  нові  

адміністратори  зобов'язані професійно розбиратися в тонкощах 

 роботи ринку, фінансування, законодавства. Це обумовлено затребуваністю 

управлінців нового типу - менеджерів, яким центральні органи передають 

повноваження підготовки і  прийняття стратегічних рішень в розвитку 

фізкультурного руху на місцях. Реалізація  соціального  замовлення  на  

підготовку якісно-нових  управлінських кадрів створює передумови 

принципово нових взаємовідносин держави і бізнесу, держави і ринку. 

Завдяки переходу регіонального управління на принципи соціального 

 менеджменту,   
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Рис. 2.3 Взаємодія  органів державної виконавчої влади з 

громадськими організаціями та населенням регіону в сфері фізичної 

культури та спорту [220] 

Центральний орган державної виконавої влади в сфері  фізичної 

культури та спорту 

Обласні районні державні адміністрації, виконавчі комітети міських 

рад, органи охорони правопорядку, наглядові та контролюючі 

органи, представницькі органи державної влади регіону: обласні, 

районні, міські ради 

Суб'єкти фізичної культури і спорту, що надають послуги населенню 

відповідної адміністративно-територіальної одиниці 

Споживач послуг фізичної культури та спорту, населення відповідної 

адміністративно-територіальної одиниці: рівень задоволеністю 

якістю послуг фізкультурно-спортивного характеру 

Громадська рада у сфері фізичної культури та спорту регіону: 

правові, економічні, організаційні засади діяльності, функції і 

повноваження співпраці з органом державної виконавчої влади в 

сфері фізичної культури і спорту 

Орган державної виконавчої влади в сфері фізичної культури і 

спорту в регіоні: принципи, засади, йункції, механізми, форми, 

напрями управлінської діяльності 

Стан матеріально-технічного, кадрового, медичного, правового, 

фінансового, інформаційного забезпечення тощо, показники рівня 

розвитку фізичної культури та спорту в регіоні за підсистемами 

галузі 

Громадські 

об'єднання  за 

підсистемами галузі 

фізичної культури і 

спорту 

Громадські спілки 

за підсистемами  

фізичної культури і 

спорту 

 

Громадські обєднання 

згідно закону України 

«Про самоорганізацію 

населення» 
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стає  можливим  формування нових  керівників  фізичної  культури і 

спорту, які працюють в цій сфері і, в той же час стають надійними 

представниками держави і реалізаторами загальнонаціональних  інтересів, 

 здатними  управляти ресурсами, планувати і прогнозувати  роботу галузі, її 

структурних  підрозділів,  тобто  управлінь  і  комітетів з питань фізичної  

культури  і спорту, використати сучасну інформаційну технологію, засоби 

комунікації і зв'язку, уміти обґрунтовувати і приймати управлінське 

рішення, володіти спосіб підвищення ефективність управління. 

У сфері фізичної культури і спорту управлінські відносини носять  

державний  характер, тому будуються на таких характерних принципах як:  

виконавчо-розпорядчий; законність; масштабність  і  універсальність;  

ієрархічність; організаційний чинник. 

Виконавчо-розпорядчий  принцип  означає,  що  державні органи  

наділені  правом - виконувати вказівки вищестоящих  органів,  а також  

розпоряджатися  і  здійснювати  владні  вказівки  відносно  нижчестоячих 

органів  і,  у  тому  числі,  організацій  фізичної  культури  і спорту. 

Підпорядкування в системи управління фізичною культурою і спортом у 

Волинській області проілюстровано в організаційній структурі (рис. 2.4).  

Керівні органи з фізичної культури і спорту відповідають за розвиток 

фізкультурного руху в області, здійснюють моніторинг потреб і 

можливостей людей займатися різними видами спорту, фізкультурно –

оздоровчою діяльністю. Обласне управління,  районні  і  міські  комітети  

задають  суб'єктові управління, тобто Обласній держадміністрації програму 

дій  відносно  поліпшення  спортивної  матеріально-технічної  бази, 

 забезпечення  фізкультурного  руху  області кваліфікованими  кадрами  

фізкультурно  – спортивних організацій, підготовки  спортсменів високого 
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 класу,впровадження засобів  фізичної  культури  і  спорту в 

життєдіяльність  людей  і укріплення статусу області в країні. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 2.4. Організаційна структура системи управління фізичною 

культурою і спортом в областях України 

 

Закон України «Про місцеве самоврядування в Україні» від 

21.05.1997 № 280/97-ВР  визначає систему й повноваження органів 

місцевого самоврядування в галузі фізичної культури та спорту. До відання 

виконавчих органів сільських, селищних, міських рад належать власні 

(самоврядні) повноваження: управління закладами фізкультури й спорту, 

оздоровчими закладами, молодіжними, підлітковими закладами за місцем 

проживання, організація їх матеріально-технічного та фінансового 

забезпечення. Вони розв'язують питання організації медичного 

обслуговування й харчування в закладах фізичної культури та спорту, 

створюють умови для занять фізичною культурою й спортом за місцем 

проживання населення та в місцях масового відпочинку; відповідно до 

Суб’єкти управління у відносиних фізичної 

культури і спорту 

Обласна державна 

адміністрація 
Обласна рада 

Районні державні 

адміністрації 

Районні ради 

Виконкоми рад 

Районні комітети з 

питань фізичної 

культури і спорту 
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управління з 

питань фізичної 

культури і спорту 

Районні комітети з 

питань фізичної 

культури і спорту 
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законодавства реєструють статути (положення) фізкультурно-оздоровчих 

закладів, незалежно від форм власності [166]. 

Перелік повноважень у сфері фізичної культури і спорту, закріплений за 

органами місцевої державної влади і органами місцевого самоврядування, 

збігається за багатьма пунктами. Проблема розмежування повноважень між 

різними органами у сфері фізичної культури і спорту полягає в існуванні 

великої кількості актів органів місцевого самоврядування і органів державної 

влади, що конкретизують повноваження відповідних відділів, комісій, управлінь 

з питань фізичної культури і спорту. Так, у ст. 26 ―Виняткова компетенція 

сільських, селищних, міських рад‖ Закону України ―Про місцеве 

самоврядування в Україні‖ не закріплені положення з регулювання відносин у 

сфері фізичної культури і спорту, але більшість місцевих рад в Україні має в 

своєй структурі постійні комісії із питань фізичної культури і спорту. 

Недетальне закріплення повноважень даних органів в законодавстві України 

сприяє виникненню ситуації, в якій відбувається дублювання функцій різних 

органів [166]. 

Для ефективного управління на місцевому рівні предмети відання 

відповідних органів (наприклад, місцевих рад і їх виконавчих органів або 

міської і обласної ради, державної адміністрації та ін.) можуть збігатись, проте 

повноваження повинні розрізнятися. На цьому ґрунтується сутність 

розмежування і співвідношення повноважень. 

Згідно із Державною програмою розвитку фізичної культури, спорту 

та туризму виконавчі комітети місцевих рад за участю структурних 

підрозділів міністерств і відомств на місцях розробляють регіональні 

програми розвитку фізичної культури та спорту. Органи місцевого 

самоврядування сприяють розвиткові самодіяльного масового спорту 

(основу його становлять різноманітні фізкультурно-спортивні секції), 
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заохочують і стимулюють діяльність підприємств, установ, організацій і 

громадян у цій сфері [36]. 

Місцеві ради запроваджують систему пільг і заохочень для 

підприємств, які спрямовують частину свого прибутку на розвиток фізичної 

культури й спорту, будівництво об'єктів фізкультури та спорту, організацію 

відпочинку. 

Утім значна частина перелічених заходів так і залишилася 

невиконаною. Ідеться, зокрема, про положення ст. 4 Закону України «Про 

основи соціальної захищеності інвалідів в Україні» в частині забезпечення 

доступу до спортивних споруд, дорожнього сервісу і транспорту осіб з 

обмеженими фізичними можливостями [169] 

Тож подальше вдосконалення управлінського впливу в галузі 

фізичної культури і спорту потребує запровадження механізмів реалізації 

окремих положень законодавчих актів, а також посилення контролю в цій 

царині. 

 Згідно з ч. 5 ст. 2 Закону України ―Про регулювання містобудівної 

діяльності" планування й забудова територій – це сфера діяльності 

державних органів, органів місцевого самоврядування, юридичних і 

фізичних осіб, що передбачає визначення й раціональне 

взаєморозташування зон житлової і громадської забудови, виробничих, 

рекреаційних, природоохоронних, оздоровчих, історико-культурних та 

інших зон та об’єктів‖ [173]. 

Важливо, що за п. 3 ст. 21 цього ж Закону сільські, селищні й міські 

ради та їх виконавчі органи (в разі делегування їм таких повноважень) 

зобов’язані забезпечити оприлюднення:  
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а) рішень щодо розроблення містобудівної документації на місцевому 

рівні з прогнозованими правовими, економічними й екологічними 

наслідками; 

 б) проектів містобудівної документації на місцевому рівні й доступ 

до цієї інформації широкої громадськості.  

Це має послужити підставою для подання пропозицій до відповідного 

органу місцевого самоврядування, обґрунтованих у межах відповідних 

законодавчих і нормативно-правових актів, державних будівельних норм, 

стандартів і правил у строки, визначені для проведення процедури 

громадських слухань. Зазначене актуалізує потребу чіткого фінансового, 

правового й організаційного забезпечення реформування системи 

управління в галузі фізичної культури і спорту [192]. 

Вагому роль в державному регулюванні сфери фізичної культури та 

спорту відіграють спортивні товариства і спілки, які за своїм правовим 

становищем не є суб'єктами регіонального управління, проте виконують 

значний перелік завдань у цій сфері. Добровільні спортивні товариства є 

масовими громадськими об'єднаннями. У своїй діяльності вони керуються 

законами України "Про фізичну культуру і спорт", "Про об'єднання 

громадян" та іншими законодавчими актами України. В Україні створені 

добровільні спортивні товариства "Україна", "Колос", "Динамо", ЦСКА, 

"Гарт", які діють відповідно до статутів та положень про них [2].  

Виконавчим органам сільських, селищних і міських рад належить 

активно сприяти роботі громадських і неприбуткових організацій у сфері 

фізичної культури та спорту, створювати умови для занять ними за місцем 

проживання населення й у місцях масового відпочинку (ст. 32 Закону 

України "Про місцеве самоврядування в Україні") [166].  
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На виконання цих положень Верховна Рада України наголосила на 

необхідності:  

- щорічного збільшення видатків у Державному бюджеті України на 

утримання закладів фізичної культури і спортивних об’єктів та на 

фізкультурно-оздоровчі і спортивні заходи, що провадяться фізкультурно-

спортивними товариствами "Динамо", "Колос", "Спартак", "Україна";  

- затвердження соціальних нормативів забезпеченості населення 

спортивними спорудами; 

 - введення посад інструкторів з фізичної культури в загальноосвітніх 

навчальних закладах і школах- інтернатах для дітей-інвалідів з метою 

проведення позакласної фізкультурно-оздоровчої та спортивно- масової 

роботи; 

 - здійснення заходів з реконструкції, капітального ремонту, 

будівництва й утримання сучасних палаців спорту, спортивних комплексів, 

фітнес-центрів, плавальних басейнів, льодових та інших спортивних 

майданчиків для проведення регіональних, всеукраїнських і міжнародних 

змагань, масових фізкультурно- спортивних заходів і залучення до занять 

спортом широких верств населення, в тому числі осіб з обмеженими 

фізичними можливостями; 

 - щорічного передбачення видатків у місцевих бюджетах для 

надання на пільгових умовах спортивних споруд незалежно від форм 

власності для фізкультурно-оздоровчої й реабілітаційної роботи серед 

інвалідів, для обладнання цих споруд спеціальним інвентарем і 

забезпечення доступу до них осіб з обмеженими фізичними можливостями. 

Товариство "Україна" займається фізкультурно-оздоровчою роботою 

у виробничій та соціально-побутовій сферах, проводить масові спортивні 
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змагання, а також бере участь у міжнародних спортивних змаганнях майже 

з усіх видів, які входять до програми Олімпійських ігор.  

Добровільне спортивне товариство "Гарт" проводить свою роботу 

серед учнівської та студентської молоді, об'єднує професійні, навчально-

виховні і вищі навчальні заклади, організує масові спортивні змагання, 

поєднуючи спорт з інтелектуальним, духовним та естетичним вихованням. 

Спортивне товариство "Колос" охоплює сільське населення. 

Пріоритетним напрямом його роботи є реформування організаційних основ 

фізкультурно-спортивного руху, що передбачає створення в сільській 

місцевості територіальних фізкультурно-спортивних клубів, забезпечення їх 

адміністративної та господарської самостійності, впровадження ефективних 

форм, методів і засобів фізкультурно-спортивної діяльності та видів спорту 

з урахуванням регіональних особливостей, традицій і економічних 

чинників. Відповідно до Указу Президента України про цільову комплексну 

програму "Фізичне виховання - здоров'я нації" перед товариством ставиться 

завдання - засновникам сільського кооперативно-профспілкового 

фізкультурно-спортивного товариства "Колос" реформувати його у 

Всеукраїнську державну фізкультурно-спортивну організацію "Колос" 

агропромислового комплексу України. 

Відомчі спортивні товариства "Динамо" та ЦСКА здійснюють масову 

фізкультурно-спортивну роботу серед робітників органів внутрішніх справ, 

військовослужбовців, особливого складу правоохоронних органів, 

військових формувань та членів їх сімей [2].  

Структура системи фізичної культури і спорту інвалідів «Інваспорт» 

представлена на рисунку 2.5. для розуміння ієрархії системи, рівнів та ланок 

управління, зв’язків між ними [199]. 

.
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Рис. 2.5. Структура системи фізичної культури і спорту інвалідів «Інваспорт» [199] 
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Крім добровільних спортивних товариств, велику роль у розвитку 

фізичної культури і спорту відіграє Національний олімпійський комітет 

України (далі - НОК України), який є незалежною, неурядовою 

громадською організацією. У своїй діяльності НОК України керується 

законодавством України, Олімпійською хартією та власним Статутом. НОК 

України має виключне право представляти Україну на Олімпійських іграх, у 

Міжнародному олімпійському комітеті, міжнародних олімпійських 

організаціях. Держава сприяє розвиткові матеріально-технічної бази НОК 

України, надає йому фінансову і організаційну допомогу щодо участі членів 

збірних команд в Олімпійських та Паралімпійських іграх, сприяє 

встановленню міжнародних зв'язків. 

Розвиткові фізичної культури, спорту та туризму сприяють також 

національні спортивні федерації (громадські організації фізкультурно-

спортивної спрямованості). Статусу національної спортивної федерації вони 

набувають з моменту реєстрації у Державному комітеті молодіжної 

політики, спорту і туризму України, який делегує таким федераціям окремі 

повноваження щодо розвитку видів спорту, надає допомогу у забезпеченні 

їх необхідними матеріальними ресурсами, відповідними фахівцями, 

забезпечує контроль за реалізацією цих повноважень, в тому числі в частині 

використання коштів, виділених їм з Державного бюджету України. 

Спортивні федерації мають виключне право представляти спорт 

України в міжнародних спортивних змаганнях та міжнародних спортивних 

організаціях, а також право на організацію і проведення відповідних 
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національних спортивних змагань. Спортивні федерації створюються 

залежно від потреби у всіх обласних та міських спортивних комітетах [200]. 

 

2.3 Дослідження функціональних обов’язків органів держаної 

влади у сфері фізичної культури і спорту 

 

Галузь фізичної культури і спорту як важлива складова життя 

сучасного суспільства і як напрям державної політики від початку перебуває 

в полі уваги фахівців різних країн і різних галузей наукових знань. 

Переважна кількість досліджень, присвячених проблемам функціонування 

та розвитку фізичної культури, проведена на матеріалах країн, які 

використовують модель суспільного устрою, побудованого на засадах 

демократії та економіки ринкового типу. У цих дослідженнях 

функціонування та розвиток фізичної культури розглядається як природний 

процес, зміст якого визначається всією сукупністю соціальних відносин, що 

склались у певній країні; не акцентується на аналізі якихось специфічних 

рис сфери фізичної культури і спорту, зумовлених впливом на неї ринкових 

відносин, не застосовуються фундаментальні методологічні прийоми 

пізнання глибинних процесів, що відображають дію ринкового механізму. 

Отже, нині відбувається розширення сегменту національних та регіональних 

ринків, який відображає рух товарів, що є результатами діяльності 

фізкультурно-спортивних організацій [29].  

Досліджуючи питання державного регулювання сфери фізичної 

культури і спорту в Україні, окремо слід охарактеризувати функціональні 



105 

 

 

 

обов’язки органів державної влади - Президента України, Верховної Ради 

України, Кабінету Міністрів України, центральних органів виконавчої влади 

в сфері фізичної культури і спорту, місцевих державних адміністрацій та 

органів місцевого самоврядування. 

Як глава держави, Президент України видає укази щодо розвитку 

державної політики в сфері фізичної культури і спорту, зокрема «Про 

Національну доктрину розвитку фізичної культури і спорту», «Про 

затвердження Цільової комплексної програми «Фізичне виховання здоров’я 

нації», «Про державні стипендії чемпіонам і призерам Олімпійських, 

Паралімпійських та Дефлімпійських ігор», «Про додаткові заходи щодо 

державної підтримки розвитку фізичної культури і спорту в Україні» тощо 

[213]. Також Президент України своїми указами визначає функціональні 

обов’язки органів державної влади, які здійснюють регулювання спортивно-

оздоровчої сфери (указ Президента України «Про державний комітет 

молодіжної політики, спорту і туризму України», «Про реорганізацію 

Державного комітету молодіжної політики, спорту і туризму України», 

«Про Державний комітет України з питань фізичної культури і спорту», 

«Про Міністерство України у справах молоді та спорту») [205, 206, 207, 

208]. 

Закон України "Про фізичну культуру і спорт" [176] в чинній редакції 

взагалі не містить правової норми про систему державного управління в 

сфері фізичної культури та спорту. В чинному законі лише визначено, що 

державне управління фізичною культурою і спортом здійснюється 

центральним органом виконавчої влади, що забезпечує формування 
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державної політики у сфері фізичної культури та спорту, центральним 

органом виконавчої влади, що реалізує державну політику у сфері фізичної 

культури та спорту, за сприяння відповідно інших органів державної влади 

та органів місцевого самоврядування. Аналіз даної норми свідчить, що 

законодавцем маються на увазі різні органи центральної виконавчої влади, 

один з яких забезпечує формування державної політики в галузі, а другий її 

реалізує. Таке невдале, на думку І.В. Шевчука, трактування, покликане 

відобразити взаємовідносини Кабінету Міністрів України та галузевого 

міністерства в частині розмежування повноважень у справі розвитку 

фізичної культури та спорту в Україні. Ще більшою невизначеністю 

характеризується частина норми статті 5 закону "за сприяння відповідно 

інших органів державної влади та органів місцевого самоврядування", адже 

згідно проведеного аналізу низки нормативно-правових актів, органи 

місцевого самоврядування мають "не сприяти", а здійснювати реалізацію 

покладених на них повноважень та функцій в справі розвитку фізичної 

культури та спорту на підвладних їм адміністративно-територіальних 

одиницях згідно Конституції України та низки інших нормативно-правових 

актів. Також у законі не представлений регіональний компонент державного 

управління фізичною культурою і спортом, що на є значною прогалиною 

нормативно-правового забезпечення державного управління в сфері 

фізичної культури та спорту на регіональному рівні. В цьому контексті 

необхідно дослідити зміст функцій і повноважень органів державної 

виконавчої влади в сфері фізичної культури та особливості співвідношення 

вищеозначених понять [221]. 
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Згідно з Законом України «Про фізичну культуру і спорт», Кабінет 

Міністрів України затверджує державну програму розвитку фізичної 

культури і спорту, яка розробляється центральним органом виконавчої 

влади з фізичної культури і спорту (сьогодні це Міністерство молоді та 

спорту) [176].  

 Державна програма передбачає вимоги щодо організації підтримки та 

зміцнення здоров'я різних категорій громадян, вимоги до навчальних 

програм щодо фізичного виховання, систему програмно-оціночних 

нормативів і вимог щодо фізичного розвитку і підготовленості різних 

вікових груп населення, основні напрями розвитку масового самодіяльного 

спорту та спорту вищих досягнень, а також основні засади організаційного, 

матеріально-технічного, кадрового, інформаційного, нормативно-правового 

та іншого її забезпечення [176].  

При цьому Кабінет Міністрів України здійснює затвердження системи 

вимог і програмно-оціночних нормативів стосовно фізиної підготовки і 

розвитку населення за різними віковими групами. За рахунок виділених 

коштів Міністерство охорони здоров’я та підвідомчі йому органи державної 

влади мають встановити рівень фізичного розвитку громадян. Велика увага 

при формуванні Кабінетом Міністрів державної програми розвитку фізичної 

культури і спорту приділяється спортивно-оздоровчій діяльності у сільській 

місцевості.  

Участь в розробці державної програми розвитку сфери фізичної 

культури і спорту також обов’язково беруть громадські організації, які 

діють у фізкультурно-спортивному напрямі, громадські організації інвалідів 
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тощо. 

Верховна Рада України визначає державну політику і здійснює 

законодавче регулювання відносин у сфері фізичної культури і спорту, а 

також здійснює контроль за реалізацією державної програми розвитку 

фізичної культури і спорту в Україні та за виконанням законодавства про 

фізичну культуру і спорт [176].  

Згідно з вищезазначеним законом на центральні органи виконавчої 

влади покладене безпосереднє керівництво сферою фізичної культури і 

спорту. При цьому центральні органи виконавчої влади в сфері фізичної 

культури і спорту за історію незалежної України пройшли певні зміни й 

етапи розвитку. Так, Міністерство України у справах молоді та спорту було 

створено Постановою Кабінету Міністрів України у 1991 році. Дане 

міністерство стало правонаступником Державного комітету УРСР у справах 

молоді, фізичної культури й спорту. Але важливим нововведенням слід 

уважати надане право утворювати при Держкомспорті України наукову раду з 

учених і висококваліфікованих спеціалістів для розгляду наукових рекомендацій 

та інших пропозицій щодо головних напрямів розвитку фізичної культури й 

спорту, обговорення найважливіших програм та інших питань. Підвищенню 

ефективності управління галуззю сприяло значне розширення повноважень 

центрального виконавчого органу, які стосувались вирішення питань 

міжнародного співробітництва України в галузі фізичної культури й спорту, 

удосконалення правових механізмів контролю в галузі, надання ефективних 

економічних важелів регулювання діяльності галузі, введення процедури 

ліцензування, що дозволило впорядкувати правила здійснення господарської 
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діяльності у сфері фізичної культури й спорту, а також залучення до 

вирішення проблем функціонування й розвитку галузі висококваліфікованих 

наукових кадрів [76]. 

Підвищення рівня спортивної активності населення в комплексі з 

іншими факторами здорового способу життя видається ефективним 

напрямом подолання демографічної кризи в Україні. Намагання вирішити 

зазначену проблему на теоретико-методологічних засадах так званого 

масового спорту чи оздоровчої фізичної культури не дають суттєвих 

соціальних результатів. Аналіз світового досвіду переконує, що ефективним 

напрямом підвищення рівня рухової активності різних груп населення в 

Україні є формування системи спорту для всіх. З метою забезпечення 

наукового обґрунтування такої системи доцільно визначити основні її 

категорії та особливості виникнення спорту для всіх [29]. 

Формування сучасної системи спорту для всіх розпочалося в Європі у 

1960-х pp. і детерміновано такими чинниками: по-перше, зростанням 

негативного впливу на здоров'я людини «сидячого» способу життя, 

зумовленого впровадженням автоматизованого виробництва, збільшенням 

частки розумової праці в структурі трудової діяльності, а також через 

підвищення комфортності транспортних засобів, побутової техніки, 

комунальних послуг; по-друге, подоланням основних причин інфекційних 

захворювань населення та необхідністю впровадження ефективних 

механізмів профілактики хронічних захворювань, що стали основною 

причиною смертності людей; по-третє, низьким рівнем охоплення 

організованою руховою активністю: спортом до зазначеного періоду 
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здебільшого займалися лише юнаки та молоді чоловіки, а жінки, інваліди, 

пенсіонери, соціально незахищені громадяни (емігранти, безробітні та інші 

категорії населення) були позбавлені такої можливості, що суперечило 

загальним процесам розвитку цивілізації та не відповідало основним 

положенням Загальної декларації прав людини, прийнятої Генеральною 

асамблеєю ООН 10 грудня 1948 p.; по-четверте, суспільною потребою 

зниження порогу «великого спорту» для залучення до спортивної діяльності 

нових учасників та впровадження плюралізму в тодішній спортивний рух; 

по-п'яте, розвитком економіки в багатьох країнах Європи після Другої 

світової війни, який дозволяв значно збільшити обсяги інвестицій у 

поліпшення якості життя співгромадян [29]. 

Для підвищення рівня охоплення населення масовим спортом, за яким 

Україна суттєво поступається провідним країнам, Міністерством молоді та 

спорту України вживаються такі заходи: 

– розроблено соціальні нормативи рівня забезпеченості населення 

спортивними спорудами, удосконалюється відомча нормативна база; 

– проводиться разом з Міністерством освіти і науки України робота з 

підвищення ефективності фізичного виховання у навчальних закладах, 

зокрема запроваджено фізкультурно-оздоровчий комплекс школярів 

«Козацький гарт» та державний стандарт в галузі освіти «Здоров’я і фізична 

культура»; 

– здійснюється методичне та організаційне супроводження 

фізкультурно-оздоровчої та спортивно-масової роботи за місцем проживання 

та у місцях масового відпочинку населення. Продовж двох останніх років 
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проводиться Всеукраїнський місячник з ремонту спортивних майданчиків 

«Спорт для всіх – спільна турбота», спортивні заходи по всій території 

України «Спорт для всіх – здоров’я кожного», «Єдиноборства – масовий 

спорт», «Спорт для всіх єднає Україну» та інші; 

– реалізується разом з місцевими органами виконавчої влади та 

місцевого самоврядування програма облаштування сучасних спортивних 

майданчиків (майданчики з синтетичним покриттям для ігрових видів спорту 

та майданчики з тренажерним обладнанням); 

– створюються разом з Міністерством аграрної політики та 

фізкультурно-спортивним товариством «Колос» умови для розвитку фізичної 

культури і спорту серед сільського населення, щорічно проводяться 

Всеукраїнські сільські спортивні ігри; 

– проводиться разом з заінтересованими міністерствами, фізкультурно-

спортивними товариствами «Спартак» і «Україна», профспілковими 

організаціями робота з розширення інфраструктури для виробничої фізичної 

культури на підприємствах і установах, щороку проводяться галузеві 

спартакіади; 

– організовується разом з Міністерством внутрішніх справ та іншими 

правоохоронними органами, фізкультурно-спортивним товариством 

«Динамо» відповідна професійно-прикладна фізична підготовка, щороку 

проводяться «Динаміади» та інші масові спортивні змагання; 

– проводиться разом з Міністерством оборони України робота з 

удосконалення фізичної підготовка військовослужбовців, щороку 

проводяться спартакіади з військово-прикладних видів спорту, огляди на 
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кращу організацію фізичної підготовки і спортивно-масової роботи у 

військових частинах та військових навчальних закладах, а також змагання 

серед допризовної молоді; 

– проводиться спільно з Державним департаментом України з питань 

виконанням покарань щорічно заочна спартакіада серед засуджених 

неповнолітніх, які відбувають покарання у спеціальних виховних установах. 

Міністерство молоді та спорту України  плідно співпрацює з 

Національним олімпійським комітетом України, Національним комітетом 

спорту інвалідів України, Спортивним комітетом України з неолімпійських 

видів спорту, іншими громадськими об’єднаннями фізкультурно-спортивної 

спрямованості. 

В результаті такої співпраці сьогодні в Україні розвиваються 52 

олімпійських (у тому числі 39 літніх), 79 неолімпійських та 36 видів спорту 

для інвалідів. З усіх цих видів спору щорічно проводиться понад 750 

чемпіонатів України серед спортсменів різних вікових груп. 

Така співпраця дає можливість нашій країні входити до числа 

провідних спортивних держав світу за підсумками участі національних 

збірних команд в Олімпійських, Паралімпійських, Дефлімпійських та 

Всесвітніх іграх з неолімпійських видів спорту. 

Повноваження обласної державної адміністрації в напрямі управління 

фізичною культурою і спортом полягають у: 

забезпеченні реалізації на території області державної політики в сфері 

фізичної культури і спорту; 

визначенні пріоритетів розвитку фізкультурно-спортивної сфери; 
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здійсненні заходів і виконанні програм, спрямованих на розвиток 

фізичної культури і спорту; 

координації і контролі за виконанням структурними підрозділами з 

питань фізичної культури і спорту районних державних адміністрацій; 

сприянні розвитку видів спорту, визнаних в Україні; 

сприянні громадським організаціям фізкультурно-спортивної 

спрямованості, молодіжним, дитячим та іншим громадським організаціям у 

проведенні ними роботи з питань молоді, фізичної культури та спорту; 

організації і проведенні фізкультурно-спортивних заходів серед 

широких верств населення, залученні їх до занять фізичною культурою та 

спортом, забезпеченні пропаганди здорового способу життя; 

 сприянні розвитку олімпійського, паралімпійського та 

дефлімпійського руху; 

сприянні міжнародному співробітництву з питань молоді, фізичної 

культури та спорту. 

Безпосередньо ці повноваження реалізовуються через відповідні 

структурні підрозділи (управління, департаменти, відділи) місцевих 

адміністрацій в сфері фізичної культури та спорту [220]. 

Важливим законодавчим базисом розширення владних повноважень 

галузевих регіональних органів державного управління фізичною культурою 

і спортом є норма, яка передбачає делегування від районних та обласних рад 

повноваження відповідним місцевим державним адміністраціям, які для їх 

реалізації утворюють департаменти, управління, відділи з питань фізичної 

культури та спорту. Найбільш вагомими, на думку Шевчука І.В., є такі 
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делеговані повноваження: підготовка і внесення на розгляд ради проектів 

програм розвитку фізичної культури і спорту відповідної адміністративно-

територіальної одиниці; підготовка пропозицій до таких програм; 

забезпечення збалансованого розвитку окремих підсистем галузі фізичної 

культури та спорту; підготовка і подання до відповідних органів виконавчої 

влади фінансових показників і пропозицій до проекту Державного бюджету 

України в частині витрат на фізичну культуру та спорт; забезпечення 

відповідно до законодавства розвитку всіх видів спорту, фізичної культури, 

сприяння роботі громадських та неприбуткових організацій, які діють у сфері 

фізичної культури і спорту тощо  [221]. 

На думку Гасюка І.Л. слід розширити повноваження обласних, 

Київської та Севастопольської міських держав% них адміністрацій у сфері 

фізичної культури і спорту в ча% стині проведення процедури ліцензування, 

видачі ліцензій та здійснення контролю за додержанням суб'єктами гос% 

подарювання в галузі ліцензійних умов. Для цього необхі% дно ст. 6 Закону 

України "Про фізичну культуру і спорт" доповнити нормою такого змісту: 

"Обласні державні адм% іністрації, Київська та Севастопольська міські 

державні адміністрації в особі органів державної виконавчої влади в сфері 

фізичної культури та спорту здійснюють видачу ліцензій суб'єктам 

господарювання щодо права надання ними фізкультурно%оздоровчих та 

спортивних послуг на% селенню, забезпечують організацію та проведення 

конт% ролю за дотриманням ліцензійних умов такими суб'єкта% ми 

господарювання" [27] 
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Права громадян, що пов'язані з їх безпосередньою участю в Аналіз 

Закону України ―Про місцеве самоврядування в Україні‖ свідчить про зв’я 

зок та можливий вплив діяльності органів місцевого самоврядування на 

розвиток галузі фізичної культури та спорту. В цьому законі містяться 

положення, які вказують на надання адміністративних послуг, що мають 

прямий або опосередкований вплив на діяльність у галузі фізичної культури 

та спорту.  

Так, до положень, які мають прямий вплив, можна зарахувати:  

реєстрацію статутів (положень) закладів (в тому числі фізкультурно-

оздоровчих) незалежно від форм власності;  

державна реєстрація місцевих благодійних організацій і фондів, інших 

неприбуткових організацій (в тому числі фізкультурних та спортивних);  

вирішення питань про проведення спортивних, видовищних та інших 

масових заходів [166]. 

До аспектів діяльності, які мають непрямий вплив на галузь належить:  

надання дозволу на спорудження об’єктів містобудування незалежно 

від форм власності;  

надання дозволу на спеціальне використання природних ресурсів 

місцевого значення, а також про скасування такого дозволу;  

- вирішення питань щодо використання нежитлових приміщень, 

будинків і споруд, що належать до комунальної власності;  

- розподіл та надання відповідно до законодавства житла, що належить 

до комунальної власності;  
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- надання дозволу в порядку, встановленому законодавством, на 

розміщення реклами;  

- реєстрація об’єктів нерухомого майна незалежно від форм власності;  

- видача документів, що посвідчують право власності і право 

користування землею; 

-  здійснення державної реєстрації підприємств та інших суб’єктів 

підприємницької діяльності, розташованих на відповідній території [52].  

Крім повноважень, що описані в ЗУ ―Про місцеве самоврядування в 

Україні‖, низка повноважень, що передбачають надання адміністративних 

послуг, регулюється Постановою Кабінету міністрів України № 993, 

прийнятою у листопаді 2008 року, яка регулює питання створення та 

діяльності спортивних шкіл [161]. Згідно з цією постановою органам 

місцевого самоврядування делеговано право присвоювати спортивним 

школам другу категорію та за зверненнями засновників і власників 

спортивних шкіл подавати до держаних органів відповідні документи на 

присвоєння першої категорії. Адміністративні послуги, які супроводжують 

проведення ліцензування фізкультурно-спортивної діяльності, проводять 

тільки центральні органи державної виконачої влади та їх обласні 

представництва. Та беручи до уваги наміри з реформування місцевого 

самоврядування як складової адміністративно-територіальної реформи, 

проведення ліцензійної діяльності на місцях буде делеговано органам 

місцевого самоврядування [52].  

Роль громадян в управлінні фізичною культурою та спортом, 

реалізуються у розглядуваній сфері:  
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- безпосередньо; 

-  через трудові колективи, членами, яких вони являються;  

- через громадські організації (в першу чергу спортивні);  

- через державні фізкультурно-спортивні та інші організації.  

До цих прав належать:  

- участь у діяльності державних органів, органів місцевого 

самоврядування і органів громадського управління;  

- участь у роботі експертних рад; 

 - участь у роботі фізкультурно-спортивних організацій, таких як КФК 

підприємств, установ; 

 - участь у контролі за діяльністю органів державного та громадського 

управління фізичною культурою і спортом.  

Крім перелічених прав правомірно казати і про деякі конституційно 

закріплені свободи, такі як свобода участі громадян у вуличних 

демонстраціях, що також безпосередньо торкається проведення різних 

спортивних заходів — Дня фізичної культури і спорту, днів здоров'я, 

легкоатлетичних пробігів, вело- пробігів і т. п. [4]. 

Громадське регулювання спорту для всіх здійснюється за рахунок 

широкого залучення фізкультурноспортивних об'єднань, федерацій, клубів, 

що мають різний статус. По суті, ці люди є волонтерами – добровільними 

помічниками. У всьому світові рух спортивних волонтерів дуже розвинений. 

Коли держава бере на себе місію організувати фізкультурно-оздоровчі 

заняття для різних груп населення, це є дорогою і неефективною 

управлінською технологією. У той же час, за рахунок діяльності 
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громадських фізкультурно-спортивних організацій можуть з'являтися 

«самодіяльні» фізкультурники (індивіди, самостійно задовольняючі свої 

потреби в руховій активності). 

 Аналіз наукових напрацювань [220] засвідчив, що в процесі 

формування ефективної системи державного управління розвитком фізичної 

культури і спорту на регіональному рівні необхідно дотримуватись ряду 

положень, які відображають основні закономірності цього процесу. 

Принципи є системоутворюючими методологічними положеннями, які 

обумовлюють створення ефективної організаційної структури системи 

державного управління розвитком фізичної культури і спорту в регіоні, і до 

яких віднесено:  

— принцип розподілу праці — полягає в необхідності чіткого 

окреслення функціонального кола повноважень певних структур, органів 

управління, посадових осіб, визначення прав та обов'язків, визначення меж 

та обсягів відповідальності за вирішення поставлених перед ними завдань 

державного управління розвитком фізичної культури і спорту;  

— принцип ієрархічної впорядкованості — визначає необхідність 

впорядкування службових взаємовідносин між ланками, структурами, 

елементами системи державного управління розвитком галузі в регіоні, 

посадовими особами, врегулювання процесів підпорядкування із 

визначенням адміністративної ієрархії, дільниць роботи, напрямів та сфери 

відповідальності за діяльність структур нижчого рівня, підлеглих; 

 — принцип оптимального поєднання процесів централізації та 

децентралізації — покликаний для забезпечення уникнення крайніх проявів 
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владних взаємовідносин управлінських ланок в системі управління, і зміст 

якого полягає в забезпеченні уникнення стану "анархії", 

безвідповідальності, з одного боку, а з другого, має забезпечити умови для 

розвитку ініціативи нижчих ланок управління, підлеглих, встановлення 

правових обмежень владного впливу, гарантує дотримання прав 

управлінських структур нижчого порядку;  

— принцип єдності колегіальності та єдиноначалля — визначає 

необхідність залучення до вироблення управлінського рішення, стратегії 

розвитку галузі в регіоні керівників, спеціалістів різних галузей знань, 

працівників різних ланок та структур, що дозволить підвищити рівень 

відповідальності посадових осіб за ефективність функціонування системи 

державного управління розвитком фізичної культури та спорту в регіоні; 

— принцип єдності розпорядництва та делегування повноважень — 

полягає в забезпеченні прийняття управлінських рішень, видачі наказів, 

розпоряджень спеціально уповноваженими посадовими особами, 

структурами але, які для підвищення ефективності управлінської діяльності 

можуть делегувати частину своїх повноважень підлеглим або нижчим 

інстанціям; 

 — принцип організаційної цілісності системи державного управління 

розвитком фізичної культури та спорту в регіоні — полягає у необхідності 

забезпечення організаційної цілісності системи, окресленні її меж та 

автентичності, структурованості, композиційній досконалості;  

— принцип адаптаційної спроможності системи державного 

управління розвитком фізичної культури та спорту в регіоні — обумовлює 
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необхідність формування такої єдності та узгодженості системи, яка б 

забезпечувала здатність до реагування на зміни внутрішніх та зовнішніх 

умов функціонування, була б спроможна нівелювати негативний вплив 

факторів нестабільності, долати загрози та небезпеки тощо [221]. 

На сьогодні головними факторами, що створюють та поглиблюють 

кризові явища в сфері фізичної культури та спорту України, є недостатній 

рівень ресурсозабезпечення сфери фізичної культури і спорту, що виникає 

внаслідок не тільки загальної світової кризи, а й обумовлюється 

внутрішньодержавною економічною кризою, а також в великій мірі 

чинниками державноуправлінського, політичного, наукового змісту. Саме ці 

чинники створюють необхідність наукового упорядкування та 

впровадження практичних засад в напрямі державного регулювання 

розвитку сфери  фізичної культури та спорту в Україні. Як показує 

досліджений досвід розвинутих країн, сфера фізичної культури і спорту 

призначена і спрямована на підвищення рівня здоров’я населення та 

формування здорового морально-психологічного клімату.  

Тому пропонуємо такі напрями модернізації і контролю законодавчої 

бази в сфері фізичної культури і спорту, а саме: виявлення та усунення 

порушень нормативів і стандартів з боку оздоровчих і фізкультурно-

спортивних організацій;  встановлення вимог безпеки фізичної культури і 

спорту як пріоритетних для здоров’я населення, впровадження цих вимог в 

законодавчу базу та їх реалізація в спортивних, оздоровчих закладах та 

навчальних закладах спортивного спрямування;  дотримання законодавства 

та захист прав людини і громадянина в сфері фізичної культури і спорту, 
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передбачення в законодавстві України вимоги відповідальності та 

відшкодування моральних і фізичних збитків, що були заподіяні 

споживачам спортивних послуг в наслідок порушення законодавства про 

фізичну культуру і спорт. 

 

Висновки до розділу 2 

 

1. Встановлено, що Україна займає одне з останніх місць в світі за 

основним показником здоров’я нації – середньої тривалості життя. На це 

впливає також небажання і неможливість громадян займатися спортом. За 

даними Державної служби статистики лише 13% українців займаються 

фізичною культурою регулярно.  

2. Доведено, що первинні споживачі фізичної культури і спорту не 

мають достатніх об'єктивних підстав чекати конкретної економічної вигоди 

від регулярних занять фізкультурою і спортом. Причина в тому, що 

підтримка високого рівня їх здоров'я не стимулюється належним чином ні з 

боку суспільства, ні з боку працедавців. На відміну від розвинених країн, 

працедавці в Україні практично не заохочують працівників, які підтримують 

свою спортивну форму і ведуть здоровий спосіб життя. В таких умовах у 

потенційних споживачів фізичної культури і спорту активно формується 

установка не на підтримку здоров'я та профілактику захворювань засобами 

фізкультури і спорту, а на рішення проблем зі здоров'ям за допомогою 

іншого галузевого ринку – ринку послуг медицини. Ситуація ускладнюється 

також тим, що у країні відсутня ефективна державна політика у сфері 
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підготовки кваліфікованих фахівців з фізичного виховання і спорту, які 

відповідали б сучасним вимогам. Внаслідок цього на галузевому ринку 

праці виник дисбаланс між попитом на фахівців з фізичного виховання і 

спорту та їхньою пропозицією. 

3. Досліджено інституційне забезпечення державного регулювання 

розвитку сфери фізичної культури та спорту. Проаналізовано структуру 

органів державної влади в сфері фізичної культури і спорту, що складається 

з: Міністерства молоді та спорту України (яке включає в себе Департамент 

молодіжної політики, Департамент олімпійського спорту та Департамент 

фізичної культури та неолімпійських видів спорту), Республіканський 

комітет по фізичній культурі і спорту АР Крим, Управління у справах 

молоді та спорту обласної державної адміністрації. Крім того, активну 

діяльність у державному регулюванні фізичної культури і спорту 

впроваджують Національний Олімпійський Комітет, Національні спортивні 

федерації і Місцеві спортивні федерації, постійні комісії, комітети, відділи 

органів місцевого самоврядування, фонди, громадські організації, що також 

потребує законодавчого регулювання. 

4. Законодавством України визначено, що надавати послуги 

населенню можуть і громадські організації на специфічних правових 

засадах. Це викликає питання щодо необхідності розмежування прав різних 

суб’єктів, що надають фізкультурно-спортивні послуги.  

Згідно з діючим законодавством України громадські організації 

можуть співпрацювати з центральним органом виконавчої влади, який 

впроваджує загальнодержавну політику фізичної культури і спорту, іншими 
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центральними органами виконавчої влади, відповідними структурними 

підрозділами місцевих державних адміністрацій та органами місцевого 

самоврядування, іншими громадськими організаціями та можуть   

користуватися   підтримкою  та  обов’язково  координують свою 

фізкультурно-оздоровчу діяльність з органами державної влади та місцевого 

самоврядування. 

5. Головними факторами, що створюють та поглиблюють кризові 

явища, є недостатній рівень ресурсозабезпечення сфери фізичної культури і 

спорту, що виникає внаслідок не тільки загальної світової кризи, а й 

обумовлюється внутрішньодержавною економічною кризою, а також в 

великій мірі чинниками державноуправлінського, політичного, наукового 

змісту.  

Саме ці чинники створюють необхідність наукового упорядкування та 

впровадження практичних засад в напрямі державного регулювання 

розвитку сфери  фізичної культури та спорту в Україні. Як показує 

досліджений досвід розвинутих країн, сфера фізичної культури і спорту 

призначена і спрямована на підвищення рівня здоров’я населення та 

формування здорового морально-психологічного клімату.  

Тому запропоновано такі напрями модернізації і контролю 

законодавчої бази в сфері фізичної культури і спорту, а саме: виявлення та 

усунення порушень нормативів і стандартів з боку оздоровчих і 

фізкультурно-спортивних організацій;  встановлення вимог безпеки 

фізичної культури і спорту як пріоритетних для здоров’я населення, 

впровадження цих вимог в законодавчу базу та їх реалізація в спортивних, 
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оздоровчих закладах та навчальних закладах спортивного спрямування;  

дотримання законодавства та захист прав людини і громадянина в сфері 

фізичної культури і спорту, передбачення в законодавстві України вимоги 

відповідальності та відшкодування моральних і фізичних збитків, що були 

заподіяні споживачам спортивних послуг в наслідок порушення 

законодавства про фізичну культуру і спорт. 
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РОЗДІЛ 3 

 УДОСКОНАЛЕННЯ МЕХАНІЗМІВ ДЕРЖАВНОГО 

РЕГУЛЮВАННЯ СФЕРИ ФІЗИЧНОЇ КУЛЬТУРИ ТА СПОРТУ 

 

 

3.1. Напрями оптимізації механізмів державного регулювання 

розвитку фізичної культури та спорту 

 

На сучасному етапі розвитку фізичної культури і спорту існує потреба 

у визначенні подальшої стратегії дій на основі узагальнення вітчизняної 

практики з урахуванням положень Конституції України, законодавчих та 

нормативних актів, декларацій Організації Об’єднаних Націй та інших 

авторитетних світових інституцій, Міжнародної хартії фізичного виховання 

і спорту ЮНЕСКО, Спортивної хартії Європи та адаптації національного 

законодавства у сфері фізичної культури і спорту до трансформаційних 

процесів у державі та світових тенденцій [193]. 

Нова парадигма розвитку у сфері фізкультурно-спортивних послуг 

вимагає встановлення суспільно значущих цілей, формування економічної 

оцінки і критеріїв розвитку фізкультурно-спортивного руху, мотивації 

людей до занять фізичною культурою і спортом разом з мотивацією якісної 

праці працівників названої сфери, нових підходів до економічного 

регулювання надання фізкультурно-спортивних послуг, підвищення 

інвестиційної привабливості фізичної культури і спорту, пошуку 

ефективних джерел фінансування цієї сфери. Ефективність використання 
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фінансових інструментів у сфері фізичної культури і спорту обумовлюється 

тим, що вони набагато легше піддаються регулюванню з боку державних 

органів, чим кредитно-грошові, оскільки знаходяться в полі 

безпосереднього впливу держави. Бюджетні, податкові і інвестиційні 

регулювальники впливають на об'єктивні умови інвестування, на 

психологію населення, створюючи певну упевненість в майбутньому, а 

також на процес виробництва послуг. Фінансове регулювання не зачіпає 

суті процесу накопичення в умовах ринку, зберігаючи за приватним 

сектором інвестиційні рішення, оскільки впливає переважно на сферу 

звернення і фінансових зв'язків, і вже опосередковано на процес 

виробництва [73]. 

Зміни, що відбуваються у сфері фізичної культури і спорту, 

зумовлені такими чинниками:  

- невідповідність нормативно-правової бази сучасним вимогам;  

- недосконалість інфраструктури у виробничій, навчально-

виховній і соціально-побутовій сферах;  

- недосконалість системи централізованої підготовки 

національних збірних команд, низький рівень фінансового та 

матеріально-технічного забезпечення дитячо-юнацького й резервного 

спорту;  

- незадовільний стан матеріально-технічної бази (понад 80 % 

спортивних майданчиків не відповідають сучасним вимогам);  

- недостатнє бюджетне фінансування (з державного бюджету 

виділяється в середньому 0,5 %, з місцевих бюджетів – 2 % їх видатків), 
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неефективне залучення коштів з інших джерел, незначний обсяг 

інвестицій;  

- не провадиться діяльність з випуску та проведення державних 

спортивних лотерей, які є одним з основних джерел фінансування спорту 

в багатьох країнах Європи; 

-  низький рівень заробітної плати, недостатня кількість 

інструкторів з фізкультурно-оздоровчої діяльності, розбалансованість 

системи підготовки та підвищення кваліфікації фахівців;  

- низький рівень наукового забезпечення розвитку фізичної 

культури та спорту, недостатнє фінансування наукових досліджень 

(менше 0,5 % видатків державного бюджету спрямовується на сферу 

фізичної культури та спорту); 

-  недостатнє пропагування серед широких верств населення 

здорового способу життя [159]. 

Конституція України надає кожному право на гідні й безпечні умови 

життєдіяльності, в тому числі і шляхом розвитку фізичної культури і спорту 

(статті 3 і 49) [58]. У цьому аспекті важливе значення має орієнтація 

українського суспільства на формування ефективної моделі управління 

фізичною культурою та спортом на демократичних і гуманістичних засадах. 

Як зазначено в Національній доктрині розвитку фізичної культури і спорту, 

затвердженій указом Президента України від 28.08.2004 р., № 1148/2004, 

«фізична культура як складова загальної культури, суспільними проявами 

якої є фізичне виховання й масовий спорт, є важливим чинником здорового 

способу життя, профілактики захворювань, організатором змістовного 
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дозвілля, формування гуманістичних цінностей та створення умов для 

всебічного гармонійного розвитку людини [109].  

У реалізації зазначених завдань провідну роль мають відігравати 

органи державного управління, що перебувають сьогодні у стані 

реформування.  

Сфера фізичної культури і спорту характеризується розмаїттям 

суб’єктів та об’єктів державного регулювання, що зумовлює потребу в 

удосконаленні форм і методів їх впливу на відповідні суспільні відносини. 

Спорт є діяльністю суб’єктів сфери фізичної культури, спрямованою на 

виявлення й уніфіковане порівняння досягнень людей у фізичній, 

інтелектуальній та іншій підготовленості шляхом проведення спортивних 

змагань і відповідної підготовки до них. Суб’єктами управління в цій царині 

виступають фізичні та юридичні особи, які здійснюють свою діяльність 

щодо розвитку даної сфери [110].  

Свого часу Атаманчук Г. В. зазначав, що ефективній діяльності 

центральних органів виконавчої влади перешкоджають такі чинники, як 

недосконала структура державного управління, невизначеність у 

розмежуванні статусу міністерств, інших центральних органів виконавчої 

влади й дублювання їх функцій і повноважень. Основною метою будь-якої 

реформи є підвищення ефективності державної, економічної й суспільної 

структури, що досягається, коли реформування здійснюється комплексно. 

Реформа системи державного управління, на думку вченого, може бути 

ефективною лише за умови одночасного реформування всіх гілок державної 

влади [12]. 
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 В літературі цілком слушно звертається увага на те, що створення і 

зміна державних структур потребують цілісного й комплексного підходу до 

вирішення цих питань. На думку Романенко Л.В., така особливість реформи 

системи органів виконавчої влади свідчить про діалектичне поєднання її 

суб’єкта й об’єкта; основним же об’єктом виступає система державного 

управління в цілому. Такий підхід дозволяє синтезувати елементи статичні 

(систему і структуру виконавчої влади) й динамічні (процес здійснення 

державного управління та його результати, перетворення стану керованих 

об’єктів), апелювати до системи державного управління як сфери надання 

адміністративних послуг громадянам [192].  

Радикальні зміни у системі управління економікою об’єктивно ведуть 

до аналогічних змін у системі управління соціально-культурним сектором, 

складовою якого є фізична культура та спорт. Нові функції галузевих 

міністерств і відомств, переосмислення їх ролі у сфері управління 

соціально- культурним сектором викликають необхідність внесення 

відповідних змін у положення, що регламентують роботу цих органів. 

Вивчення сучасного стану державного регулювання сфери фізичної 

культури та спорту показало, що реалізація державної політики ґрунтується 

на засадах [135]:  

– визнання фізичної культури та спорту як пріоритетного напряму 

гуманітарної політики держави;  

– визнання фізичної культури як важливого чинника всебічного 

розвитку особистості та формування здорового способу життя;  
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– визнання спорту як важливого чинника досягнення фізичної та 

духовної досконалості людини, формування патріотичних почуттів у 

громадян та по- зитивного міжнародного іміджу держави;  

– забезпечення гуманістичної спрямованості та пріоритету 

загальнолюдських цінностей, справедливості, взаємної поваги та гендерної 

рівності;  

– гарантування рівних прав та можливостей громадян у сфері фізичної 

культури та спорту;  

– забезпечення безпеки життя та здоров’я осіб, які займаються 

фізичною культурою та спортом, учасників та глядачів спортивних і 

фізкультурно-оздоровчих заходів;  

– сприяння безперервності та послідовності занять фізичною 

культурою та спортом громадян різних вікових груп;  

– утвердження етичних та моральних цінностей фізичної культури та 

спорту;  

– створення умов для соціального та правового захисту громадян у 

сфері фізичної культури та спорту;  

– забезпечення підтримки громадських організацій фізкультурно-

спортивної спрямованості;  

 – забезпечення різноманітності, високої якості та доступності 

фізкультурно-спортивних послуг для громадян; 

– забезпечення умов для підтримки напрямів фізичної культури та 

спорту; 

 – забезпечення доступу інвалідів до спортивних споруд;  
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– заохочення благодійної діяльності у сфері фізичної культури та 

спорту;  

– орієнтування на сучасні міжнародні стандарти у сфері фізичної 

культури і спорту, поєднання вітчизняних традицій і досягнень із світовим 

досвідом у цій сфері [10]. 

Слід також уважати негативним чинником непослідовну політику 

держави стосовно виконання норм законів, які регламентували ті або 

інші елементи системи державного регулювання ринкових відносин у 

сфері фізичної культури та спорту. Наприклад, Верховною Радою 

України через кілька місяців після ухвалення Закону України ―Про 

підтримку олімпійського, параолімпійського руху та спорту вищих 

досягнень в Україні‖ [140], було призупинено на рік дію пунктів 3 і 5 ст. 

3, якими надавалися податкові пільги суб’єктам господарської діяльності, 

що забезпечували процес олімпійської підготовки в країні [23].  

Аналіз фізичної активності населення свідчить, що майже дев’ять з 

кожних десяти дітей у віці 6 років і старше займаються фізкультурою і 

спортом не менше одного разу на тиждень. Доросле населення значно 

менше займається фізкультурою і спортом: лише кожен третій чоловік і 

кожна п’ята жінка в цілому по Україні, в сільській місцевості – кожен 

четвертий чоловік і кожна восьма жінка. Такий стан зумовлено низькою 

доступністю до інфраструктури здоров’я, переведенням користування 

спортивними та оздоровчими спорудами на платну основу [23].  

У розвиток цього напряму Кабінет Міністрів України затвердив 

Концепцію Загальнодержавної цільової соціальної програми розвитку 
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фізичної культури і спорту на 2012-2016 роки, покликаної подолати 

демографічну кризу в Україні. Зокрема, концепція визначає стратегічні 

напрямки, цілі та завдання розвитку сфери фізкультури і спорту та 

спрямована на створення умов для запровадження здорового способу 

життя, залучення широких верств населення до масового спорту та 

розвиток спорту вищих досягнень [77]. 

На сучасному етапі розвитку фізичної культури і спорту існує 

потреба у визначенні подальшої стратегії дій на основі узагальнення 

вітчизняної практики з урахуванням положень Конституції України, 

законодавчих та нормативних актів, декларацій Організації Об’єднаних 

Націй та інших авторитетних світових інституцій, Міжнародної хартії 

фізичного виховання і спорту ЮНЕСКО, Спортивної хартії Європи та 

адаптації національного законодавства у сфері фізичної культури і 

спорту до трансформаційних процесів у державі та світових тенденцій  

[193]. 

Проблемі оптимізації процесів управління присвячено низку наукових 

праць, у яких розглядаються питання системної оптимізації державної влади 

та управління з позиції синергетичного підходу, оптимізації системи 

державного управління на засадах персоніфікації політико-владних 

відносин, оптимізації владних відносин, окремих аспектів державного 

управління розвитком галузей економіки. Як засвідчив аналіз літературних 

джерел, проблема оптимізації системи і процесу державного управління 

розвитком галузі фізичної культури і спорту висвітлена недостатньо.  

Оптимум (із лат. optimum – найкраще) – міра найкращого, сукупність 
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найбільш сприятливих умов, звідси: оптимальний – найсприятливіший, 

кращий. Під оптимізацією розуміють знаходження найбільшого або 

найменшого значення будь- якої функції (наприклад, функції управління), 

вибір найкращого варіанту із множини можливих, які спрямовані на 

здійснення найбільш ефективного управління за певних умов, або пошук, 

вибір деякого стану, процесу, режиму перебігу процесу, у яких 

відображаються функціональні зв’язки та рушійні сили (конфліктні інтереси 

та стратегії), необхідні для вирішення існуючого завдання, та враховуються 

існуючі обмеження, зовнішньоорганізаційні обставини та 

внутрішньоорганізаційні умови. Під оптимальною системою управління 

розуміють процес, у якому управління здійснюється таким чином, що 

певний показник якості його роботи, прийнятий за критерій оптимальності, 

має екстремальне (частіше за все мінімальне) значення, що, у свою чергу, 

забезпечує найкращі показники якості за реальних умов функціонування 

об’єкта управління. Оптимізація управлінського процесу передбачає 

широкий спектр прийняття управлінських рішень, які характеризуються 

параметрами своєчасності, доцільності, узгодженості, зваженості, 

відповідності тощо [28]. 

Як зазначає Ярова Н., системну оптимізацію з метою вдосконалення 

організації і здійснення державної влади та управління необхідно 

розглядати як: пошук, формування та вибір такого стану структурної 

архітектури, розподілу цілей та функціональних обов’язків між рівнями та 

структурами, який забезпечить збільшення можливостей реалізації 

державної влади й управління для досягнення цілей у діючих 
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внутрішньоорганізаційних умовах та зовнішньоорганізаційних обставинах; 

пошук і формування станів кращої координації якостей суб’єкта влади та 

якостей об’єкта владної дії, якостей суб’єкта та об’єкта управління; пошук 

можливості та оцінка необхідності зміни критеріїв-обмежень політичного, 

економічного, соціально- психологічного характеру, потрібних для 

досягнення системних цілей держави або виконання її місії; пошук та 

формування критеріїв-умов суміщення політичних, управлінських цілей та 

суспільних цінностей [223]. 

Стратегічною метою відновлення та реформування сфери фізичної 

культури і спорту є: підвищення якості життя та рівня здоров’я населення; 

підтримання високого рівня працездатності людей; профілактика 

негативних соціальних явищ з боку незайманої молоді; розвиток спортивної 

інфраструктури. Однак необхідно чітко виокремити роль і місце держави в 

цій галузі спортивного підприємництва, інвестицій та благодійності. Усі ці 

напрями розвитку фізичної культури та спорту існують, але чіткі межі їх 

втручання та ефективності досі не визначено [193]. 

Основна причина виявлених недоліків державного управління 

фізичною культурою і спортом – недооцінка органами управління 

соціальної ролі цього виду діяльності. 

 На сьогодні конкуренція між фізкультурно-спортивними 

спорудами обмежена через переважання попиту над пропозицією, тому 

до досягнення високої забезпеченості населення послугами фізичної 

культури і спорту не можна очікувати на зниження цін як на ресурси, так 

і на послуги.  
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Для прискорення процесу соціально-економічного розвитку сфери 

фізичної культури та спорту доцільно вживати такі заходи: 

 по-перше, створити загальнодержавний реєстр підприємств, що 

задіяні в розвитку спортивної індустрії, який повинен ґрунтуватися на 

науковій основі, у контексті їх поділу на державні, монопольні та 

ринкові;  

по-друге, необхідно задіяти процес приватизації державних 

спортивних споруд та приміщень на конкурсній основі з урахуванням 

умов їх використання, зокрема, необхідно активізувати державні 

інститути щодо регулювання цінової та соціальної політики створених 

об’єктів, що включає перевірку виконання обов’язків та інвестиційних 

зобов’язань [127].  

Рудя Я.В. пропонує сформулювати методологічні основи розвитку 

сфери фізичної культури та спорту, а саме:  

- розроблення і впровадження законодавчої бази регулювання сфери 

фізичної культури та спорту (законів, постанов, кодексу), у яких необхідно 

чітко сформулювати роль держави та приватного сектора;  

- передбачити пільги та преференції для приватного сектора, який 

надає фізкультурні та спортивні послуги та здійснює спонсорство розвитку 

цієї сфери; відокремити особливості надання спортивних послуг;  

- розробити заходи мотивації серед населення занять спортом, у тому 

числі професійним; 

-  розробити методику оцінювання конкурентоспроможності 

спортивної послуги та механізм її підвищення;  
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- запровадити заходи щодо регулювання надання послуг у вигляді 

спортивних видовищ за рівнями значимості.  

Для прискорення процесу соціально-економічного розвитку сфери 

фізичної культури та спорту доцільно вживати такі заходи:  

по-перше, створити загальнодержавний реєстр підприємств, що 

задіяні в розвитку спортивної індустрії, який повинен ґрунтуватися на 

науковій основі, у контексті їх поділу на державні, монопольні та ринкові;  

по-друге, необхідно задіяти процес приватизації державних 

спортивних споруд та приміщень на конкурсній основі з урахуванням умов 

їх використання, зокрема, необхідно активізувати державні інститути щодо 

регулювання цінової та соціальної політики створених об’єктів, що включає 

перевірку виконання обов’язків та інвестиційних зобов’язань [193]. 

Таким чином, розвиток соціально- економічної ситуації, провідна 

роль фізичної культури і спорту, в національній економіці і безпеці 

держави зумовлюють перехід від централізованої моделі управління 

фізичною культурою і спортом до нових, децентралізованих і 

демократичних механізмів взаємодії з державними, громадськими і 

комерційними організаціями.  

 

3.2 Формування організаційного механізму державного 

регулювання розвитку фізичної культури та спорту 

 

Реформаційні процеси, що відбуваються в України, спричиняють 

істотні зміни в усіх сферах суспільного життя. Даний факт обумовлює 
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необхідність вирішення проблеми поступального інноваційного розвитку 

сфери фізичної культури та спорту в умовах розвитку ринкових відносин на 

основі відповідного ефективного механізму державного регулювання та 

розбудови соціально орієнтованої економічної політики.  

Сьогодні багато країн, які раніше культивували економічні системи 

командного типу, вирішують проблеми пошуку ефективних підходів до 

розвитку сфери фізичної культури і спорту в нових соціально-економічних 

умовах. Такі проблеми є нагальними і для України. 

Поглиблення реформування економіки суттєво впливає на розвиток 

ринкових відносин у сфері фізичної культури та спорту в Україні, що 

характеризується змінами форм власності, форм господарювання, правил, 

прийомів управління фізичною культурою та спортом, якістю популяризації 

здорового способу життя. Сталий розвиток ринкової економіки має певні 

соціальні орієнтири на якість життєдіяльності населення, на виховання 

людини, яка має гармонійне поєднання в собі духовного багатства, 

моральну чистоту та фізичну досконалість через формування потреби у 

веденні здорового способу життя. Організаційна, управлінська та 

економічна діяльність у сфері фізичної культури та спорту направлена на 

задоволення зростаючих потреб населення в фізкультурно-оздоровчих 

послугах високої якості, які сприятимуть розвитку людського потенціалу, 

впровадженню європейської системи цінностей та розвитку сфери фізичної 

культури і спорту у регіоні [193]. 

На сучасному етапі розвитку українського суспільства актуальним є 

всебічне підтримання сфери фізичної культури та спорту з боку держави. 
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Тільки за умови оптимального поєднання дій усіх зацікавлених суб’єктів 

управління стане реальним забезпечення людини оптимальною руховою 

активністю протягом усього життя, досягнення нею достатнього рівня 

фізичної та функціональної підготовленості, упровадження традицій 

здорового способу життя, сприяння її соціальному, біологічному та 

психічному благополуччю [194]. 

Можна стверджувати, що сфера фізичної культури та спорту зазнає 

фінансової, інформаційної, інституційної, інфраструктурної та системної 

кризи. Необхідно сформулювати методологічні основи розвитку сфери 

фізичної культури та спорту, впровадження законодавчої бази регулювання 

сфери фізичної культури та спорту, в яких необхідно чітко сформулювати 

роль держави та приватного сектора.  

Фізична культура і спорт є специфічною сферою діяльності, що 

обумовлено, насамперед, особливостями економічного результату людської 

праці у цій сфері – фізкультурно-спортивні послуги, які спрямовані на 

досягнення бажаного психофізіологічного чи емоційного стану людини 

засобами фізичної культури і спорту. Спираючись на це визначення, можна 

вирізнити кілька видів фізкультурно-спортивних послуг: фізкультурно-

виховні, фізкультурно-оздоровчі, спортивно-оздоровчі, спортивно-

видовищні тощо. 

Зважаючи на різноплановість ефекту фізкультурно-спортивних 

послуг, їхніми покупцями-споживачами можуть виступати як окремі особи, 

так і суб’єкти господарської діяльності, а також певні соціальні інститути. 

Одним із споживачів фізкультурно-спортивних послуг виступає і держава, 
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яка намагається використати досягнення своїх спортсменів на 

найпрестижніших міжнародних змаганнях з політичною метою, 

сподіваючись на поліпшення свого міжнародного іміджу. Окрім цього, 

держава потенційно зацікавлена у підтриманні та зміцненні здоров’я 

населення країни, одним із дієвих чинників чого є фізична культура і спорт 

[7]. 

У Державній програмі розвитку фізичної культури та спорту на 2012 – 

2016 рр. визначено, що сфера фізичної культури та спорту знаходиться в 

кризовому стані, який є небезпечним викликом соціальній і гуманітарній 

безпеці країни [77]. Серед чинників, що обумовлюють розвиток та 

поглиблення кризових явищ, є рівень ресурсного забезпечення діяльності 

галузі, який є вкрай недостатнім, що обумовлено не тільки важким 

економічним становищем держави, кризами світової економіки тощо, але й 

проблемами суспільно-політичного, управлінського, науково-

методологічного характеру. Саме ці питання обумовлюють необхідність 

упорядкування та розробки засад державного регулювання розвитку 

фізичної культури та спорту в Україні.  

Розуміння того, що майбутнє будь-якої країни пов’язано зі здоров’ям 

членів суспільства, зумовило посилення ролі фізичної культури і спорту в 

діяльності зі зміцнення держави й суспільства, активного використання 

засобів фізичної культури і спорту в підтриманні та зміцненні здоров’я 

населення. Розв’язання проблем адміністративного регулювання фізичної 

культури та спорту й чіткої правової регламентації, підвищення 

ефективності діяльності органів публічної влади зі здійснення контролю у 
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сфері фізичної культури і спорту, чітке розмежування повноважень органів 

публічної влади й органів місцевого самоврядування, розроблення шляхів 

оптимізації державного регулювання фізичної культури і спорту є 

визначальними чинниками поліпшення якості цього регулювання.  

Одним із визначальних протиріч сучасного етапу розвитку економіки 

фізичної культури і спорту в Україні є гостра невідповідність між 

намаганням держави зберегти провідну роль в забезпеченні життєдіяльності 

сфери і її обмеженими ресурсними можливостями. Сьогодні реалізується 

курс не лише на збереження, а у багатьох випадках – і на посилення ролі 

держави у розвитку сфери фізичної культури і спорту. Це, насамперед, 

виявляється в ухваленні відповідних нормативно-правових актів: 7 актів 

Верховної Ради України, серед яких 6 законів та 1 постанова, 16 указів та 

розпоряджень Президента України, 42 постанови та розпорядження 

Кабінету Міністрів України [213]. 

Так, Законом України «Про фізичну культуру і спорт» визначені такі 

форми впливу держави на економіку фізичної культури і спорту: підтримка 

олімпійського руху, діяльності всеукраїнських фізкультурно-спортивних 

товариств, національних спортивних федерацій, інших громадських 

організацій фізкультурно-спортивної спрямованості (стаття 3); утримання та 

підготовка членів збірних команд України до міжнародних змагань (стаття 

21); фінансування державної програми розвитку фізичної культури і спорту 

за рахунок державного бюджету, бюджетів місцевого самоврядування 

(стаття 28); визначення нормативів мінімальної забезпеченості основними 

фізкультурно-оздоровчими і спортивними спорудами житлових районів, а 
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також підприємств, установ і організацій всіх форм власності, а також 

контроль за ефективністю використання спортивних споруд незалежно від 

форм власності (стаття 29); забезпечення підготовки та перепідготовки 

кадрів у сфері фізичної культури і спорту (стаття 30) [176]. 

Маючи такі законодавче забезпечені економічні повноваження, 

держава мала б досягти істотного економічного впливу на сферу фізичної 

культури і спорту. Однак цього не відбувається у практичному житті, 

оскільки держава реально не спроможна підкріпити отримані повноваження 

відповідними фінансовими ресурсами. 

Сьогодні фахівці наголошують на існуванні двох головних напрямів 

розвитку професійного спорту: 1) комерційно-спортивного та 2) спортивно-

комерційного.  

Основу першого складає прагнення максимальних доходів та 

прибутку, а суто спортивна діяльність та спортивний результат 

розглядається як засіб досягнення мети. Цей підхід є переважним в 

американському професійному спорті.  

Другий підхід, який більш характерний для міжнародного та, 

європейського професійного спорту, на перший план висовує спортивний 

бік – спортивний результат, гострота спортивної боротьби є пріоритетним 

моментом й обов’язковою умовою спортивного бізнесу. Розвиток 

професійного спорту спортивно-комерційного типу викликає великий 

суспільний інтерес, що, зокрема, виражається у фінансовій та іншій 

підтримці професійного спорту державою. 
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Механізм державного регулювання розглядається як сукупність 

організаційно- економічних методів та інструментів, за допомогою яких 

виконуються взаємопов’язані функції для забезпечення безперервної, 

ефективної дії відповідної системи або як сукупність форм, методів, засобів 

впливу на економіку, що охоплюють економічні відносини, які склалися між 

суб’єктами та об’єктами регулювання в процесі визначення та реалізації 

мети. Під державним регулюванням розвитку фізичної культури та спорту 

розуміється скоординована відповідно до загальнонаціональних інтересів та 

державної політики у сфері фізичної культури та спорту діяльність органів 

державної влади, спрямована на створення оптимальних нормативно-

правових, організаційних, адміністративних умов для функціонування 

системи ресурсного забезпечення фізичної культури і спорту в Україні. 

Державне ресурсне регулювання розвитку сфери фізичної культури та 

спорту впорядковує, організовує, спрямовує діяльність системи ресурсного 

забезпечення галузі, а остання – через відповідні механізми реалізує функції 

фінансового регулювання розвитку фізичної культури та спорту. Під 

поняттям ―механізм державного регулювання розвитку фізичної культури та 

спорту‖ ми розуміємо методологічну сукупність взаємопов’язаних та 

узгоджених за цільовим спрямуванням економічних, правових, 

адміністративних методів, засобів, інструментів, важелів спрямованих на 

формування, розподіл, використання ресурсів, призначених забезпечити 

функціонування та розвиток фізичної культури та спорту в Україні [182].  

Ще однією складовою механізму державного регулювання розвитку 

фізичної культури та спорту є методологічна сукупність правових, 
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економічних, адміністративних методів, засобів, інструментів та важелів, 

специфіка застосування та зміст впливу яких визначається цільовою 

спрямованістю та процесуальним етапом регулювання. Правові та 

адміністративні методи на всіх процесуальних етапах представлені 

правовим регламентуванням, розпорядче-юридичними діями; 

адміністративним нормуванням; санкціями за порушення адміністративного 

законодавства. 

Аналізуючи сучасну економіку сфери фізичної культури і спорту 

України, слід звернути увагу на наявність низки протиріч, які виникли під 

впливом сукупності чинників, головними серед яких можна визначити такі: 

зміну ролі держави у забезпеченні життєдіяльності фізкультурно-

спортивних організацій; активне проникнення у сферу фізичної культури і 

спорту ринкових відносин; виникнення раніше непритаманного сфері 

приватного сектора; формування ринку фізкультурно-спортивних послуг 

[79]. 

Нормативно-правова база в Україні достатньо напрацьована та може 

бути надійним підґрунтям для забезпечення сталого розвитку сфери 

фізичної культури та спорту в регіонах. Соціальна інфраструктура, освіта, 

охорона здоров’я, фізична культура та спорт тощо – все це має перейти 

переважно до компетенції місцевих органів державної виконавчої влади і 

органів місцевого самоврядування та складати головний зміст їх діяльності. 

Це мусить супроводжуватися створенням адекватної незалежної фінансово-

економічної бази місцевого самоврядування [182]. Сьогодні в Україні, 

зважаючи на загострення глобалізаційних та кризових явищ в процесі 
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формування фізкультурно-спортивного простору, зростає роль регіонів як 

складових унітарної держави в збереженні культурного, історично 

утвореного та природного наповнення територій.  

Особливістю формування регіонального фізкультурно-спортивного 

простору є те, що воно здійснюється в умовах постійних обмежень – 

фінансових, економічних, екологічних, технічних та ресурсних. Разом з тим, 

передаючи на місцевий рівень основну долю відповідальності за соціальну 

інфраструктуру і соціально-культурний розвиток, держава зберігає за собою 

здійснення загальнонаціональних соціальних програм забезпечення й інших 

соціальних гарантій, які встановлюються законом, фінансування 

загальнонаціональних фізкультурно-спортивних об’єктів, навчальних 

закладів спортивного профілю, а також надання мотивованої конкретними 

умовами цілеспрямованої фінансової допомоги регіонам [1].  

Таким чином розкривається організаційний механізм державного 

управління сферою фізичної культури та спорту. У літературі подається 

типова модель концептуальної структури організаційного механізму 

державного управління, що включає в себе об’єкти та суб’єкти управління, 

їх цілі, завдання, функції, методи управління та організаційні структури, а 

також результати їх функціонування [182]. 

 Основними завданнями регіонального управління сферою фізичної 

культури та спорту є забезпечення на відповідній території реалізації 

державної політики з питань фізичної культури та спорту з урахуванням 

особливостей регіону. Політика регіонального розвитку України спрямована 

на скорочення регіональних відмінностей і зміцнення соціальної й 
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економічної єдності на всій території. Ресурси політики згуртованості 

мають використовуватися для підвищення значення фізичної культури та 

спорту як інструменту для місцевого і регіонального розвитку, відродження 

міст, розвитку сільських районів, соціальної інтеграції та 

працевлаштування. 

Фізична культура є одним із визначальних чинників суспільного 

життя світової спільноти, важливим елементом освіти, виховання, охорони 

здоров’я, військової справи, професійно-прикладної підготовки, соціальної 

сфери, політики, економіки, мистецтва тощо. Формуючись у процесі 

розвитку людського суспільства, фізична культура чітко позначила 

залежність між підготовкою до праці та її результатами. Ускладнення змісту 

людської діяльності щоразу підвищує вимоги до рівня фізичної та психічної 

підготовленості. Функції фізичної культури виявляються також у 

постійному нагромадженні й передачі досвіду зі створення нових методів і 

засобів впливу на психофізичний стан людей. Цей досвід становить основу 

теорії фізичного виховання і спорту, що сформувалась у самостійний 

науковий напрям. Якщо фізична культура є засобом підвищення 

продуктивності праці та досягнення високого рівня суспільного 

виробництва, то останнє, в свою чергу, забезпечує відповідні умови 

(матеріальні та духовні) для розвитку фізичного виховання і спорту. 

Тож, враховуючи практичний досвід розвинутих країн світу, перед 

українським суспільством стоїть завдання створити оптимальні умови для 

сукупного поєднання усіх чинників різних складових фізичного, психічного, 

духовного й соціального здоров’я, що призведе до соціального, біологічного 
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та психічного благополуччя населення. Саме в цьому напрямку незамінною 

є роль фізичної культури і спорту. Для позитивного ефекту їх впровадження 

у повсякденний побут необхідно визначити державну стратегію формування 

здорового способу життя, для чого слід здійснювати постійний соціальний 

моніторинг та маркетинг, тобто включити спеціальні дослідження, на 

підставі яких визначити специфічні потреби населення. Необхідно також 

запровадити різноманітні програми територіальних громад за участю 

громадських організацій, що спрямовані на формування здорового способу 

життя [152].  

Однією з головних умов позитивного вирішення цих проблем є 

формування і реалізація державної політики у сфері фізичної культури і 

спорту, лобіювання її на рівні органів місцевої виконавчої влади та 

місцевого самоврядування, промислових і фінансових структур, засобів 

масової інформації. Необхідно також підвищити рівень обізнаності різних 

верств суспільства щодо проблем здоров’я та пропаганди здорового способу 

життя як загальнонаціональної цінності.  

Аналіз рівня охоплення населення масовим спортом у світі засвідчує, 

що українці у декілька разів поступаються за цим показником провідним 

країнам. В Україні до регулярних занять фізичною культурою і спортом 

залучено лише приблизно 13% населення, в той час як в розвинутих 

європейських країнах цей показник дорівнює від 21 до 50% [74]. Таким 

чином очевидно, що система управління сферою фізичної культури і спорту 

в Україні потребує серйозних змін, які останнім часом активно 

обговорюється в колі фахівців, на різноманітних нарадах. Окремих робіт, 
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присвячених цій проблематиці, присвячено мало. Однак існує велика 

проблема у взаємовідносинах між управліннями, комітетами з питань 

фізичної культури і спорту та громадськими фізкультурними органами [75]. 

Стара система управлінських відношень між ними порушена, а нова не 

дозволяє чітко регулювати їхню діяльність через те, що немає прямого 

підпорядкування тому ця проблема залишається актуальною і сьогодні. 

 

 

3.2. Розвиток економічного механізму державного регулювання 

розвитку сфери фізичної культури та спорту в Україні 

 

Ураховуючи той факт, що сфера фізичної культури та спорту 

стосується соціально-економічного аспекту життєдіяльності людини та 

функціонує в умовах ринкової економіки, доцільним, на наш погляд, є 

застосування системного підходу до розробки стратегічних заходів 

соціально-ринкового механізму інноваційного розвитку сфери фізичної 

культури та спорту в Україні. Економіка фізичної культури і спорту вивчає 

процеси, відносини, причинно-наслідкові зв’язки, що виникають у зв’язку з 

наданням фізкультурно-спортивних послуг. Сукупність цих процесів і 

пов’язаних з ними відносини утворюють економічну систему фізичної 

культури і спорту. Для сфери фізичної культури і спорту особливої 

значущості набуває планомірна форма координації господарської 

діяльності, що представляє систему взаємозв’язаних ланок. Однак зараз, хоч 

і не змінюється завдання раціонального використання потенціалу в поточній 
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діяльності, виключно важливим стає здійснення такого управління, яке 

забезпечує адаптацію фізкультурно-спортивної організації до швидко 

змінюваних зовнішніх умов [193].  

Слід також уважати негативним чинником непослідовну політику 

держави стосовно виконання норм законів, які регламентували ті або інші 

елементи системи державного регулювання ринкових відносин у сфері 

фізичної культури та спорту. Таким чином, запропоновані рекомендації 

нададуть можливість вплинути на вирішення низки соціально-економічних 

проблем, а саме: проблеми оздоровлення нації та проблеми шкідливих 

звичок тощо  

Управління фізкультурно-спортивною сферою в сучасних умовах 

включає пошук і залучення до фінансування спорту всіх позабюджетних 

кошів. Так, спорт вищих досягнень має значний «рекламний» потенціал. 

Відповідні можливості можна виявити і у сфері спорту для всіх, наприклад 

шляхом встановлення партнерських стосунків з міськими підприємствами 

спортивної індустрії, оскільки поява нових «фізкультурників» означає 

розширення місткості відповідного ринку товарів і послуг. 

Дослідження джерел фінансування фізичної культури і спорту в 

розвинених країнах Європи і Америки показують абсолютно інший стан 

справ, на відміну від Україні. По-перше, грошових коштів на фізичну 

культуру і спорт виділяється у багато разів більше. По-друге, позабюджетне 

фінансування цієї галузі багаторазово перевищує бюджетне фінансування 

фізичної культури і спорту. Проведене в ході нашого дослідження 

опитування фахівців-експертів показало, що поки найбільший обсяг 
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фінансових коштів слід притягати з держбюджету, на другому місці 

визначено бізнес. Далі йдуть, з невеликими варіаціями, ігорний бізнес і 

місцеві бюджети. Фінансові вкладення населення експерти поставили на 

останнє місце, оскільки основна маса населення не в змозі оплачувати не 

лише розвиток, але і послуги у сфері фізичної культури і спорту внаслідок 

низького матеріального забезпечення.  

У Швейцарії фінансові вклади населення через оплату послуг фізичної 

культури і спорту більш ніж в 200 разів більше обсягу коштів, які щорічно 

поступають в галузь з державного і місцевих бюджетів. На другому місці у 

фінансуванні фізичної культури і спорту в цій країні знаходяться кантони 

(200 млн франків) і комуни (700 млн франків), які в сукупності більш ніж в 

12 разів перевищують обсяги фінансування фізичної культури і спорту з 

федерального бюджету. У Швейцарії з 1938 р. функціонує спеціальна фірма 

Спорт-Тото, 75% чистого доходу якої перераховується кантонам для 

обов'язкового використання цих коштів на будівництво спортивних споруд, 

придбання спортивного інвентарю й устаткування, на розвиток масових 

видів спорту і так далі, а 25% чистого доходу виділяється Швейцарському 

спортивному союзу. Третє місце в Швейцарії у фінансуванні фізичної 

культури і спорту займають фірми і засоби масової інформації. Вони 

вкладають в 6 разів більше коштів, ніж їх надходить з державного і місцевих 

бюджетів.  

У Швеції співвідношення джерел фінансування фізичної культури і 

спорту виглядає таким чином: комуни виділяють 3,5 млрд крон, що в 1 000 

разів перевищує державні вкладення, вкладення фірм в 70 разів більше (2,25 
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млрд крон), а вкладення населення в 20 разів більше (7,65 млрд крон) за 

державних. Крім того, у цій країні галузь фізичної культури і спорту 

отримує вигоду від використання праці безробітних і добровольців. 

Безробітні, а їх близько 10 тис. чоловік, отримують 5-6 тис. крон на місяць, 

тоді як штатний працівник зазвичай отримує удвічі більше [49].  

В Італії управління спортивним бюджетом здійснює КОНІ. Причому, 

80% бюджетних надходжень складають прибутки від футбольного 

тоталізатора «Тото кальчо». Держава на розвиток фізичної культури і 

спорту виділяє усього лише 1500 млрд лір з бюджету (0,13%), що в 11 разів 

менше витрат населення. Регіони і провінції на розвиток фізичної культури і 

спорту виділяють 1% своїх щорічних бюджетів, тоді як надходження від 

спортивних лотерей в цю сферу складають 930 млрд лір. «Футбольний 

бізнес» в Італії займає особливе положення і входить до числа найбільших 

галузей економіки країни. Уряд Італії вже давно розглядає футбол як галузь 

економіки, яка не вимагає особливих капіталовкладень, а навіть приносить 

державній казні значний дохід. В економічно розвинених країнах світу 

ігорний бізнес в різних формах є одним з найважливіших джерел 

фінансування фізичної культури і спорту. 

Особливо заслуговує досвід використання ігорного бізнесу для 

фінансування фізичної культури і спорту Фінляндії. Найбільш великими 

компаніями ігорного бізнесу в цій скандинавській країні, що мають 

виняткові права, є Оу Veikaus Ab, Асоціація гральних автоматів і Асоціація 

парі на скачках. Закон Фінляндії про лотереї (1965 р.) містить норми, що 

регламентують використання прибутку компаній, які займаються ігорним 
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бізнесом. Компанія Veikaus відіграє ключову роль у фінансуванні 

національної культури, Асоціація гральних автоматів підтримує сферу 

соціального добробуту, а Асоціація парі на скачках – національне конярство 

і спортивні змагання з кінного спорту [49].  

На думку Ярової Н.Г., для економічних методів у сфері державного 

регулювання в галузі фізичної культури та спорту характерне регулювання, 

що  здійснюється з урахуванням матеріальних інтересів, шляхом створення 

ситуацій, які стимулюють необхідну поведінку виконавців. Це положення 

регламентує Закон України ―Про фізичну культуру і спорт‖, у якому 

зазначено, що держава стимулює розвиток фізкультури й спорту шляхом 

розширення матеріально-технічної бази, надання пільг щодо оподаткування 

та кредитування, а також морального й матеріального заохочення 

спортсменів, фахівців галузі, інших суб’єктів фізкультурно-спортивної 

індустрії; органами місцевого самоврядування встановлюються пільгові 

тарифи на оплату комунальних послуг й енергопостачання; громадські 

організації фізкультурної спрямованості користуються матеріальною та 

фінансовою підтримкою держави; суб’єктам підприємницької діяльності, 

які зайняті в цієї галузі, може надаватися пільговий режим кредитування й 

оподаткування; правовими нормами закріплено механізм стимулювання 

(отримання прибутку, пільг та ін.) [224].  

З метою розвитку сфери фізичною культури та спорту в умовах 

ринкової економіки необхідним є вжиття таких заходів:  

- забезпечення додаткового інвестування соціального сектора як сфери 

відтворення людського капіталу;  
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- розвиток концепції та механізмів взаємодії влади, бізнесу та 

суспільних організацій;  

- розроблення законодавчого забезпечення механізмів державно- 

приватного партнерства;  

- розроблення методів оцінювання стану сфери фізичної культури та 

спорту, реалізація яких сприятиме підвищенню ефективності та соціальної 

орієнтованості цієї сфери [193].  

Концептуальна невизначеність держави щодо функціонування 

професійного спорту не дозволила Україні юридично окреслити межі 

цивілізованого входження його структур у ринок. Внаслідок цього було 

відкрито дорогу процесу стихійної трансформації любительського за 

офіційним статусом спорту у спорт професійний (нелюбительський) шляхом 

зміни власників спортивних клубів. Останні перетворились з відкритих 

структур, прозорих якщо не для всього суспільства, то хоча б для держави, у 

закриті, як для суспільства, так і для держави, комерційні утворення [19]. 

Не можна також обійти увагою ще одне протиріччя, яке не ускладнює 

формування цивілізованих ринкових відносин у сфері фізичної культури і 

спорту. Мова йде про економічні відносини між державою і представниками 

суспільного сектора економіки фізичної культури і спорту. За часів 

командної системи одне із провідних місць у фізкультурно-спортивному 

русі посідали добровільні фізкультурно-спортивні товариства, які 

відігравали помітну роль в організації фізкультурно-оздоровчої та 

спортивної діяльності серед працюючого населення, проводили масові 

спортивні змагання, здійснювали підготовку спортсменів високої 
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кваліфікації – членів збірних команд України з різних видів спорту. 

Головними джерелами їхнього фінансування були цільові кошти галузевих 

профспілок та членські внески. Сьогодні з об’єктивних причин вони 

фактично позбавлені вказаних джерел існування. Намагаючись відновити 

втрачені позиції, керівництво товариств звертається до держави за фінам 

совою підтримкою замість того, аби адаптуватись до вимог ринку, 

віднаходити нові форми економічних стосунків зі споживачами 

фізкультурно-спортивних послуг, які б ґрунтувались на обопільних 

інтересах сторін. 

Функціонування і подальший розвиток фізичної культури і спорту в 

умовах ринкової економіки припускає постійний пошук додаткових джерел 

фінансування, інноваційних інструментів ведення конкурентної боротьби, 

здійснення ринкової комунікації. Одним з таких комплексних засобів є 

спонсорство. Причому доля спонсорських вкладів у спорт значно 

відрізняється в різних країнах і залежить багато в чому від соціально-

економічних умов, виду спорту, його розвитку і рівня здійснюваних заходів. 

У розвинених зарубіжних країнах спонсорство розглядається як один з 

найважливіших інструментів матеріального забезпечення розвитку фізичної 

культури і спорту. Ця галузь постійно розширюється і оновлюється. 

Фізкультурно-спортивні організації вже практично не в змозі без 

багатосторонньої й різноманітної підтримки проводити великі спортивні 

змагання (у першу чергу Олімпійські ігри і чемпіонати світу по окремих 

видах спорту). Зараз спортивні рекорди ставляться професіоналами спорту, 

вимагаючи значних економічних вкладень в підготовку спортсменів, тому 
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дорого оплачуються. Також значних вкладень вимагає здійснювана 

«професіоналізація» фізкультурно-спортивних організацій, де праця 

добровольців витісняється працею спеціально підготовлених кадрів. Усе це 

вимагає використання різноманітних джерел фінансування і матеріального 

забезпечення фізичної культури і спорту [49]. 

Необхідність зняття розглянутих протиріч має бути врахована у 

процесі визначення стратегічних моментів розвитку сфери фізичної 

культури і спорту в Україні. Слід визначити міру участі держави у 

забезпеченні процесу розширеного відтворення у сфері фізичної культури і 

спорту. Насамперед потребує якісної переорієнтації зміст економічної 

діяльності центрального органа виконавчої влади з фізичної культури і 

спорту. Його доцільно звільнити від функції оперативного розпорядження 

фінансовими ресурсами з метою забезпечення утримання національних 

збірних команд з видів спорту, проведення навчально-тренувальних зборів 

та інших заходів тощо. Замість цього він, як повноважний представник 

держави, має забезпечувати реалізацію функції регулювання економічних 

відносин у сфері фізичної культури і спорту. З цією метою слід оволодіти 

методами стратегічного планування та прогнозування на основі визначення 

пріоритетів розвитку сфери, реалізації проектів стратегічного значення, 

формування кадрової політики, інформаційного та науково-методичного 

забезпечення суб’єктів господарської діяльності, здійснення маркетингових 

досліджень. 

Мають бути закладені підвалини оптимізації економічних відносин 

між державою та суспільним сектором сфери фізичної культури і спорту. 
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Загальна економічна підтримка громадських організацій фізкультурно-

спортивної спрямованості з боку держави повинна бути вельми обмеженою 

Водночас має формуватись система економічних відносин, яка б 

ґрунтувалась на принципі партнерства. Наприклад, центральний орган 

виконавчої влади з фізичної культури і спорту або органи місцевої влади на 

конкурсній основі визначали б виконавців проектів з конкретних проблем 

розвитку фізичної культури і спорту (фізкультурно-спортивні товариства, 

федерації тощо) й забезпечували б їх фінансування за рахунок коштів 

відповідних бюджетів. У цьому випадку економічні відносини між 

партнерами врегульовувались би відповідними угодами, укладання та 

виконання яких контролювалось би суспільством. 

Ефективність стратегічного управління залежить від розробки 

складної системи шляхів, способів, форм і методів раціонального й 

ефективного розміщення основних структурних елементів ринку 

фізкультурно-спортивних послуг та їхнього взаємоузгодженого та 

збалансованого функціонування. Ступінь впливу фізичної культури та 

спорту на країну, регіон забезпечує сумісність їх розвитку зі збереженням 

навколишнього середовища і різноманітності біологічних ресурсів, 

культурою і цінностями місцевого населення, що в цілому забезпечує 

економічну ефективність управління ресурсами.  

Перехідні процеси у економіці сфери фізичної культури і спорту не 

зможуть здійснюватись за логікою ринкових перетворень, якщо не буде 

забезпечено безумовне виконання відповідних законодавчих норм. У цьому 

сенсі в Україні належить зробити ще багато кроків у напрямі формування 
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правової культури суб’єктів господарювання у сфері фізичної культури і 

спорту. Одним із перших кроків має стати встановлення жорсткого 

контролю виконання норм, що забезпечують високу якість фізкультурно-

спортивних послуг [78]. 

Важливим напрямом удосконалення системи державного управління 

розвитком фізичної культури і спорту Гасюк І.Л. вважає забезпечення 

належного рівня фінансування діяльності галузі, яке можливе за рахунок 

удосконалення механізмів фінансування та використання наявної ресурсної 

бази, а саме:  

- реалізація інвестиційних проектів під гарантії держави;  

- ефективне використання наявної матеріально-технічної бази, 

відмова від продажу об'єктів стратегічного значення для галузі фізичної 

культури і спорту, адже внаслідок таких дій, надалі виникає потреба в 

експлуатації цих споруд з метою підготовки збірних команд до участі в 

змаганнях за рахунок державних коштів, які спрямовуються на оплату 

оренди відчужених спортивних об'єктів;  

- здійснення прибуткової діяльності в галузі фізичної культури і 

спорту спеціально створеними державними комерційними підприємствами, 

адже отриманий прибуток від такої діяльності зараховується до бюджету і 

може бути за цільовим призначенням спрямований на потреби фізичної 

культури і спорту;  

- встановлення оподаткування виграшів з лотерей з цільовим 

спрямуванням коштів на потреби фізичної культури і спорту;  
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- спрямування частки коштів, що утримуються у вигляді акцизного 

збору з групи товарів, вживання яких негативно впливає на здоров'я 

особистості, а саме: тютюнових та горілчаних виробів;  

- здійснення поетапного збільшення обсягу фінансування галузі з 

державного бюджетну, який має становити не менше одного відсотка 

видаткової частини бюджету.  

Для реалізації усіх вище наведених заходів необхідно внести 

відповідні зміни до функції органів державної виконавчої влади в сфері 

фізичної культури та спорту, а саме частину другу статті 47 Закону України 

"Про фізичну культуру і спорт" доповнити пунктом 7 у такій редакції: 

"Центральний та місцеві органи виконавчої влади з фізичної культури і 

спорту здійснюють підготовку та реалізацію нормативно-правових актів 

щодо удосконалення механізмів фінансування діяльності галузі, створюють 

державні підприємства, прибуток від діяльності яких спрямовується до 

відповідного бюджету та використовується на потреби розвитку фізичної 

культури і спорту" [27] 

Якщо в економічно розвинених країнах з ринковою економікою 

загальною тенденцією виступає переважання приватних джерел 

фінансування фізичної культури і спорту над державними, то в Україні 

дещо інше положення. Тут населення ще не може бути головним спонсором 

фізкультури і спорту, як це прийнято у високорозвинених державах світу.  

Імовірними джерелами фінансування фізичної культури і спорту в 

Україні є:  

- державний і регіональні бюджети (70%); © 
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- фінансові вливання великого, середнього і малого бізнесу (15%); 

- розвиток ігорного бізнесу в різних формах (8%);  

- телебачення (5%) та населення (2%) у формі споживання платних 

послуг, купівля квитків, атрибутики, спортивного устаткування, 

спорядження та інше. У зв'язку із прискореним розвитком економіки 

України зміцнюється матеріальна база регіонів за рахунок податкових 

надходжень, що відкриває нові можливості для розвитку спорту для всіх на 

муніципальному рівні [49]. 

Аналіз тенденцій розвитку сфери фізичної культури та спорту в 

ринкових умовах свідчить про те, що головними елементами впровадження 

соціально-ринкового механізму її функціонування повинні бути: система 

динамічного балансу попиту та пропозиції, комерціалізація, інноваційна 

політика органів місцевої влади, формування ефективних організаційно-

правових та управлінських структур. Процес реформування економіки 

вимагає нових підходів до управління фізкультурно-спортивними 

організаціями: на перший план виходять ринкові схеми й економічні 

критерії ефективності, підвищуються вимоги до гнучкості управління, тому 

що економічне середовище в даний час украй нестабільне. 

В умовах сучасної ринкової економіки послуги, що надаються 

населенню фізкультурно-спортивними організаціями різної організаційно-

правової форми, перетворюються у форму послуг населенню, що надаються 

суб’єктами господарської діяльності, і мають підлягати обов’язковому 

ліцензуванню. 
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По-перше, це забезпечує найбільш повне задоволення потреб 

споживачів у руховій активності та веденні здорового способу життя, а по-

друге, застерігає надавачів та користувачів послуг від можливих негативних 

впливів оздоровчих і тренувальних занять на здоров’я людей внаслідок 

надання некваліфікованих послуг, недостатнього використання науково – 

обґрунтованих методик тренувань, невідповідності приміщень умовам 

проведення занять, санітарно-гігієнічним нормам і т. п. 

Сьогодні в Україні відсутня система державних преференцій для 

позабюджетного фінансування сфери фізичної культури і спорту. Окреме 

місце у позабюджетному фінансуванні програм з розвитку масового спорту 

мають займати надходження від частини прибутків вітчизняних виробників 

алкогольної та тютюнової продукції як важливого компенсатора негативних 

наслідків для здоров’я людини від зазначеної продукції. 

Необхідно також впровадити в країні механізм фінансування спорту за 

рахунок частини прибутків від ігорного бізнесу, як це робиться у багатьох 

країнах світу. В Україні відсутня система асигнувань фізичної культури і 

спорту через реалізацію спортивних лотерей. Ці проблеми є предметом 

особливої уваги Президента України і Кабінету Міністрів України та 

відображені в Указі Президента України «Про національний план дій щодо 

реалізації державної політики у сфері фізичної культури і спорту» і 

Державній програмі розвитку фізичної культури і спорту на 2007-2011 роки, 

затвердженою Кабінетом Міністрів України. Сьогодні фахівцями сфери за 

підтримки народних депутатів України розробляється відповідний 

законодавчий акт, спрямований на врегулювання цих питань [213]. 
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Необхідно також розробити систему підтримки малого та середнього 

бізнесу з метою залучення додаткових джерел фінансування вітчизняного 

виробника спортивного інвентарю та обладнання, а для економічної 

підтримки сфери на місцевому рівні, на державному рівні необхідно 

врегулювати питання звільнення від плати за землю закладів фізичної 

культури і спорту та спортивних споруд. 

Поліпшити ситуацію можна за умови, якщо в центрі реформування 

системи господарювання й управління буде людина з її інтересами і 

проблемами. Однак, як свідчить досвід, реформування сфери соціального 

розвитку в Україні здійснюється непослідовно і суперечливо.  

Аналіз тенденцій розвитку сфери фізичної культури та спорту в 

ринкових умовах свідчить про те, що головними елементами впровадження 

соціально-ринкового механізму її функціонування повинні бути: система 

динамічного балансу попиту та пропозиції, комерціалізація, інноваційна 

політика органів місцевої влади, формування ефективних організаційно-

правових та управлінських структур. Процес реформування економіки 

вимагає нових підходів до управління фізкультурно-спортивними 

організаціями: на перший план виходять ринкові схеми й економічні 

критерії ефективності, підвищуються вимоги до гнучкості управління, тому 

що економічне середовище в даний час украй нестабільне. Для забезпечення 

керованості таких систем необхідні нові моделі, прийоми і правила 

управління, що відповідають складності функціонування суб’єкта 

економіки. У конкурентній боротьбі перемагає той, хто краще задовольняє  

інтереси споживачів, тому кожна організація повинна прагнути до розвитку 
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конкурентних переваг, тобто до примноження ключових чинників успіху. 

Подальші наукові пошуки можуть бути спрямовані на систематизацію, 

класифікацію, визначення складових механізмів матеріально-технічного, 

медичного, правового іншого видів забезпечення діяльності галузі. 

 

 

Висновки до розділу 3 

 

1. Встановлено, що на сучасному етапі функціонування сфери 

фізичної культури і спорту в Україні є потреба у формуванні напрямів 

оптимізації механізмів державного регулювання зазначеної сфери, які 

мають бути визначені на засадах суспільної значущості, економічної 

ефективності, мотивації робітників даної сфери до якісного виконання своєї 

роботи, мотивації різних вікових верств населення до занять спортом, а 

також на залученні ефективних фінансових джерел. Серед напрямів 

оптимізації механізмів державного регулювання фізичної культури та 

спорту виділено такі основні з них, а саме: в Законі України «Про фізичну 

культуру і спорт», як законодавчої бази регулювання сфери фізичної 

культури та спорту на загальнодержавному та місцевому рівнях 

передбачити зміни щодо перерозподілу впливу державного і приватного 

секторів;  передбачити пільги та преференції для приватного сектора, 

який надає фізкультурні та спортивні послуги та здійснює спонсорство 

розвитку цієї сфери; відокремити особливості надання спортивних 

послуг; розробити заходи мотивації серед населення занять спортом, у 
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тому числі професійним; розробити методику оцінювання 

конкурентоспроможності спортивної послуги та механізм її підвищення; 

запровадити заходи щодо регулювання надання послуг у вигляді 

спортивних видовищ за рівнями значимості.  

2. Доведено, що в сучасних умовах одним з найбільш актуальних 

питань державного регулювання розвитку фізичної культури і спорту є 

формування ефективного організаційного механізму управління, який має 

забезпечити населення якісними фізкультурно-спортивними послугами. 

Встановлено, що організаційний механізм державного регулювання 

розвитку фізичної культури і спорту представляє собою певний комплекс 

організаційних складових (мета управління, завдання та методи, норми, 

технології тощо), які спрямовані на формування ефективної організації 

управлінської системи. 

3. Організаційний механізм має ґрунтуватися на засадах 

децентралізації державного регулювання розвитку фізичної культури і 

спорту, що надасть можливість органам місцевого самоврядування 

впроваджувати діяльність щодо розвитку спортивно-оздоровчих 

організацій, молодіжних спортивних секцій, контролювати фізичне 

виховання дітей та молоді регіону, покращувати рівень обізнаності 

населення щодо впливу спорту на стан здоров’я та здійснювати 

популяризацію здорового способу життя. 

Встановлено, що саме на місцевому рівні можна ефективно сприяти 

громадянам країни реалізовувати їх права на заняття спортом та фізичною 
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культурою, рекреацію, сприяти розвитку спортивного туризму, який наразі 

функціонує виключно на комерційних засадах.  

Зважаючи на це, наша держава втрачає унікальний шанс на 

використання своєї природи задля виховання здорової нації. Доведено, що 

метою реалізації державної політики в сфері фізичної культури і спорту на 

місцях мають стати розвиток дошкільних установ, шкіл, фізкультурно-

спортивних комплексів при комерційних організаціях та на підприємствах.  

Розроблено пропозиції щодо удосконалення економічного механізму 

державного регулювання розвитку сфери фізичної культури та спорту, що 

ґрунтується на формуванні національних цілей, спрямованих на створення 

сприятливих умов для поєднання економічного стимулювання суб’єктів, що 

надають спортивні та фізкультурно-оздоровчі послуги, з одночасним 

підвищення рівня їх відповідальності, згідно з вимогами законодавства 

України про фізичну культуру і спорт, забезпечення гідних умов для 

тренувань національних команд з різних видів спорту, розвиток 

професійного спорту на засадах комерційної діяльності, проведення 

маркетингових досліджень. 

4. Доведено, що розвиток сфери фізкультурно-спортивних послуг має 

спиратися на формування економічних показників та критеріїв розвитку 

фізкультурно-спортивного руху, сприяти мотивації населення країни до 

занять фізичною культурою і спортом, при цьому мотивувати працівників 

даної сфери до якісного надання спортивних послуг. Встановлено, що 

високої ефективності поможуть досягти фінансові інструменти у сфері 

фізичної культури і спорту, оскільки вони піддаються регулюванню з боку 

органів державної влади, та не зачіпають процесу накопичення в ринкових 

умовах. При цьому інвестиційні рішення зберігаються за приватним 

сектором. 
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На підставі проведеного дослідження обґрунтовано необхідності 

переходу від централізованої моделі управління фізичною культурою і 

спортом до децентралізованих механізмів взаємодії з державними, 

громадськими і комерційними організаціями.  

Це потребує вдосконалення державного регулювання розвитку 

фізичної культури і спорту на місцевому рівні, підготовки і 

впровадження місцевих фізкультурно-оздоровчих програм, підвищення 

координаційної діяльності фізкультурно-спортивних організацій, що 

сприятиме зростанню ефективності підприємницької діяльності 

спортивних організацій у регіонах. 
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ВИСНОВКИ 

 

В дисертації наведено теоретичне узагальнення та запропоновано нове 

вирішення наукового завдання, яке полягає в обґрунтуванні теоретико-

методичних підходів та розробленні практичних рекомендацій з 

удосконалення механізмів державного регулювання розвитку фізичної 

культури та спорту України. В результаті проведеного дослідження 

сформульовано ряд висновків, пропозицій і рекомендацій теоретичного та 

практичного змісту. 

1. Систематизовано та конкретизовано теоретичні засади у 

дослідженні змісту механізмів регулювання розвитку фізичної культури і 

спорту. У результаті дослідження автором встановлено, що за будь-якого 

наукового підходу головним в розумінні управління фізичною культурою є 

його системність і комплексність, а основним недоліком науковці 

визначають недостатню оцінку органами державної влади ролі в суспільстві 

сфери фізичної культури і спорту, що зумовлює низький рівень наукового, 

методологічного та організаційно-управлінського забезпечення розвитку 

фізкультурно-спортивної сфери. Узагальнюючи досліджені теоретичні 

положення роз’яснення змісту державного регулювання розвитку фізичної 

культури і спорту, пропонуємо під даним визначенням розуміти діяльність 

органів державної влади та органів місцевого самоврядування, 

скоординовану відповідно до загальнодержавної політики та національних 

інтересів, та зосереджену на розробці й реалізації ефективних 
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адміністративних, організаційно-правових умов функціонування і розвитку 

сфери фізичної культури та спорту. 

2. Досліджено історичний розвиток законодавчого та нормативно-

правового регулювання фізичної культури і спорту. Доведено, що діяльність 

у сфері фізичної культури спорту регулюється як загальним, так і 

спеціальним законодавством, яке розвивається у напрямі максимального 

врегулювання правовідносин у сфері фізичної культури і спорту. 

Проаналізовано законодавче регулювання сфери фізичної культури та 

спорту в розвинених країнах, яка до 60-х років XX століття ще не 

розглядалася як складова частина активного дозвілля. Спортивне 

законодавство більше орієнтувалося на ухвалення положень, пов'язаних зі 

здоров'ям, ніж із спортивними змаганнями і його комерційними аспектами. 

Встановлено, що на відміну від інших країн (Великобританії, Німеччини, 

Франції та ін.), які за свою багаторічну спортивну діяльність мають солідне 

зведення різних постійно обговорюваних і удосконалюваних нормативно-

правових документів, у національному фізкультурно-спортивному руху за 

радянських часів вся законодавча ініціатива у сфері фізичної культури і 

спорту і ставлення до їх розвитку зводилися до двох моментів: ролі держави 

в розвитку фізичної культури і спорту та прийняття рішень ЦК КПРС і Ради 

Міністрів СРСР в напрямі координації роботи різних державних установ, 

організацій, наукових установ, шкільних закладів у справах фізичного 

виховання й розвитку працюючих країни; розробки й затвердження планів 

типових споруд; проведення республіканських змагань, керування 

агітаційною та пропагандистською роботою фізичної культури й спорту.  
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3. Здійснено аналіз зарубіжного досвіду реформування і державного 

регулювання розвитку фізичної культури та спорту для його адаптації до 

українських реалій. Показано, що у різних країнах закони про спорт 

пропонують лише в загальній формі регламентацію діяльності спортивних 

організацій і товариств, що підтверджує необхідність подальшого розвитку 

досліджуваної сфери для детального охоплення існуючих у світі правових 

проблем, які стосуються фізичної культури і спорту. Показано, що 

реформувати систему державного регулювання фізичної культури і спорту 

України необхідно на засадах децентралізації, із передачею повноважень і 

відповідальності за реалізацію політики у фізкультурно-оздоровчій сфері 

органам місцевого самоврядування. Це потребує впровадження нормативної 

системи фінансового вирівнювання, що має забезпечити досягнення 

загальнонаціональних стандартів, як це зроблено в розвинутих країнах 

Європи (Франції, Німеччині, Великобританії, Італії). Це надасть можливість 

розмежувати обов’язки і відповідальність органів державної влади та 

місцевого самоврядування, зберегти фінансові надходження на місцях для їх 

подальшого використання на реалізацію місцевих програм і заходів 

фізкультурно-оздоровчого спрямування. Показано, що підвищенню рівня 

забезпечення населення послугами фізичної культури і спорту сприятиме 

цільова фінансова допомога та пільгові кредити з метою покриття видатків 

на будівництво спортивних об’єктів, придбання обладнання і споруд тощо. 

4. Проаналізовано стан і тенденції розвитку фізичної культури і 

спорту в Україні. Визначено, що первинні споживачі фізичної культури і 

спорту не мають достатніх об'єктивних підстав чекати конкретної 
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економічної вигоди від регулярних занять фізкультурою і спортом. Причина 

в тому, що підтримка високого рівня їх здоров'я не стимулюється належним 

чином ні з боку суспільства, ні з боку працедавців. На відміну від 

розвинених країн, працедавці в Україні практично не заохочують 

працівників, які підтримують свою спортивну форму і ведуть здоровий 

спосіб життя. У таких умовах у потенційних споживачів фізичної культури і 

спорту активно формується установка не на підтримку здоров'я та 

профілактику захворювань засобами фізкультури і спорту, а на рішення 

проблем зі здоров'ям за допомогою іншого галузевого ринку - ринку послуг 

медицини. Ситуація ускладнюється також тим, що у країні відсутня 

ефективна державна політика у сфері підготовки кваліфікованих фахівців з 

фізичного виховання і спорту, які відповідали б сучасним вимогам. 

Внаслідок цього на галузевому ринку праці виник дисбаланс між попитом 

на фахівців з фізичного виховання і спорту та їхньою пропозицією. 

5. Досліджено інституційне забезпечення механізмів державного 

регулювання розвитку сфери фізичної культури та спорту. Встановлено, що 

органи управління і контролю у сфері фізичної культури і спорту мають 

розгалужену систему, яка діє у межах повноважень, визначених 

законодавством України. Головними факторами, що створюють та 

поглиблюють кризові явища в даній сфері є недостатній рівень 

ресурсозабезпечення, що виникає внаслідок не тільки загальної світової 

кризи, а й обумовлюється внутрішньодержавною економічною кризою, а 

також в великій мірі чинниками державно-управлінського, політичного, 

наукового змісту. Саме ці чинники створюють необхідність наукового 
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упорядкування та впровадження практичних засад в напрямі інституційного 

забезпечення державного регулювання сфери  фізичної культури та спорту в 

Україні. 

6. Визначено напрями оптимізації механізмів державного 

регулювання розвитку фізичної культури та спорту, а саме: перехід від 

централізованої моделі управління фізичною культурою і спортом до 

децентралізованих механізмів взаємодії з державними, громадськими і 

комерційними організаціями; удосконалення законодавчої бази 

регулювання сфери фізичної культури та спорту на загальнодержавному 

та місцевому рівнях з метою розподілу впливу державного і приватного 

секторів; передбачення пільг та преференцій для приватного сектора, 

який надає фізкультурні та спортивні послуги та здійснює спонсорство 

розвитку цієї сфери.  

7. Сформовано пропозиції з удосконалення організаційного механізму 

державного регулювання розвитку сфери фізичної культури та спорту, який 

представляє собою певний комплекс організаційних складових (мета 

управління, завдання та методи, норми, технології тощо) і має ґрунтуватися 

на засадах децентралізації державного регулювання фізичної культури і 

спорту, що надасть можливість органам місцевого самоврядування 

впроваджувати діяльність щодо розвитку спортивно-оздоровчих 

організацій, молодіжних спортивних секцій, контролювати фізичне 

виховання дітей та молоді регіону, покращувати рівень обізнаності 

населення щодо впливу спорту на стан здоров’я та проводити пропаганду 

здорового способу життя. 
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8. Розроблено пропозиції з удосконалення економічного механізму 

державного регулювання розвитку фізичної культури та спорту, що 

ґрунтується на формуванні національних цілей, спрямованих на створення 

сприятливих умов для поєднання економічного стимулювання суб’єктів, що 

надають спортивні та фізкультурно-оздоровчі послуги (через реалізацію 

спортивних лотерей, фінансування за рахунок частини прибутку від 

ігорного бізнесу, тютюнової та алкогольної продукції задля відшкодування 

негативного впливу даної продукції на здоров’я населення) та одночасно 

підвищення рівня їх відповідальності згідно з вимогами законодавства 

України про фізичну культуру і спорт, забезпечення гідних умов для 

тренувань національних команд з різних видів спорту, розвиток 

професійного спорту на засадах комерційної діяльності, проведення 

маркетингових досліджень. 

9. Сформовано пропозиції та практичні рекомендації органам 

державної влади щодо удосконалення регулювання розвитку фізичної 

культури та спорту:  

- розробити і впровадити зміни до законодавчої бази державного 

регулювання розвитку сфери фізичної культури та спорту, яка має 

орієнтуватися на децентралізацію та демократизацію даної сфери;  

- визначити повноваження і відповідальність приватного сектора в 

сфері державного регулювання фізичної культури і спорту в Україні, 

надання пільг приватному сектору, який через спонсорство сприяє розвитку 

даної сфери;  

- встановити вимоги безпеки фізичної культури і спорту, як 
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пріоритетних для здоров’я населення, впровадження цих вимог в 

законодавчу базу та їх реалізація в спортивних, оздоровчих закладах та 

навчальних закладах спортивного спрямування;  

- запровадити економічне стимулювання суб’єктів, що надають 

спортивні та фізкультурно-оздоровчі послуги через реалізацію спортивних 

лотерей, фінансування за рахунок частини прибутку від ігорного бізнесу, 

тютюнової та алкогольної продукції задля відшкодування негативного 

впливу даної продукції на здоров’я населення; 

- забезпечити підготовку фахівців в сфері фізичної культури і 

спорту (державне замовлення на фахівців  фізкультурно-оздоровчого 

спрямування для роботи з різними віковими категоріями населення, а також 

особами з хронічними захворюваннями, пенсіонерами);  

- створити сприятливі умови для активних занять спортом за місцем 

проживання для різних верств населення; збільшити кількість спортивних 

закладів і підвищити якість послуг, які вони надають, популяризувати 

здоровий спосіб життя. 
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